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Μοιράζουν κέρδη με ίδιες 
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από την τιμή  
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Από τον Άη Στράτη στον Πόρο 
και τη δωρεά 11 εκατ. ευρώ 

- Αγοράζουν το ομόλογο της 
Prodea - Εκτίναξη κερδών από 
τα Πλαστικά Θράκης - ΒΟΑΚ: 

Τρεις πιάτσες, μία εικόνα ισχύος
Σελ. 21

«Μαύρο χρήμα» 
23 εκατ. ευρώ μόνο 
από 8 καραμπινάτες 

υποθέσεις 

Σελ. 22

ΟΙ «ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΕΣ»  
ΤΗΣ ΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗΣ

• Συνεργεία αυτοκινήτων, 
σουβλατζίδικο, κομμώτρια,  

ψητοπωλείο στα «δίχτυα» της ΑΑΔΕ

• Ακροβασίες, παραλογισμοί και «πάρτι» 
της δημιουργικής λογιστικής 

11 ΣΕΛΙΔΕΣ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΓΡΑΦΟΥΝ
ΣΤΈΛΙΟΣ ΚΥΜΠΟΥΡΌΠΟΥΛΟΣ

ΣΤΡΑΤΉΣ ΚΟΚΚΙΝΈΛΛΗΣ 
ΣΤΈΦΑΝΟΣ ΣΚΟΥΤΈΛΑΣ

Σελ. 32-34

Τι περιλαμβάνει το νέο πακέτο στήριξης  
με όπλο το υπερπλεόνασμα

• Γιατί οι ανακοινώσεις θα γίνουν πριν από την ομιλία του στο Φόρουμ των Δελφών
• Στο τραπέζι πρόσθετες φορολογικές παρεμβάσεις και ενίσχυση  

της επιδότησης στους συνταξιούχους 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ

Σελ. 5

ΠΑΛΙ ΠΡΟΚΑΛΟΥΝ ΟΙ ΤΟΥΡΚΟΙPolitically Incorrect

Στο κόκκινο οι… μηχανές του Μαξίμου  
για τις άρσεις ασυλίας - Ο πολιτικός  

αρχηγός που έπινε... ποτάρες  
με τηλεπαρουσιαστή το Πάσχα - Πότε 

ανακοινώνει ο Αλέξης το νέο κόμμα

Tου Νίκου Καραμανλή

• Γιατί κατηγορούν τη χώρα μας για μονομερή 
και παράνομη ενέργεια 

Σελ. 6-8
Σελ. 14 Σελ. 18

ΑΜΕΤΑΝΟΗΤΟΣ Ο ΜΟΥΤΖΟΥΡΗΣ

Προκαλεί με ακριβοπληρωμένα 
διαφημιστικά σποτ  

ενώ η Λέσβος μετρά  
τις… πληγές της

«Άκυροι οι χάρτες  
της Ελλάδας που σχεδιάζουν 

φανταστικά θαλάσσια 
σύνορα στο Αιγαίο»

• Έντονες αντιδράσεις για έγκριση  
καμπάνιας με απευθείας ανάθεση  

από τον περιφερειάρχη Βορείου Αιγαίου

Σελ. 10

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ ΤΗΣ «Ρ»

ΤΕΤ Α ΤΕΤ ΤΕΤ Α ΤΕΤ 
στο ντεκστο ντεκ

του του ««ΚίμωναΚίμωνα»»
•• Το μήνυμα που θα εκπέμψουν Το μήνυμα που θα εκπέμψουν

Μητσοτάκης - Μακρόν Μητσοτάκης - Μακρόν 

πάνω στο κατάστρωμα της Belh@rraπάνω στο κατάστρωμα της Belh@rra

Σελ. 11
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ΙΔΙΟΚΤΗΣΊΑ  
POLITICAL MEDIA GROUP A.E.

ΕΚΔΌΤΗΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΝΙΚΌΛΑΟΣ Γ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΉΣ

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
 Έλλη Τριανταφύλλου,  
Nίκος Χιδίρογλου, Λίδα Μπόλα,  
Μίλτος Σακελλάρης, Μαρία Δεδούση, 
Αντώνης Αντωνόπουλος,  
Αντώνης Αναστασόπουλος, 
Στέλλα Παπαμιχαήλ,  
Γιάννης Παργινός, Χρήστος Μυτιλινιός,  
Κώστας Ζαφειρίου, Aλεξία Τασούλη,  
Bασίλης Σκουλαράκος,  
Σπύρος Νάννος,  Λουκάς Γεωργιάδης, 
Κωνσταντίνος Δαυλός,  
Γιώργος Φιντικάκης,  
Κωστής Παπαγρηγόρης,  
Αλεξάνδρα Γκίτση, Γιώργος Σ. Σκορδίλης, 
Γιώργος Κατικάς, Ρεγγίνα Σαβούρδου, 
Γιώργος Κατσιάνης, 
Κατερίνα Παπακωστοπούλου,  
Ιωάννα Ντάνη, Γιώργος Γεραφέντης, 
Κωνσταντίνος Γεώργιζας,  
Κώστας Παπαδόπουλος,  
Δήμητρα Δάρδα, Γιώργος Σκρομπόλας,  
Χρήστος Γιαννούλης,  
Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο)

Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα • Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608 • www.political.gr

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
& ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Γιώργος Ν. Καραμανλής 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Δημήτρης Μιχαλέλης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ  
ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥMΒΟΥΛΟI ΕΚΔΟΣΗΣ
Φώτης Σιούμπουρας,  
Πάνος Μαυρίδης  

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ
Βαγγέλης Κατσορίδας,  
Ελένη Μπέρτσου

ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΡΙΑ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ-
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥΝΤΑΚΤΕΣ ΥΛΗΣ
Νίκος Τσούρτης,  
Απόστολος Καπαρουδάκης,
Iωάννης Ιωακειμίδης ΝΟΜΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος 

VIDEO EDITOR: Ειρήνη Κουμαρέλη

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ: Βασίλης A. Υψηλός

ΑΤΕΛΙΕ: Κατερίνα Χατζηλαζάρου,  

Χρήστος Μαμμέλης, Αδαμαντία Φλώκου

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ  

Κώστας Κουτσογιάννης, Μαριλένα Ιορδανίδου, Γεωργία Θάνου

ΓΡΑΦΕΙA ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Επικεφαλής: Δημήτρης Δραγώγιας

Βασίλης Παπαναστασούλης, Παναγιώτης Μανής, 

Φανή Χαρίση, Αναστασία Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση

ΕΜΠΟΡΙΚH ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Μαρίνα Πέππα  

ΥΠΟΔΟΧΉ ΔΙΑΦΉΜΙΣΗΣ: Χριστίνα Μαργώνη

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Aριέτα Μουρτοπάλλα

ΣΤΟΙΧΕΊΑ ΥΠΕΥΘΎΝΟΥ ΠΡΟΣΤΑΣΊΑΣ ΔΕΔΟΜΈΝΩΝ 

Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com

Υπάρχει πολιτικό υπόστρω-
μα στη συζήτηση περί πρό-
ωρων εκλογών - και αν δεν 
υπάρχει, δημιουργείται. 

Δεν είναι τυχαίο που η αντιπολίτευ-
ση επανέφερε επιτακτικά το θέμα 
την περασμένη εβδομάδα στη Βου-
λή. Ούτε που τελικώς το ΠΑΣΟΚ δεν 
προχώρησε σε πρόταση δυσπιστίας 
εναντίον της κυβέρνησης - παρά τις 
περί του αντιθέτου διαρροές...

Ο στόχος είναι η τεχνητή καλλι-
έργεια κλίματος «παραπαίουσας» 
και «υπό κατάρρευσης» κυβέρνη-
σης στην οποία συντονίζονται και 
τα αντιπολιτευτικά ΜΜΕ. Με αρκε-
τή επιτυχία μάλιστα, αν κρίνει κανείς 
τα τελευταία δημοσκοπικά ευρήμα-
τα που βλέπουν το ποσοστό των πο-
λιτών που αντιμετωπίζει θετικά το 
ενδεχόμενο πρόωρης προσφυγής 
στις κάλπες να ανεβαίνει.

Ένα τέτοιο κλίμα, αν παγιωθεί ως τάση 
στο εκλογικό σώμα, θα ανεβάσει αναπό-
φευκτα την πίεση στον πρωθυπουργό, ο 
οποίος θα μπορούσε να μπει στο δίλημμα 
της πρόωρης προσφυγής υπό το φως και 
των πολιτικών διεργασιών που γίνονται 
δεξιά της ΝΔ.

Το ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει ξε-
καθαρίσει ότι «οι εκλογές θα γίνουν στην 

ώρα τους, στο τέλος της τετραετίας» δεν 
σημαίνει ότι αδιαφορεί για τη δυναμική 
που τυχόν αναπτύξει η Μαρία Καρυστια-
νού μέχρι το τέλος της διαδρομής. Και αυ-
τό γιατί το κόμμα της φαίνεται να μην έχει 
τελικώς την ίδια τύχη με εκείνο του Στέ-
φανου Κασσελάκη, αν πίσω της στοιχη-
θούν «έμπειροι πολιτικοί» με πολιτική και 
εκλογική τεχνογνωσία. Ήδη φλερτάρει με 
την τρίτη θέση στις δημοσκοπήσεις και δι-

εκδικεί με αξιώσεις τη δεύτερη θέση από 
το ΠΑΣΟΚ, η βελόνα του οποίου τελικώς 
δεν ξεκόλλησε...

Στην περίπτωση λοιπόν που η κυρία Κα-
ρυστιανού δείξει πως παγιώνει τη θέ-
ση της, ο πειρασμός του εκλογικού αιφ-
νιδιασμού για τον πρωθυπουργό γίνεται 
πραγματικός. Δεν μπορεί να υπολογίζει 
στα λάθη και στις επιπολαιότητες μιας νε-
όφερτης πολιτικού. Θα πρέπει να σταθμί-

ζει τη φανερή ή κρυφή πολιτική στή-
ριξη που θα λαμβάνει.

Βέβαια, αν η αναδιάταξη των δυνά-
μεων δεξιά της ΝΔ ήταν ένας σοβα-
ρός λόγος ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
να επισπεύσει τις αποφάσεις του, εί-
ναι και ο ίδιος λόγος για να τις ανα-
στείλει.

Υπό την ηγεσία του η ΝΔ απευθύ-
νεται σαφώς προς τον μεσαίο, κε-
ντροδεξιό χώρο, στον οποίο η ηγε-
σία του ΠΑΣΟΚ γύρισε οριστικά την 
πλάτη με το συνεδριακό «όχι» στην 
προοπτική μετεκλογικής συνεργα-
σίας ΝΔ - ΠΑΣΟΚ. Αδιαφόρησε δη-
λαδή για τους ψηφοφόρους που 
ανήκουν σε εκείνους που επιθυμούν 
εξάντληση της τετραετίας, δηλαδή 
καθαρούς κανόνες και πολιτική στα-
θερότητα.

Για αυτούς όμως μια δημοσκοπι-
κή εκτόξευση της Μαρίας Καρυστιανού, 
που εκ των πραγμάτων θα δυσκόλευε την 
κατάκτηση της αυτοδυναμίας για τη ΝΔ 
και θα άλλαζε την κατεύθυνση των μετε-
κλογικών συνεργασιών, θα αποτελούσε 
το ιδανικό εκλογικό δίλημμα για να στη-
ρίξουν εκ νέου τον Κυριάκο Μητσοτάκη, 
όπως το 2023. 

«Ρ»

TETΑΡΤΗ 22 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Το δίλημμα της πρόωρης κάλπηςΤο δίλημμα της πρόωρης κάλπης



“Ευχαριστούμε και δεσμευόμαστε 
για νέες επιτυχίες και αποτελέσματα στο μέλλον”

GREEN 
COMPANY 

OF THE 
YEAR

www.recycling-center.gr
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Τον δεύτερο βασικό πυλώνα του κυβερνητικού σχε-
διασμού -δίπλα στη διατήρηση της θετικής πορείας 
της οικονομίας, την ενίσχυση των εισοδημάτων και 
τη στήριξη των πολιτών σε έκτακτες συνθήκες- θέ-

τει σταδιακά ο Κυριάκος Μητσοτάκης, σκιαγραφώντας το 
στίγμα που θα δώσει στον δρόμο προς την επόμενη εκλογική 
αναμέτρηση. Ο πυλώνας αυτός αφορά το ύφος του πολιτικού 
συστήματος αλλά και την ουσία του κράτους, με τον κ. Μη-
τσοτάκη να αντιτείνει πλέον την πολιτική συνεννόηση απένα-
ντι στην τοξικότητα και τις απαιτούμενες συνταγματικές αλ-
λαγές απέναντι στις διαχρονικές παθογένειες.

Συγκροτημένο πρόγραμμα  
για την Ελλάδα του αύριο
Με τη Νέα Δημοκρατία να διεκδικεί μια τρίτη θητεία στη δι-
ακυβέρνηση της χώρας, ο κύριος Μητσοτάκης επιχειρεί να 
καταδείξει ότι η παράταξή του είναι η μόνη που διαθέτει ένα 
συγκροτημένο πρόγραμμα για την Ελλάδα του μέλλοντος, 
σε αντιδιαστολή με τα κόμματα της αντιπολίτευσης που εξα-
κολουθούν να προτάσσουν μόνο έναν καταγγελτικό λόγο 
χωρίς συγκεκριμένες αντιπροτάσεις. Η στρατηγική του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη άρχισε να ξεδιπλώνεται στο τηλεοπτικό 
του μήνυμα μετά τη διαβίβαση στη Βουλή των δικογραφι-
ών για τους «γαλάζιους» βουλευτές. Τότε ο πρωθυπουργός 
παρουσίασε την πρότασή του για το ασυμβίβαστο βουλευ-
τή και υπουργού, ανοίγοντας τη συζήτηση για αλλαγές στον 
εκλογικό νόμο στα πρότυπα του γερμανικού μοντέλου, με 
την πρόβλεψη μείωσης του αριθμού των βουλευτών σε 250 
από 300 και την εκλογή τους όχι μόνο μέσω σταυρού αλλά 
και λίστας. Η συνέχεια δόθηκε από το βήμα της Βουλής κα-
τά τη διάρκεια της προ ημερησίας συζήτησης, όταν ο κύριος 
Μητσοτάκης μίλησε για «φυγή προς τα εμπρός» με όχημα τη 
Συνταγματική Αναθεώρηση, συζήτηση η οποία -όπως προ-
ανήγγειλε- θα αρχίσει τον Μάιο, προτάσσοντάς την ως την 
απάντηση στο «βαθύ κράτος». Από το βήμα του 4ου Προσυ-
νεδρίου της Νέας Δημοκρατίας στην Κρήτη, ο πρωθυπουρ-
γός έδωσε ουσιαστικά και τον τίτλο της επικείμενης αντιπα-
ράθεσής του με την αντιπολίτευση, μιλώντας ο ίδιος για τη 
διαχωριστική γραμμή με τα υπόλοιπα κόμματα. 

Με την προσοχή της στραμμένη  
στο αποτέλεσμα
Ως προς το ύφος της πολιτικής αντιπαράθεσης, μίλησε με 
αφορμή μια σύσκεψη με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, ανα-
δεικνύοντας ως «πολιτική διαφοροποίηση», όπως τη χα-
ρακτήρισε, το γεγονός ότι άφησαν «στην άκρη τους δήθεν 
ανταγωνισμούς και την όποια αχρείαστη τοξικότητα», συ-
ζητώντας για τα προβλήματα του τόπου. «Δεν κοιτάμε εδώ 
κομματικά καπέλα, κοιτάμε να δούμε μια λύση», ανέφερε. 
Αποδεχόμενος μάλιστα προβλήματα και λάθη της κυβέρνη-
σης, επανέφερε σε πρώτο πλάνο την προοπτική που η κάθε 
πολιτική δύναμη μπορεί να δώσει, λέγοντας ότι η κυβέρνη-
ση «έχει το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον και την προσοχή 
της στραμμένη στο αποτέλεσμα», σε αντίθεση, όπως τόνισε, 
με την αντιπολίτευση που «επιμένει ουσιαστικά μόνο να μη-
δενίζει ή να αφορίζει, να ξέρει τι δεν θέλει αλλά να μην μπο-
ρεί να πει με καμία ακρίβεια τι είναι αυτό το οποίο θέλει».

Είναι σαφές ότι ο κ. Μητσοτάκης αρχίζει να θέτει απένα-
ντί του συγκεκριμένο αντίπαλο, με το βλέμμα στις κάλπες. 
Από το βήμα της Βουλής επέλεξε να απευθύνεται σχεδόν 
αποκλειστικά στον Νίκο Ανδρουλάκη, ενώ από την Κρή-
τη οι αναφορές του για την επόμενη ημέρα των εκλογών 
ήταν στραμμένες προς τη Χαριλάου Τρικούπη. «Αυτή ακρι-
βώς είναι και η διαχωριστική γραμμή ανάμεσα σε ένα κόμ-
μα το οποίο έχει σχέδιο για την Ελλάδα του 2030 και σε κά-
ποιους οι οποίοι ενδεχομένως να θέλουν να μας γυρίσουν 
πίσω στην Ελλάδα του 1980», είπε χαρακτηριστικά. 

Η σύγκριση με τον Νίκο Ανδρουλάκη 
Με τις δημοσκοπήσεις να καταγράφουν απώλειες για τη Νέα 
Δημοκρατία, αντίθετα με την ανοδική πορεία του προηγούμε-
νου μήνα, όταν πιστωνόταν τη στάση της στην αρχή του πο-
λέμου στο Ιράν, η κυβέρνηση επαναφέρει σταδιακά στο προ-
σκήνιο το χαρακτηριστικό που, παρά τα αρνητικά για εκείνη 
θέματα της επικαιρότητας, παραμένει αναλλοίωτο, δηλαδή τη 
σύγκριση του Κυριάκου Μητσοτάκη -ο οποίος παραμένει ο κα-
ταλληλότερος για πρωθυπουργός- με τον Νίκο Ανδρουλάκη. 
Για παράδειγμα, στον απόηχο της κόντρας που ξέσπασε και για 
την επίσκεψη του προέδρου του ΠΑΣΟΚ στην Ισπανία, ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης σχολίασε ότι ο κ. 
Ανδρουλάκης δεν μίλησε στο συνέδριο που παρευρέθηκε ού-
τε συναντήθηκε κατ’ ιδίαν με τον Ισπανό πρωθυπουργό και κά-
νοντας το επόμενο βήμα, που θα αποτελέσει μέρος των επιδί-
κων της επόμενης εκλογικής αναμέτρησης, κατέληξε ότι «στις 
εκλογές οι πολίτες αποφασίζουν για δύο πράγματα. Πρώτον, 
το πώς θα κυβερνηθεί ο τόπος, άρα πρόγραμμα, που ακόμα 
δεν έχουμε δει, και ποιοι θα χειριστούν τα δύσκολα θέματα. Εί-
ναι κρίσιμο για τους πολίτες το γεγονός ότι ο αρχηγός της αξι-
ωματικής αντιπολίτευσης πάει σε ένα τόσο σημαντικό συνέ-
δριο και δεν του δίνουν ούτε δύο λεπτά τον λόγο να μιλήσει».

Ο πρωθυπουργός, με «προίκα» τη θετική πορεία της οικονομίας, την ενίσχυση των εισοδημάτων  
και τη στήριξη των πολιτών σε έκτακτες συνθήκες, αντιτάσσει πλέον και την πολιτική συνεννόηση έναντι της τοξικότητας  
και προκρίνει τις αναγκαίες συνταγματικές αλλαγές για την αντιμετώπιση των διαχρονικών παθογενειών

Ο Μητσοτάκης χτίζει αφήγημα  
για τις εθνικές εκλογές 

Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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Με το βλέμμα στραμμένο στα επίσημα στοιχεία 
που ανακοινώνει σήμερα η ΕΛΣΤΑΤ για το δη-
μοσιονομικό αποτέλεσμα, η κυβέρνηση προε-
τοιμάζει το έδαφος για νέο γύρο μέτρων στή-

ριξης, τα οποία αναμένεται, σύμφωνα με πληροφορίες της 
«Political», να ανακοινώσει ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
μέσα στη μέρα μετά τη γνωστοποίηση του πλεονάσματος 
από την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία και πριν από την πα-
ρουσία του πρωθυπουργού το απόγευμα στο Οικονομικό 
Φόρουμ των Δελφών.

Το βασικό δεδομένο, σύμφωνα με τις πληροφορίες που 
έχουν διακινηθεί από το κυβερνητικό στρατόπεδο, είναι ότι 
το Μέγαρο Μαξίμου δεν θέλει να προαναγγείλει αριθμούς 
πριν από την επίσημη αποτύπωση της ΕΛΣΤΑΤ. Αυτό σημαί-
νει ότι, παρότι το σενάριο ενός δημοσιονομικού χώρου ικα-
νού να στηρίξει νέες παρεμβάσεις είναι υπαρκτό, το ακρι-
βές ύψος του ποσού που θα μπορέσει να κατευθυνθεί στα 
νέα μέτρα παραμένει ανοιχτό έως την τελευταία στιγμή. Η 
κυβέρνηση, με άλλα λόγια, «πατά» πάνω στην προσδοκία 
θετικής έκπληξης, αλλά κρατά χαμηλά τον πήχη των δε-
σμεύσεων έως ότου έχει στα χέρια της την οριστική εικόνα.

Η πρόθεση ωστόσο είναι απολύτως ξεκάθαρη. Ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης επιβεβαίωσε 
την Τρίτη ότι υπάρχει «συγκρατημένη αισιοδοξία» για κα-
λά νέα από το πλεόνασμα και άφησε ανοιχτό το ενδεχόμε-
νο ο πρωθυπουργός να προχωρήσει ακόμη και σήμερα σε 
ανακοινώσεις για νέα θετικά μέτρα στήριξης. Η διατύπωση 
αυτή δεν ήταν τυχαία. Αποτυπώνει την απόφαση του Μα-
ξίμου να κινηθεί γρήγορα, εφόσον τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ 
το επιτρέψουν, ώστε να αξιοποιηθεί άμεσα το πολιτικό και 
οικονομικό momentum.

Οι κοινωνικές ομάδες  
που είναι στο επίκεντρο
Στο παρασκήνιο οι συζητήσεις του πρωθυπουργού με το 
οικονομικό επιτελείο επικεντρώνονται σε ένα πακέτο πα-

ρεμβάσεων που θα συνδυάζει τη λογική της άμεσης ανα-
κούφισης με τη στόχευση σε κοινωνικές ομάδες που συ-
νεχίζουν να πιέζονται από την ακρίβεια. Οι πληροφορίες 
συγκλίνουν στο ότι ανάμεσα στα μέτρα που εξετάζονται 
βρίσκονται η ενίσχυση της επιδότησης προς τους συνταξι-
ούχους και πιθανή διεύρυνση των δικαιούχων, καθώς θε-
ωρούνται από την κυβέρνηση μια από τις κατηγορίες που 
έχουν πληγεί περισσότερο από το επίμονο πληθωριστικό 
κύμα. Παράλληλα, στο τραπέζι βρίσκονται και πρόσθετες 
φορολογικές παρεμβάσεις, χωρίς ακόμη να έχει κλειδώσει 
η τελική μορφή τους.

Στην ίδια εξίσωση εντάσσονται και οι ήδη γνωστές πι-
έσεις στο πεδίο της ενέργειας, των καυσίμων και του πρω-
τογενούς τομέα. Το προηγούμενο πακέτο μέτρων που είχε 
ανακοινωθεί τον Μάρτιο αφορούσε, μεταξύ άλλων, επιδό-
τηση στο diesel κίνησης, fuel pass και στήριξη για τα λιπά-
σματα. Αυτό σημαίνει ότι το σημερινό πακέτο δεν ξεκινά 
από το μηδέν, αλλά έρχεται ως συμπλήρωμα ή επέκταση 
ενός πλαισίου παρεμβάσεων που έχει ήδη ενεργοποιηθεί. 
Το κρίσιμο ερώτημα είναι ποιο θα είναι το περιθώριο για 
νέες κινήσεις πέραν των υφιστάμενων δεσμεύσεων.

Το πολιτικό μήνυμα και το timing
Η επιλογή να γίνουν οι ανακοινώσεις σήμερα, πριν από την 
παρουσία του Κυριάκου Μητσοτάκη στους Δελφούς, μόνο 

τυχαία δεν είναι. Το Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών απο-
τελεί διαχρονικά ένα πεδίο υψηλού πολιτικού και οικονο-
μικού συμβολισμού, στο οποίο η κυβέρνηση θέλει να εμ-
φανιστεί με ατζέντα πρωτοβουλιών και όχι υπό το βάρος 
προσδοκιών. Με αυτήν τη σειρά κινήσεων το Μαξίμου επι-
διώκει να δείξει ότι αξιοποιεί άμεσα κάθε θετική δημοσιο-
νομική εξέλιξη, μετατρέποντάς τη σε πολιτική παρέμβαση 
με κοινωνικό αποτύπωμα. Την ίδια ώρα, ενισχύει το αφή-
γημα ότι η πορεία των δημόσιων οικονομικών δημιουργεί 
χώρο για στοχευμένες ελαφρύνσεις χωρίς να διαταράσσε-
ται η δημοσιονομική ισορροπία.

Σε κάθε περίπτωση, η σημερινή μέρα αποκτά διπλή 
βαρύτητα. Από τη μία, η ΕΛΣΤΑΤ καλείται να αποτυπώσει 
με επίσημο τρόπο το μέγεθος του πλεονάσματος που θα 
αποτελέσει τη βάση των κυβερνητικών αποφάσεων. Από 
την άλλη, ο πρωθυπουργός αναμένεται να μετατρέψει 
αυτήν τη δημοσιονομική εικόνα σε πολιτική πράξη, ανα-
κοινώνοντας νέο πακέτο στήριξης που θα δίνει το στίγμα 
της επόμενης φάσης. Το μόνο στοιχείο που εξακολουθεί 
να μένει ανοιχτό από το πρωί της Τετάρτης είναι το τελι-
κό ύψος των παρεμβάσεων. Το βέβαιο όμως είναι ότι οι 
ανακοινώσεις θεωρούνται κλειδωμένες χρονικά και ότι η 
κυβέρνηση θέλει να προλάβει το άνοιγμα των εργασιών 
στους Δελφούς, έχοντας ήδη περάσει από τις προσδοκί-
ες στις αποφάσεις.

Με όπλο τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ για το πλεόνασμα, ο πρωθυπουργός θα παρουσιάσει πριν από την ομιλία του 
στους Δελφούς δέσμη παρεμβάσεων για την ανακούφιση των ευάλωτων Ελλήνων από την παρατεταμένη ακρίβεια 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Τι περιλαμβάνει το νέο πακέτο 
στήριξης που ανακοινώνει σήμερα

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Ο πολιτικός αρχηγός που έπινε... ποτάρες  
με τηλεπαρουσιαστή το Πάσχα

Και ναι, κυρίες και κύριοι, φοράω τα κα-
λά μου για να σας δώσω μια είδηση που καί-
ει γενικώς και τείνει να γίνει talk of the town! 
Και επειδή έχω καιρό (το ομολογώ, συμπαθά-
τε με) να σας... ταράξω με εκείνα τα κουίζ που 
ανάβουν φωτιές στα δημοσιογραφικά γρα-
φεία, «ήγγικεν η ώρα, ω Έλληνες»! Λοιπόν, 
ποιος πολιτικός αρχηγός βρέθηκε αγκαλιά με 
γνωστό τηλεπαρουσιαστή και έπιναν ποτάρες 
(έτσι μου μεταφέρθηκε) μέχρι τελικής πτώσε-
ως σε κοσμικό νησί κατά τη διάρκεια του Πά-
σχα; Έλα μου ντε… Αλλά επειδή θέλω να σας βοηθήσω, θα σας πω ότι ο αρχηγός είναι πασί-
γνωστος για την αδυναμία του στις κοσμικές εξόδους και το... έξω καρδιά προφίλ του, ενώ 
o γνωστός τηλεπαρουσιαστής λατρεύει αποδεδειγμένα τη διασκέδαση και τα φώτα της 
δημοσιότητας. Μάλιστα, κάπου διάβασα ότι εκείνες τις μέρες είχε καβγά και έκλεισε ορι-
σμένα (δικά του) social media… Να φανταστείτε, στο συγκεκριμένο νησί ακούγονται πολ-
λά, αποδεικνύοντας ότι η πολιτική και η σοουμπίζ έχουν πολύ πιο στενές σχέσεις απ’ όσο 
φανταζόμαστε.

@Α, και κάτι ακόμα. Τα ποτά (οι ποτάρες, συγγνώμη) δεν σταματούσαν, το mood 
άκρως εορταστικό και οι κακές γλώσσες λένε πως οι συζητήσεις τους είδαν τον... ήλιο να 
ανατέλλει! Ελάτε, σας τα έδωσα όλα, μην έχετε παράπονο!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 22

Η εμπάθεια Παπανδρέου  
και το κυνήγι του χρόνου για τους 11

Επί τη ευκαιρία, σας μεταφέρω ένα τετ α τετ από τους διαδρόμους της Βουλής που 
έβγαλε... είδηση και αλληλεγγύη με όσα διαδραματίζονται με τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Ανεξάρτη-
τος βουλευτής συνάντησε τον εγκαλούμενο «γαλάζιο» Χαράλαμπο Αθανασίου και δεν μά-
σησε τα λόγια του. «Η Ευρωπαία εισαγγελέας Παπανδρέου έχει εμπάθεια με τους “γαλά-
ζιους”», του πέταξε, συμπληρώνοντας πως διάβασε τη δικογραφία και είναι «για γέλια», 
ειδικά στην περίπτωση του βουλευτή Λέσβου. Ο ανεξάρτητος βέβαια ξεκαθάρισε πως θα 

ψηφίσει υπέρ της άρσης ασυλίας για πολιτικούς λόγους, παρότι θεωρεί την υπό-
θεση νομικά «τζούφια». Από την πλευρά του, ο Αθανασίου σχολίασε με νόημα 

πως όλοι καταλαβαίνουν το φαιδρό της υπόθεσης, αλλά το δικό του άγχος 
-όπως και των υπολοίπων από τους 11- είναι ένα: ο χρόνος. Εξαιρουμένων 
των Παπακώστα και Καραμανλή, που έχουν δηλώσει πως δεν θα είναι ξα-
νά υποψήφιοι, οι υπόλοιποι τρέχουν και δεν φτάνουν. Το μεγάλο τους ζή-
τημα είναι να ξεμπερδέψουν με τις δικαστικές περιπέτειες πριν στηθούν οι 

κάλπες, όποτε κι αν γίνει αυτό. Θέλουν να βγουν στον λαό «καθαροί» και 
χωρίς εκκρεμότητες, γιατί ξέρουν καλά πως στην πολιτική η λάσπη μέ-

νει ακόμα κι αν η δικαιοσύνη σε δικαιώσει στο τέλος.

Γυρίζω τον διακόπτη στα οικονομικά και στην ενέργεια, 
εκεί όπου η ατμόσφαιρα στο υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας του Σταύρου θυμίζει καζάνι που βράζει. Οι έρευ-
νες για το φυσικό αέριο νότια της Κρήτης έχουν πάρει φω-
τιά και το παρασκήνιο είναι πιο βαρύ από το... πετρέλαιο. 
Μαθαίνω ότι οι πετρελαϊκοί κολοσσοί από την άλλη πλευ-
ρά του Ατλαντικού δεν αρκούνται στα λόγια. Ζητούν πρό-
σθετες εγγυήσεις ασφαλείας και απόλυτη σταθερότητα 
προτού αποφασίσουν να βάλουν μπροστά την πρώτη δοκι-

μαστική γεώτρηση το 2027. Η κυβέρνηση τώρα καλείται να 
κάνει ταχυδακτυλουργικά: από τη μία η «πράσινη» μετάβα-
ση και από την άλλη η σκληρή ανάγκη για ενεργειακή ανε-
ξαρτησία. Το πραγματικό ζουμί όμως κρύβεται στις διαβου-
λεύσεις με τις ΗΠΑ. Οι ψίθυροι λένε πως η Αθήνα ζητά μια 
γερή νατοϊκή ομπρέλα προστασίας πάνω από τις ερευνη-
τικές δραστηριότητες για να κοπεί η όρεξη σε όποιον σκε-
φτεί να προκαλέσει... κύματα στην περιοχή. Αν ευοδωθούν 
τα deals, οι υδρογονάνθρακες θα ανάψουν για τα καλά!
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Αμερικανική ομπρέλα πάνω από τα τρυπάνια της Κρήτης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΗΑΠΟΚΑΛΥΨΗ  

Οι μυστικές δημοσκοπήσεις για το ρουσφέτι  
και η «αμνησία» του εκλογικού σώματος

Συνεχίζω στο ίδιο τέμπο και μένω στο Μαξίμου, εκεί όπου τα ευρήματα των κυ-
λιόμενων δημοσκοπήσεων βγάζουν ειδήσεις... έως και πολύ ενδιαφέρουσες. Η πη-
γή μου (εσωτερική) με ενημέρωσε ότι το αποτύπωμα της υπόθεσης Λαζαρίδη με-
τρήθηκε εξαντλητικά την τελευταία εβδομάδα, με το εκλογικό σώμα να καλείται να 
απαντήσει στο εξής κρίσιμο ερώτημα: Πόσο τελικά μας «καίει» το ρουσφέτι; Η ΝΔ 
καταγράφει μεν απώλειες, αλλά τις λένε «λελογισμένες». Η πραγματική έκπληξη 
όμως κρύβεται στις απαντήσεις για τις πελατειακές σχέσεις. Πρώτον, οι ψηφοφό-
ροι δεν χρεώνουν το ζήτημα αποκλειστικά στη «γαλάζια» παράταξη, θεωρώντας 
πως το «άθλημα» αφορά όλα τα κόμματα που έχουν... ακουμπήσει εξουσία. Δεύ-
τερον, κρατηθείτε, το θέμα δεν τους πολυαπασχολεί, αφού μόλις το 25% δηλώνει 
ότι το ιεραρχεί ψηλά. Και το κερασάκι; Το ΠΑΣΟΚ δεν κερδίζει πόντους από αυτήν 
τη φθορά. Προφανώς ο λαός δεν διαθέτει μνήμη χρυσόψαρου για τα έργα και τις 
ημέρες του παρελθόντος, αφήνοντας το Μαξίμου να αναπνέει με μια σχετική ανα-
κούφιση παρά τις εσωτερικές αναταράξεις.
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Στο κόκκινο  
οι... μηχανές  
του Μαξίμου για  
τις άρσεις ασυλίας

Καλή σας μέρα. Πάμε και σήμερα με 
φουλ παρασκήνιο, με ένταση και με το θερ-
μόμετρο να χτυπάει κόκκινο. Θα έχετε ενη-
μερωθεί για τη συντονισμένη επιχείρηση 
του Μεγάρου Μαξίμου να περιοριστούν οι 
διαφοροποιήσεις «γαλάζιων» βουλευτών 
στη σημερινή ψηφοφορία στην Ολομέλεια 
για τις άρσεις ασυλίας των 11+2 βουλευ-
τών που περιλαμβάνονται στη δεύτερη και 
στην τρίτη δικογραφία της Ευρωπαϊκής Ει-
σαγγελίας. Εγώ θα σας δώσω τη μεγάλη εικόνα. Οι συνεργάτες του Κυριάκου θεωρούν ότι, ανεξάρ-
τητα από το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας, η κρίση θα ξεπεραστεί. Για δύο λόγους. Πρώτον, οι άρσεις 
ασυλίας θα περάσουν διότι θα τις υπερψηφίσει το σύνολο της αντιπολίτευσης, άρα δεν θα υπάρξει νέ-
ος γύρος κατηγοριών περί συγκάλυψης. Και, δεύτερον, με την πίεση που ασκείται να υπάρξουν γρήγο-
ρα αποφάσεις, θα εκτονωθεί η ένταση στο εσωτερικό της Κοινοβουλευτικής Ομάδας. Που σημαίνει ότι 
έχουν μεν τον νου τους, αλλά δεν τρελαίνονται κιόλας...

@Σημειώστε το: μια πιθανή καταψήφιση πλέον δεν θα αφορά τη δικογραφία, αλλά θα ερμηνευ-
τεί ως καθαρό εσωκομματικό μήνυμα προς το Μαξίμου. Σήμερα πάντως οι τοποθετήσεις και των 13 
από το βήμα θα έχουν πολύ ψωμί...



Το deal του Χατζημηνά με τους Γερμανούς της Rheinmetall
Θα επιμείνω λίγο ακόμη στα οικονομικά και θα σας 

πω ότι μόνο απαρατήρητη δεν περνά η νέα στρατηγική 
συμφωνία της THEON με τη Rheinmetall, η οποία έρχε-
ται να επιβεβαιώσει τη σταθερή πορεία ενίσχυσης του 
αποτυπώματος της ελληνικής εταιρείας στον ευρωπα-
ϊκό αμυντικό χάρτη. Μεθοδικά και αποφασιστικά ο Κρί-
στιαν Χατζημηνάς, επικεφαλής της THEON, έχει επεν-
δύσει στην τεχνολογική εξειδίκευση και στη διεθνή 
δικτύωση, δημιουργώντας τις προϋποθέσεις για συ-
νεργασίες υψηλού επιπέδου. Η συγκεκριμένη συμφω-
νία δεν προέκυψε συγκυριακά, αλλά αποτελεί αποτέλε-
σμα μακροχρόνιας δουλειάς και στοχευμένων κινήσεων 
στον πυρήνα της ευρωπαϊκής αμυντικής βιομηχανίας. Η 
αξιοποίηση της τεχνολογίας PHYLAX ενισχύει περαιτέρω τη θέση της εταιρείας σε ένα ιδιαίτερα απαιτητικό 
περιβάλλον, όπου η αξιοπιστία και η καινοτομία αποτελούν βασικά κριτήρια επιλογής. Παράλληλα, η συνερ-
γασία με έναν κορυφαίο όμιλο, όπως η Rheinmetall, αναδεικνύει τη δυναμική που έχει αναπτύξει η THEON 
τα τελευταία χρόνια. Το ελληνικό αποτύπωμα γίνεται όλο και πιο διακριτό σε κρίσιμους τομείς, με τον Χατζη-
μηνά να συνεχίζει να χτίζει πάνω σε μια σαφή στρατηγική διεθνούς παρουσίας και τεχνολογικής υπεροχής.

Και ναι, έφτασε η ώρα να πάω στο ΠΑΣΟΚ. Κοιτάξ-
τε, επειδή βλέπω τώρα τελευταία να είναι όλοι εκεί αγα-
πημένοι, ξέρω όμως ότι το χαλί (σωστά έβαλα τον τό-
νο) δεν είναι αρκετά παχύ για να κρύψει τα προβλήματα. 
Όπως σας έγραψα και χθες, η περίπτωση της δικηγό-
ρου Άννας Παπαδοπούλου, μέχρι πρότινος αναπληρώ-
τριας γραμματέως του τομέα Δικαιοσύνης, τα λέει όλα. 
Με ένα άρθρο-φαρμάκι, που θα μπορούσε κάλλιστα 
να αποτελέσει οδηγό επιδιόρθωσης πολιτικών σφαλ-
μάτων, η Παπαδοπούλου κούνησε μαντίλι. Μάλιστα, με 
μόλις 16 λέξεις κατάφερε να περιγράψει όλα όσα πα-
λεύουν να αναλύσουν με περισπούδαστα κείμενα τα 

στελέχη που αγωνιούν για το μέλλον του Κινήματος. 
Το ΠΑΣΟΚ «έχει περιοριστεί σε ένα κόμμα-studio με πα-
ρουσία κυρίως στα ΜΜΕ, χωρίς οργανική σχέση με την 
κοινωνία», έγραψε η Παπαδοπούλου... και ελάλησαν 
στη Χαριλάου Τρικούπη. Εύλογα μπορεί να ανα-
ρωτηθεί κανείς γιατί δεν τα είπε στον πυρήνα 
του κόμματος. Η απάντηση είναι απλή: δεν τη 
ρώτησαν και, πολύ περισσότερο, όταν επιχει-
ρούσε να μιλήσει, απλώς δεν την άκουγαν. 
Δεν πειράζει, οι άξιοι δεν χάνονται και ευ-
τυχώς για εκείνη υπάρχουν αλλού ευήκοα 
ώτα που περιμένουν στη γωνία.

Το instagramικό οδοιπορικό  
του Φαραντούρη στη Λέσβο

Επειδή έγραψα για ΠΑΣΟΚ, τσουπ, θυμήθηκα τον... 
Φαραντούρη που περιμένει να... υπογράψει το νέο 
του πολιτικό συμβόλαιο στη Χαριλάου Τρικούπη. Τι 
ζούμε... Τέλος πάντων, ο ευρωβουλευτής απέδειξε 
στη Λέσβο πως η διαχείριση μιας κρίσης, όπως αυτή 
του αφθώδους πυρετού, απαιτεί πάνω απ’ όλα υψη-
λή αισθητική και σωστό κάδρο. Ναι, ναι… Ενώ τα κο-
πάδια βρίσκονται σε καραντίνα και οι κτηνοτρόφοι 
σε απόγνωση, ο ίδιος φρόντισε να «εκτεθεί» δημι-
ουργικά με φόντο τον Οδυσσέα Ελύτη. Ναι, ναι, ξα-
νά! Φαίνεται πως αν δεν μπορείς να λύσεις το πρόβλημα, μπορείς τουλά-
χιστον να χαρίσεις στους followers μια δόση «ποίησης και φωτός». Όσο για 
το «βαρύ» πρόγραμμα των επαφών του, η συνάντηση με τον αναρμόδιο 
περιφερειακό σύμβουλο Αστυρακάκη ήταν προφανώς στρατηγικής ση-
μασίας - ίσως ανέλυσαν τη μεταφυσική διάσταση της νόσου. Την ίδια ώρα, 
οι καθ’ ύλην αρμόδιοι, η αντιπεριφερειάρχης Πρωτογενούς Τομέα Αντω-
νέλλη και ο διευθυντής της Κτηνιατρικής Υπηρεσίας Τσομπανέλλης, έπαι-
ζαν ένα πετυχημένο κρυφτό. Η πολιτική ουσία χάθηκε κάπου ανάμεσα στα 
φίλτρα της καλλιτεχνικής φωτογραφίας και την απόλυτη θεσμική αφασία. 
Τι να πω; Όταν η πραγματικότητα «βρομάει» στάβλο, η λύση είναι πάντα λί-
γος Ελύτης και πολύ Instagram...

Ο Αυλωνίτης και το all inclusive  
οδοιπορικό στα κόμματα της Βουλής

Μα τι έπαθα... Περνάω τώρα σε έναν άλλον παίκτη του κοινοβουλευτι-
κού στερεώματος, αλλά αυτός είναι all around! Αμ πώς! Αναφέρομαι στον 
Αλέξανδρο Αυλωνίτη, τον απόλυτο συλλέκτη εμπειριών στο εγχώριο all 
inclusive resort της πολιτικής. Με την άνεση ενός κοσμοπολίτη τουρίστα 
που αλλάζει ξενοδοχεία ανάλογα με τη θέα και το μενού, ο Αλέξανδρος 
έχει γράψει χιλιόμετρα που θα ζήλευε και ο πιο έμπειρος ταξιδιωτικός 

πράκτορας. Ξεκίνησε από το ΠΑΣΟΚ, έκανε check in στον ΣΥΡΙΖΑ, 
ίδρυσε κόμμα με τον Steph και τώρα, αφού έριξε μερικές κλεφτές 

ματιές στη Ζωή και στη Μαρία, φαίνεται πως ετοιμάζει βαλίτσες 
για την Αμαλίας. Είναι πραγματικά απορίας άξιον αν προλαβαί-
νει να στεγνώσει το μελάνι στην κάρτα μέλους του πριν ανα-

ζητήσει τον επόμενο πολιτικό προορισμό. Προτού λοιπόν 
μας αναλύσει τα μυστικά του Μαξίμου, ας μας ενημε-
ρώσει τουλάχιστον για το ποιος λογότυπος θα κοσμεί 
το γραφείο του την επόμενη εβδομάδα. Έτσι, θα ξέ-

ρουμε αν πρέπει να του ευχηθούμε «καλή θητεία» 
ή απλώς «καλό ταξίδι» στον επόμενο σταθμό της 

ατέρμονης αναζήτησής του.
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Σας πάω τώρα στην... ερωτιάρα Αριστερά, εκεί 
όπου το παρελθόν δαγκώνει και οι πρώην αγάπες κα-
ταλήγουν στις αίθουσες των δικαστηρίων. Ένα ακό-
μη ραντεβού με τη... Θέμιδα πρόκειται να έχει σήμε-
ρα ο «αψύς» Σφακιανός Παύλος Πολάκης, τον οποίο 
σέρνει στα δικαστήρια ο πρώην ευνοούμενός του 
Στέφανος Κασσελάκης. Είναι η ειρωνεία της τύχης 
προσωποποιημένη: χωρίς τη βοήθεια και την προπα-
γάνδα του Κρητικού ο Στέφανος δεν θα είχε γίνει πο-
τέ πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ - όπως βέβαια χωρίς εκείνον 
δεν θα είχε... αποπεμφθεί κιόλας. Τώρα ο εξ Αμερι-

κής ορμώμενος πρόεδρος των Δημοκρατών - Προο-
δευτικού Κέντρου ζητά από τον βουλευτή Χανίων να 
αποδείξει τους ισχυρισμούς περί «απατεώνα» σε ένα 
δικαστήριο με έντονο δημοσιογραφικό ενδιαφέρον. 
Μόνο που ο Παύλος ζητάει… αναβολή! Γνωρίζοντας 
ο Κασσελάκης τι θα πράξει ο Πολάκης, έγραψε μετα-
ξύ άλλων στο Χ: «Ο Παύλος Πολάκης μόλις ζήτησε 
αναβολή για το αυριανό (σ.σ.: σημερινό) δικαστήριο. 
Εκείνο στο οποίο θα έπρεπε να αποδείξει ότι είμαι 
“απατεώνας”. Κρίμα όταν φτάνει η ώρα της αλήθειας 
να το βάζει στα πόδια».

Ο Κασσελάκης πήρε τον Πολάκη στο ψιλό

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΠΑΣΟΚ... κόμμα-studio!

Αφήνω τον 
«Αμερικανό» 
του Μαξίμου 
και πάω στον 
Δήμα και στο 
υπουργείο Υπο-
δομών και Με-
ταφορών, εκεί 
όπου βρίσκο-
νται σε εξέλι-
ξη παρασκηνια-
κές συζητήσεις 
για την οριστική 
ανασυγκρότη-
ση του σιδηρο-
δρομικού δικτύ-
ου. Η τραγωδία 
των Τεμπών έχει κάνει τις Βρυξέλλες να είναι πιο πιεστικές προς την ελληνική κυ-
βέρνηση για την ολοκλήρωση των έργων ασφαλείας. Οι πληροφορίες μου λένε 
ότι ετοιμάζεται ένα νέο μοντέλο λειτουργίας με την είσοδο και δεύτερου «παίκτη» 
στις επιβατικές μεταφορές προκειμένου να υπάρξει ανταγωνισμός με τη Hellenic 
Train. Η κυβέρνηση έχει θέσει ως κορυφαίο στοίχημα τη δημιουργία ενός σιδηρο-
δρόμου ευρωπαϊκών προδιαγραφών έως το τέλος της επόμενης χρονιάς, αλλά οι 
τεχνικές δυσκολίες στα βουνά της Στερεάς Ελλάδας παραμένουν το μεγάλο εμπό-
διο. Για να δούμε τι θα δούμε...
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Ψάχνουν δεύτερο 
«παίκτη» για  
τον σιδηρόδρομο



Ο Μουτζούρης σε ρόλο Πόντιου Πιλάτου  
ανάμεσα στον νόμο και την ψηφοθηρία

Στρέφω το βλέμμα στα δημοτικά και περιφερειακά, εκεί όπου 
η στάση του γαλαντόμου περιφερειάρχη Βορείου Αιγαίου Κώ-
στα Μουτζούρη αποτελεί το αποκορύφωμα μιας επικίνδυνης θε-
σμικής ανικανότητας που προσπαθεί να μεταμφιεστεί σε «λαϊκό 
ηρωισμό». Ενώ ο τόπος βυθίζεται στην κρίση του αφθώδους πυ-
ρετού εξαιτίας της δικής του παρατεταμένης αδράνειας, ο περι-
φερειάρχης επιλέγει τον ρόλο του Πόντιου Πιλάτου. Από τη μια 
«νίπτει τας χείρας του» επικαλούμενος τις ευρωπαϊκές οδηγίες 
και το υπουργείο και από την άλλη χαϊδεύει αυτιά δηλώνοντας 
«κατά των θανατώσεων», την ώρα που οι κτηνίατροι απειλούνται 
με εισαγγελείς. Είναι τουλάχιστον προκλητικό να ζητά από τα κλι-
μάκια να «κάνουν πίσω», να περιμένει ακόμη… γραπτές οδηγίες από την task 
force και να παρακολουθεί αμέτοχος τους υπαλλήλους του να αρνούνται να 
εκτελέσουν το έργο τους. Αντί να αναλάβει την ευθύνη για την οχύρωση του 
νησιού που ποτέ δεν έγινε, ο φίλος Μουτζούρης επιδίδεται σε έναν επικοινω-
νιακό ακροβατισμό ανάμεσα στον νόμο και την ψηφοθηρία. Αποδεικνύει έτσι 
ότι η σοβαρότητα παραμένει το μεγαλύτερο «έλλειμμα» της περιφέρειας σε 
αυτή την κρίσιμη στιγμή.

Εγείρει σοβαρά ερωτήματα  
η στάση Ιμάμ στον Ίασμο

Σας πάω τώρα στην ακριτική Ελλάδα, όπου η στάση της διοίκησης του 
Δήμου Ιάσμου και του επικεφαλής Τζανέρ Ιμάμ προκαλεί έντονο προβληματι-
σμό, με φόντο καταγγελίες που μυρίζουν «θρησκευτικές διακρίσεις». Οι πρό-
σφατες αναφορές για οργάνωση εκδρομής στην Τουρκία αποκλειστικά για τη 
μουσουλμανική μειονότητα εγείρουν σοβαρά ερωτήματα περί κατάφωρης 
παραβίασης της αρχής της ίσης μεταχείρισης των δημοτών. Σύμφωνα με όσα 
καταγγέλλονται μέσω κοινοβουλευτικής παρέμβασης, ο δήμαρχος -με το ήδη 
αμφιλεγόμενο παρελθόν και τη φερόμενη εμπλοκή σε φορείς που αυτοπροσ-
διορίζονται ως «Συμβουλευτική Επιτροπή Τουρκικής Μειονότητας»- επιλέ-
γει να χρηματοδοτεί μετακινήσεις με συγκεκριμένο θρησκευτικό πρόσημο. 
Το «spicy» της υπόθεσης; Την ίδια στιγμή φαίνεται να αγνοεί επιδεικτικά ανά-

λογα αιτήματα χριστιανών δημοτών για επισκέψεις στο Οικου-
μενικό Πατριαρχείο. Όταν η διοίκηση παύει να λειτουργεί ως 
θεσμός όλων των πολιτών, η ανάγκη για διαφάνεια σχετικά 
με την προέλευση των κονδυλίων και την ενδεχόμενη εμπλο-

κή εξωχώριων παραγόντων γίνεται επιτακτική. Τέτοιες 
πρακτικές όχι μόνο υπονομεύουν την κοινωνική συνο-
χή, αλλά αφήνουν έκθετη την Τοπική Αυτοδιοίκηση 

σε σοβαρές αιτιάσεις για μεροληπτική και αντισυ-
νταγματική άσκηση καθηκόντων.
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Συνεχίζω με μια δόση οργανωτικής… μελαγχολίας, καθώς στην εκδήλωση ιστορικής μνήμης στο πρώην ΕΑΤ-Ε-
ΣΑ για τα 59 χρόνια από το πραξικόπημα, το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ φαίνεται πως μπέρδεψαν τις γραμμές τους. Τόσο 
η Χαριλάου Τρικούπη όσο και η Κουμουνδούρου ξέχασαν το βασικότερο: να μεριμνήσουν για την κατάθεση στεφά-
νου. Η παράλειψη προκάλεσε έντονη αμηχανία στις εκπροσώπους των δύο κομμάτων, τη Χριστίνα Σταρακά και τη 
Ρένα Δούρου, οι οποίες περιορίστηκαν στο να παρακολουθούν τους εκπροσώπους των υπόλοιπων κομμάτων να 
τιμούν κανονικά την επέτειο. Οι πληροφορίες λένε πως η ευθύνη δεν βαραίνει τις ίδιες τις κυρίες, αλλά την ελλιπή 
οργάνωση και την απόλυτη ασυνεννοησία σε κομματικό επίπεδο. Φαίνεται πως εκεί που το ΠΑΣΟΚ «παθαίνει» ΣΥ-
ΡΙΖΑ και ο ΣΥΡΙΖΑ ΠΑΣΟΚ, η οργανική σχέση με την ιστορική μνήμη χάνεται, γενικώς…

Μπορεί το Μονακό να είναι η 
παγκόσμια πρωτεύουσα της χλι-
δής, αλλά φαίνεται πως ο πρίγκι-
πας Αλβέρτος εντυπωσιάστηκε 
από κάτι πιο… ψηφιακό στην καρ-
διά της Αθήνας. Κατά την επίσκε-
ψή του στο δημαρχείο, το βλέμμα 
του «καρφώθηκε» στο υπερσύγ-

χρονο κέντρο επιχειρήσεων. Μιλάμε για μια οθόνη-υ-
περπαραγωγή που συγκεντρώνει τα πάντα: από σπα-
σμένες λάμπες μέχρι λακκούβες, στέλνοντας σήμα στις 

υπηρεσίες πριν προλάβεις να πεις «Μόντε Κάρλο».
Η στιγμή που έκλεψε την παράσταση, όμως, ήταν 

όταν ο Αλβέρτος είδε τον αριθμό των αιτημάτων: 52.000 
από την αρχή του χρόνου! Χαριτολογώντας ο πρίγκιπας 
γύρισε στον Χάρη Δούκα και τον ρώτησε: «Τα τσεκάρεις 
όλα αυτά εσύ, ένα ένα;».

Ο δήμαρχος, χωρίς να χάσει την ψυχραιμία του, απά-
ντησε με αφοπλιστική ειλικρίνεια πως, αν καθόταν 
να διαβάσει 52.000 παράπονα αυτοπροσώπως, το 
μόνο που θα έκανε όλη μέρα θα ήταν… ανάγνωση, 
αφήνοντας την πόλη στην τύχη της.

Θα ολοκληρώσω τη σημερινή μας βόλτα στη Σάμο, όπου η 
αριθμητική των «γαλάζιων» στελεχών ακολουθεί τους δικούς 
της, μυστηριώδεις κανόνες, θυμίζοντας περισσότερο ταχυδα-
κτυλουργικό κόλπο παρά επίσημη επίσκεψη. Είναι πραγματικά 
εντυπωσιακό πώς μέσα σε ελάχιστα λεπτά η τοπική ΔΕΕΠ κατά-
φερε να παρουσιάσει μια τέτοια «δημιουργική» αυξομείωση στο 
στελεχιακό της δυναμικό.

Το σκηνικό έχει ως εξής: 10 μέλη παρατάχθηκαν στο πλευρό 
του βουλευτή Στεφανάδη, αλλά μόλις 7 στην αντίστοιχη… πόζα 

με τον υποψήφιο Λογοθέτη. Τι μεσολάβησε σε εκείνα τα κρίσιμα 
δευτερόλεπτα ανάμεσα στα δύο κλικ; Μήπως οι τρεις «αγνοού-
μενοι» ένιωσαν ξαφνική αδιαθεσία ή μήπως η κομματική πει-
θαρχία έχει πλέον… διαβαθμίσεις αναλόγως του κύρους και του 
εκτοπίσματος του εικονιζόμενου; Αν η ενότητα της τοπικής ορ-
γάνωσης μετριέται με τα φλας, τότε οι τρεις που «χάθηκαν στον 
δρόμο» μάλλον έστειλαν ένα μήνυμα που καμία επίσημη λεζάντα 
δεν μπορεί να κρύψει. Φαίνεται πως στη Σάμο κάποιοι επιλέγουν 
πολύ προσεκτικά σε ποιο κάδρο θα αφήσουν το αποτύπωμά τους.
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Το «μπάχαλο» με τα στεφάνια στο ΕΑΤ-ΕΣΑ

Ο Χάρης και ο πρίγκιπας

Περνάω απευθείας στον Αλέξη (πρώτη φορά Αριστε-
ρά), ο οποίος δεν έχει την παραμικρή διάθεση να αφή-
σει τον Νίκο Ανδρουλάκη να παίζει μόνος του μπάλα 
στον προοδευτικό χώρο. Ο πρώην πρωθυπουργός επι-
στρέφει δριμύτερος και το πρόγραμμά του θυμίζει… 
προεκλογική εκστρατεία υψηλών ταχυτήτων. Σήμερα 
μάλιστα θα μιλήσει στο Οικονομικό Φόρουμ των Δελ-
φών. Το πραγματικό «ζουμί», όμως, έρχεται την ερχό-
μενη εβδομάδα.

Ο επικεφαλής της αρμόδιας επιτροπής του Ιδρύμα-
τος Τσίπρα, Γιώργος Σιακαντάρης, θα παρουσιάσει το 
μανιφέστο για τη σύγκλιση Σοσιαλδημοκρατίας, Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς και Οικολογίας -ένα κείμενο που 
πολλοί θεωρούν τον ιδεολογικό προθάλαμο για όσα 
ακολουθούν.

Και η μεγάλη μέρα; Σημειώστε τη στο ημερολόγιό 
σας: μέσα στο πρώτο δεκαήμερο του Μαΐου, ο ίδιος ο 
Αλέξης θα παρουσιάσει την ιδρυτική διακήρυξη του νέ-
ου κόμματος, βάζοντας τέλος στα σενάρια και ξεκινώ-

ντας τη νέα του πολιτική περιπέτεια. Αυτά… και τα υπό-
λοιπα επί της οθόνης.
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Πότε  
ανακοινώνει  
ο Αλέξης  
το νέο κόμμα
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ΧΈΡΙ ΧΈΡΙ
Και οι πρόεδροι έχουν ψυχή και αισθήματα.  

Ο Μπενιαμίν Νετανιάχου δεν αφήνει το χέρι της συζύγου του Σάρα 
κατά τη διάρκεια τελετής μνήμης για τους πεσόντες  

στρατιώτες του Ισραήλ. Η αγάπη είναι παντού!
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του ειδικού συνεργάτη 

Λίγες μετοχές και πλήθος κλασματικών υπο-
λοίπων για την πλειοψηφία των μικρομετό-
χων επιφυλάσσει η απόφαση της Παπουτσά-
νης να προχωρήσει στη διανομή κερδών εις 

νέον, συνολικού μεικτού ποσού ύψους 943.836,60 
ευρώ, σε είδος και συγκεκριμένα σε μετοχές οι οποίες 
είναι οι ίδιες μετοχές που έχει αποκτήσει η εταιρεία. 
Αυτό όμως είναι το λιγότερο, αλλά όπως θα δούμε ο 
παραλογισμός φτάνει στο μέγιστο, καθώς οι μετοχές 
διανέμονται με αξία 50% υψηλότερη από αυτήν που 
αγοράστηκαν και η Παπουτσάνης θεωρεί και λογικό 
να αγοράζει στο μέλλον ίδιες μετοχές με υψηλότερη 
αξία από τη… δίκαιη.

Ας πάρουμε όμως τα πράγματα από την αρχή. Ο 
τρόπος που γίνεται η διανομή πρακτικά σημαίνει ότι 
ευνοούνται όσοι έχουν μεγάλα πακέτα μετοχών, κα-
θώς εμμέσως θα αυξήσουν το ποσοστό τους δεδομέ-
νου ότι οι υπόλοιποι μέτοχοι θα λάβουν τα κλασμα-
τικά υπόλοιπα σε μετρητά τα οποία είναι όμως πολύ 
μικρής αξίας. Το ενδιαφέρον είναι ότι η εταιρεία δεν 
έδωσε στοιχεία για τη σχέση με την οποία θα λάβουν 
μετοχές οι παλαιοί μέτοχοι και συγκεκριμένα ποια θα 
είναι η σχέση. Συγκεκριμένα ανακοίνωσε ότι «ο αριθ-

μός των Ιδίων Μετοχών που αντιστοιχεί σε κάθε Μέ-
τοχο θα προκύπτει από τη διαίρεση του δικαιούμενου 
ποσού από τη διανομή κερδών προηγούμενων εται-
ρικών χρήσεων που αναλογεί στη συμμετοχή του δι-
καιούμενου Μετόχου στο Μετοχικό Κεφάλαιο της 
Εταιρείας διά της αποτιμηθείσας αξίας εκάστης Ίδιας 
Μετοχής».

Η μετοχή από την PKF στα 3,57 ευρώ 
Ο αριθμός των μετοχών που θα διανεμηθούν είναι 
264.380 και ανά μετοχή αντιστοιχεί ποσό κερδών εις 
νέον 0,0351728804 ευρώ. Σύμφωνα με τα στοιχεία 
της εταιρείας, ο κάθε μέτοχος θα λάβει μια ίδια μετο-
χή εφόσον έχει στην κατοχή του 101,4896 μετοχές. 

Όπως μπορεί να γίνει αντιληπτό, αν κάποιος έχει 
100 μετοχές θα πληρωθεί σε μετρητά και συγκεκριμέ-
να με περίπου 3,5 ευρώ.

Για να λάβει κάποιος 10 μετοχές θα πρέπει να έχει 
1.015 μετοχές, ενώ καθίσταται προφανές ότι πολύ εύ-
κολα προκύπτουν κλάσματα και πληρωμές ποσών 
από λίγα λεπτά έως και το μέγιστο 3,5 ευρώ! Είναι 
προφανές ότι η εταιρεία με την κίνησή της αυτή μπο-
ρεί να ήθελε να ικανοποιήσει τους μετόχους. 

Φαίνεται όμως ότι το πράγμα δεν είναι τόσο απλό. 
Αν κάποιος ανατρέξει στις οικονομικές καταστάσεις 
του 2025, θα διαπιστώσει ότι το ποσό που έχει δαπα-
νηθεί ανέρχεται σε 613.000 ευρώ.

Σχέδιο 
Και τι κάνει η εταιρεία. Βάζει την PKF να αποτιμήσει 
την αξία και τη βγάζει 943.000 ευρώ.  Έτσι με 613.000 
ευρώ μοιράζει μετοχές 943.000 ευρώ με τη δημιουρ-
γική λογιστική να κάνει πάρτι. Όμως υπάρχει και κάτι 
άλλο πιο ενδιαφέρον. 

Η εταιρεία έχει πάρει το 2023 και το 2025 δύο 
αποφάσεις για αγορά ιδίων μετοχών οι οποίες δύνα-
νται να διατεθούν με κάθε επιτρεπτό νόμιμο τρόπο. 
Στην πρώτη απόφαση η ανώτατη τιμή αγοράς των ιδί-
ων μετοχών της εταιρείας ορίσθηκε σε τέσσερα ευρώ 
(€4) ανά μετοχή και η κατώτατη τιμή αγοράς αυτών 
ένα ευρώ (€1) ανά μετοχή, ενώ στη δεύτερη απόφαση 
η ανώτατη τιμή αγοράς είναι τα 5 ευρώ (€5).

Αντίφαση 
Και εδώ προκύπτει μια ακόμα αντίφαση. Η εταιρεία 
έχει αποφασίσει να αγοράσει μετοχές εκ των προτέ-
ρων με τιμή ανώτερη από το fair value ή αλλιώς δί-
καιη αξία την οποία καθόρισαν οι ορκωτοί της PKF.

Αν μη τι άλλο, σε όλο το παζλ των κινήσεων της 
Παπουτσάνης υπάρχει και το στοιχείο του παραλογι-
σμού αλλά και η ακροβασία στην πολύπλοκη νομοθε-
σία ώστε να διανεμηθούν μετοχές που αγοράστηκαν 
613.000 για 943.000 που κοστολογήθηκαν ότι αξί-
ζουν, ενώ η εταιρεία θα μπορεί να πληρώνει ακριβό-
τερα και συνεχίζει να αγοράζει ίδιες μετοχές. 

Μοιράζουν κέρδη με ίδιες μετοχές και αέρα 50% από την τιμή που τις αγόρασαν

«Μυρίζουν» τα κόλπα του Παπουτσάνη



Μηνύματα ισχύος και διεύρυνσης της ελληνογαλλι-
κής συνεργασίας αναμένεται να εκπέμψουν ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης και ο Εμανουέλ Μακρόν, κατά 
την επίσκεψη του Γάλλου προέδρου στην Αθήνα 

την ερχόμενη Παρασκευή και Σάββατο 24 και 25 Απριλίου. 
Σύμφωνα με αποκλειστικές πληροφορίες της «Political», 

οι δύο ηγέτες αναμένεται να επισκεφθούν και την ελληνική 
φρεγάτα Belh@rra «Κίμων», η οποία βρίσκεται από τη Με-
γάλη Εβδομάδα στον Ναύσταθμο Σαλαμίνας και τα επόμενα 
24ωρα -πιθανότατα το βράδυ της Παρασκευής- αναμένεται 
να δέσει στο λιμάνι του Πειραιά. Ήδη το πλήρωμα πραγματο-
ποιεί προετοιμασίες στην ελληνική ναυαρχίδα, ώστε να υπο-
δεχθεί με όλες τις τιμές τον Έλληνα πρωθυπουργό και τον 
Γάλλο πρόεδρο. 

Θυμίζουμε πως Μητσοτάκης και Μακρόν ήταν αυτοί που 
υπέγραψαν τη συμφωνία για το σπουδαίο πρόγραμμα από-
κτησης 3+1 γαλλικών φρεγατών FDI Belh@rra -των καλύτε-
ρων φρεγατών παγκοσμίως- τον Σεπτέμβριο του 2021. Τέσ-
σερα και κάτι χρόνια μετά τις υπογραφές, η πρώτη ελληνική 
Belh@rra έχει ήδη αναλάβει την πρώτη της απαιτητική απο-
στολή στη διακεκαυμένη -λόγω του πολέμου στη Μέση Ανα-
τολή- ζώνη της Ανατολικής Μεσογείου για την προστασία της 
Κύπρου. 

Η επιλογή της «Κίμων» ως σημείου αναφοράς δεν είναι 
συμβολική σε επίπεδο μόνο εικόνας αλλά και ουσίας. Πρόκει-
ται για ένα από τα πιο σύγχρονα πλοία του ελληνικού στόλου, 
που ενσωματώνει τη φιλοσοφία της νέας ελληνογαλλικής 
αμυντικής σχέσης που εδράζεται στην κοινή στρατηγική στό-
χευση, την τεχνολογική υπεροχή και τη διαλειτουργικότητα. 

Αμυντική συνεργασία  
με γεωπολιτικό αποτύπωμα
Στην κορυφή της ατζέντας των συζητήσεων, που θα διεξα-
χθούν κυρίως στο Μέγαρο Μαξίμου, βρίσκεται η ανανέωση 
της ελληνογαλλικής αμυντικής συμφωνίας, με πληροφορί-
ες να συγκλίνουν ότι θα περιλαμβάνει πρόβλεψη αυτόματης 
επέκτασης επ’ αόριστον.

Ταυτόχρονα, η ρήτρα αμυντικής συνδρομής επιβεβαιώνε-
ται ως βασικός πυλώνας της σχέσης, υπογραμμίζοντας τη δέ-
σμευση των δύο χωρών για αμοιβαία υποστήριξη σε περίπτω-
ση απειλής. Η εμβάθυνση της συνεργασίας εντάσσεται στον 
ευρύτερο σχεδιασμό για την ενίσχυση της ευρωπαϊκής στρα-
τηγικής αυτονομίας, με την Ελλάδα να αναδεικνύεται σε κρί-
σιμο εταίρο.

Από το κατάστρωμα της φρεγάτας «Κίμων», σύμφωνα με 
πληροφορίες, Μητσοτάκης και Μακρόν αναμένεται να ανα-
φερθούν στην κοινή πρόθεση για επέκταση των κοινών στρα-
τιωτικών ασκήσεων, με ανταλλαγή τεχνογνωσίας και την έμ-
φαση στη διαλειτουργικότητα. 

Η Γαλλία επιδιώκει παράλληλα αυξημένη επιχειρησιακή 
παρουσία στην περιοχή, μέσω διευκολύνσεων σε ελληνικές 

στρατιωτικές υποδομές. Μια τέτοια εξέλιξη θα ενίσχυε τον 
ρόλο του γαλλικού στόλου ως σταθερού παράγοντα ισχύος 
στο Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο, ενισχύοντας ταυτό-
χρονα και την ελληνική αποτρεπτική δυνατότητα.

Παράλληλα, εξετάζεται η ενίσχυση της ναυτικής παρου-
σίας της Γαλλίας με σύγχρονα υποβρύχια, γεγονός που θα αυ-
ξήσει τον βαθμό επιτήρησης και ελέγχου στην περιοχή.

Θυμίζουμε, όπως έγραψε σε αναλυτικό ρεπορτάζ χθες η 
«Political», πως στην ατζέντα Μητσοτάκη - Μακρόν αναμέ-
νεται να βρεθεί και το ενδεχόμενο περαιτέρω ενίσχυσης του 
ελληνικού Πολεμικού Ναυτικού με προηγμένα υποβρύχια τύ-
που Barracuda. Πρόκειται για μια πλατφόρμα αιχμής, με υψη-
λές δυνατότητες στρατηγικής κρούσης και ανθυποβρυχιακού 
πολέμου, που εντάσσεται στη νέα γενιά ναυτικών επιχειρησι-
ακών μέσων.

Η παράμετρος της πυρηνικής αποτροπής
Ιδιαίτερο βάρος αποκτούν οι προτάσεις που αφορούν τη 
στρατηγική αποτροπή. Στο τραπέζι βρίσκεται η προοπτική 
επέκτασης της γαλλικής πυρηνικής «ομπρέλας» μέσω της πα-
ρουσίας μέσων με σχετικές δυνατότητες σε ελληνικές βάσεις.

Η συγκεκριμένη προσέγγιση δεν μεταβάλλει τον αμυντι-
κό χαρακτήρα της Ελλάδας, ωστόσο ενισχύει σημαντικά το 
αποτρεπτικό της αποτύπωμα, συνδέοντάς το με τη γαλλική 
στρατηγική ισχύ. Σε αυτό το πλαίσιο, οποιαδήποτε απειλή κα-
τά της Ελλάδας αποκτά ευρύτερες διαστάσεις, εντασσόμενη 
σε ένα πιο σύνθετο πλέγμα αποτροπής.

Στρατηγική σύγκλιση  
και συνεργασία σε όλα τα επίπεδα 
Η κοινή παρουσία του Κυριάκου Μητσοτάκη και του Εμανου-
έλ Μακρόν στη φρεγάτα «Κίμων» υπερβαίνει τον συμβολι-
σμό μιας τυπικής επίσκεψης και αποκτά σαφή γεωπολιτική 
φόρτιση. Οι δύο ηγέτες εκπέμπουν μήνυμα αποφασιστικότη-
τας και στρατηγικής σύγκλισης, σε μια συγκυρία όπου η ισχύς 
και η αποτροπή επανέρχονται στο επίκεντρο της ευρωπαϊκής 
ασφάλειας. 

Η επιλογή της «Κίμων» αποτυπώνει στην πράξη το επίπε-
δο της ελληνογαλλικής αμυντικής συνεργασίας και τη μετά-
βαση από τις συμφωνίες στις επιχειρησιακές εφαρμογές. Πα-
ράλληλα, η παρουσία τους στο συγκεκριμένο σημείο στέλνει 
προς πάσα κατεύθυνση το μήνυμα ότι η συνεργασία Αθήνας - 
Παρισιού δεν είναι συγκυριακή αλλά στρατηγικά θεμελιωμέ-
νη και διαρκώς εξελισσόμενη. Πρόκειται για μια δημόσια επί-
δειξη εμπιστοσύνης και ταυτόχρονα για μια σαφή υπενθύμιση 
του ρόλου που φιλοδοξούν να διαδραματίσουν Ελλάδα και 
Γαλλία στο νέο περιβάλλον ασφάλειας της Ευρώπης και της 
Ανατολικής Μεσογείου.

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος
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Οι δύο ηγέτες από το κατάστρωμα της φρεγάτας θα εκπέμψουν μηνύματα ισχύος  
και διεύρυνσης της ελληνογαλλικής συνεργασίας - Στην ατζέντα της συνάντησης, μεταξύ άλλων,  
και η ενίσχυση του Πολεμικού Ναυτικού μας με προηγμένα υποβρύχια τύπου Barracuda

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ ΤΗΣ «POLITICAL»

Στην Belh@rra «Κίμων»  
το τετ α τετ Μητσοτάκη - Μακρόν
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Μια δύσκολη δοκιμασία για τη συνοχή στην Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ συνιστούν οι 
σημερινές ψηφοφορίες στην Ολομέλεια της 
Βουλής για την άρση ασυλίας των 11+2 βου-

λευτών της κυβερνητικής πλειοψηφίας, τα ονόματα των 
οποίων αναφέρονται στη δεύτερη και στην τρίτη δικο-
γραφία της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας για τον ΟΠΕΚΕΠΕ.

Στην αντίστροφη μέτρηση για τη συνεδρίαση, το 
Μέγαρο Μαξίμου και η Πειραιώς εντείνουν τις επαφές 
με «γαλάζιους» βουλευτές που εμφανίζονται απρό-
θυμοι να κινηθούν στη «γραμμή» που έχει δοθεί για 
υπερψήφιση όλων των άρσεων ασυλίας - όπως άλλω-
στε αναμένεται να ζητήσουν εκ νέου σήμερα και οι 13 
βουλευτές της ΝΔ, συγκεκριμένα οι Κώστας Τσιάρας, 
Γιάννης Κεφαλογιάννης, Κώστας Αχ. Καραμανλής, 
Κώστας Σκρέκας, Κατερίνα Παπακώστα, Νότης Μητα-
ράκης,  Δημήτρης Βαρτζόπουλος, Μάξιμος Σενετάκης, 
Βασίλης Βασιλειάδης, Χρήστος Μπουκώρος, Θεόφι-
λος Λεονταρίδης, Τάσος Χατζηβασιλείου και Χαράλα-
μπος Αθανασίου.

Οι τρεις που μεταφέρουν το μήνυμα
Το καθήκον να μεταφέρουν το μήνυμα του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη έχουν αναλάβει ο 
γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας Μάξιμος 
Χαρακόπουλος, ο διευθυντής του πολιτικού γραφείου 
του πρωθυπουργού Μιχάλης Μπεκίρης και ο στενός 
συνεργάτης του κ. Μητσοτάκη Θανάσης Νέζης. Και οι 
τρεις, σύμφωνα με πληροφορίες, έχουν έρθει σε επα-
φή με έναν μεγάλο αριθμό βουλευτών, οι οποίοι εμφα-
νίζονται μέχρι την τελευταία στιγμή προβληματισμέ-
νοι για τη στάση που θα κρατήσουν, καθώς θεωρούν 
ότι οι κατηγορίες που προσάπτονται στους συναδέλ-
φους τους είναι έωλες και θα καταπέσουν στα δικα-
στήρια. Τουλάχιστον πολλές από αυτές.

Την πρόθεση να απόσχει από τη σημερινή ψηφο-
φορία ανακοίνωσε χθες ανοιχτά ο Στέλιος Πέτσας, 

ενώ ανοιχτό έχει αφήσει το τι θα πράξει και ο Μάκης 
Βορίδης, τονίζοντας ότι θα λάβει την τελική του από-
φαση αφού ακούσει τους συναδέλφους του για τους 
οποίους ζητείται η άρση ασυλίας.

Αντιθέτως, ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, 
παρά τις οξείες αντιρρήσεις που έχει εκφράσει για τον 
χειρισμό της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας, έχει δηλώσει 
πως θα ψηφίσει υπέρ της άρσης, καθώς αυτό θέλουν 
οι συνάδελφοί του.

«Θέλουν να αποδείξουν
την αθωότητά τους»
Η εκτίμηση που υπάρχει στο Μαξίμου είναι ότι όλοι οι 
υπουργοί θα υπερψηφίσουν τις άρσεις ασυλίας. Δεν 
υπάρχει ωστόσο ανάλογη βεβαιότητα για τη στάση 
αρκετών βουλευτών. Και παρότι έχει ξεκαθαριστεί ότι 
δεν θα τεθεί ζήτημα κομματικής πειθαρχίας και όλοι 
θα ψηφίσουν κατά συνείδηση, υπάρχει προβληματι-
σμός για το ενδεχόμενο να καταγραφεί μια ευρεία κα-
ταψήφιση, η οποία, αν και δεν θα διαφοροποιήσει το 
τελικό αποτέλεσμα, αφού σύσσωμη η αντιπολίτευση 

θα ψηφίσει υπέρ, θα δώσει αφορμή για νέες επιθέσεις 
προς την κυβέρνηση. Εξού και το μήνυμα που έσπευσε 
να στείλει ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μα-
ρινάκης, υπογραμμίζοντας πως «οι ίδιοι οι βουλευ-
τές έχουν ζητήσει την άρση της ασυλίας τους όχι για-
τί θεωρούν ότι είναι ένοχοι αλλά γιατί πιστεύουν στην 
αθωότητά τους και θέλουν να την αποδείξουν».

Πειστικό επιχείρημα
Πάντως, οι τελευταίες πληροφορίες από την ΚΟ της 
ΝΔ λένε ότι το επιχείρημα που άρθρωσε ο κυβερνη-
τικός εκπρόσωπος, ότι δηλαδή αν ψηφιστούν κάποιες 
από τις άρσεις και κάποιες άλλες όχι, τότε θα είναι σαν 
να παίρνει κανείς προκαταβολική θέση ότι κάποιοι εί-
ναι αθώοι και άλλοι ένοχοι, έχει βρει ανταπόκριση σε 
πολλούς από τους βουλευτές.

Για αυτό και ορισμένοι, οι οποίοι είχαν αφήσει να 
εννοηθεί ότι θα καταψήφιζαν την άρση της ασυλίας 
κάποιων βουλευτών, προσανατολίζονται είτε στην 
υπερψήφιση όλων των αιτήσεων ασυλίας παρότι δια-
φωνούν, είτε στην αποχή από την ψηφοφορία.

Αν και δεν τίθεται ζήτημα κομματικής πειθαρχίας για τις σημερινές ψηφοφορίες στην Ολομέλεια της Βουλής, 
μια ευρεία καταψήφιση θα μπορούσε να δώσει στην αντιπολίτευση λαβή για νέες επιθέσεις στην κυβέρνηση - 
Ποιοι έχουν αναλάβει τις επαφές με τους προβληματισμένους για τη στάση που θα κρατήσουν

«Μασάζ» σε «γαλάζιους» βουλευτές
για υπερψήφιση της άρσης ασυλίας

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου
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Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χα-
τζηδάκης κατά την ομιλία του χθες στην εκδή-
λωση για την έναρξη της διαβούλευσης σχε-
τικά με τη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ), 

που διοργάνωσε το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων, τόνισε πως ο διάλογος «γίνεται σε μια 
περίοδο όπου παλαιά διαρθρωτικά προβλήματα του το-
μέα ήλθαν να συναντηθούν με νέες προκλήσεις».

Ο κ. Χατζηδάκης μιλώντας για την ΚΑΠ της περι-
όδου 2028-2034 τόνισε πως η συζήτηση δεν αφορά 
μόνο τις άμεσες ενισχύσεις αλλά και το μέλλον της 
αγροτικής παραγωγής και της παραγωγικής βάσης της 
χώρας μας, την επισιτιστική ασφάλεια, την περιφερει-
ακή ανάπτυξη και τη συνοχή της υπαίθρου, την περι-
βαλλοντική ισορροπία. Όπως είπε, «αφορά βεβαίως 
τη στήριξη παραγωγών που λειτουργούν σε δύσκολες 
συνθήκες κόστους και ανταγωνιστικότητας».

Οι άξονες 
Στη συνέχεια ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης παρου-
σίασε τις πέντε βασικές προτεραιότητες για την Ελλά-
δα σε σχέση με τη νέα ΚΑΠ και συνολικά για την αγρο-
τική πολιτική:

1. Η πολιτική για την ανάπτυξη του αγροτικού το-
μέα να εξυπηρετεί παράλληλους στόχους:

• Να διασφαλίζει δίκαιο και επαρκές εισόδημα για 
τους παραγωγούς.

• Να συνδέει την ανταγωνιστικότητα της αγροτι-
κής παραγωγής με τη βιωσιμότητα και την επισιτιστι-
κή ασφάλεια.

• Να προωθεί επενδύσεις σε υποδομές, τε-
χνολογική αναβάθμιση, καινοτομία και ανθε-
κτικότητα.

• Να ενθαρρύνει την ανανέωση στο παρα-
γωγικό δυναμικό, ώστε νέοι άνθρωποι να μπο-
ρούν να ζουν και να δημιουργούν στην ύπαιθρο 
με προοπτική.

2. Το νέο πλαίσιο της ΚΑΠ πανευρωπαϊκά να 
είναι απλούστερο, σταθερό και κατανοητό από 
όλους τους εμπλεκόμενους -παραγωγούς, φο-
ρείς, δημόσιες αρχές και τοπικές κοινωνίες- χω-
ρίς πρόσθετη γραφειοκρατία και ασάφειες. «Θέ-
λουμε να βοηθήσουμε στην πράξη τον κόσμο της 
παραγωγής να κάνει βήματα εκσυγχρονισμού και 
προόδου, όχι να τον επιβαρύνουμε με πολύπλοκες 

και συχνά άνευ νοήματος ρυθμίσεις», σημείωσε.
3. Να αποκτήσουμε μια λογική που δεν επικεντρώ-

νεται μόνο στην απορρόφηση των ευρωπαϊκών κονδυ-
λίων, αλλά και στο πού πάνε αυτά τα κονδύλια και ποια 
αποτελέσματα φέρνουν. 

4. Ένα νέο σύστημα για την καταβολή των αγρο-
τικών ενισχύσεων με τη μετάβαση από τον ΟΠΕΚΕΠΕ 
στην ΑΑΔΕ. «Η εφαρμογή του αποτελεί ένα μεγάλο 
στοίχημα και θα θέσει τις βάσεις για περισσότερη δι-
αφάνεια και αξιοπιστία στις πληρωμές και τους ελέγ-
χους και κατά την επόμενη προγραμματική περίοδο» 
ανέφερε ο κ. Χατζηδάκης συμπληρώνοντας πως «δεν 
μιλάμε για λιγότερα χρήματα. Τα ίδια χρήματα θα μοι-
ράζονται με δικαιότερο τρόπο υπέρ των πραγματικών 
παραγωγών».

5. Η συζήτηση για τον μετασχηματισμό του πρωτο-
γενούς τομέα στην Ελλάδα να μην περιορίζεται στην 
ΚΑΠ. «Ο πρωτογενής τομέας είτε εκμεταλλευόμενος 
ευρωπαϊκές πολιτικές είτε στο πλαίσιο εθνικών κατευ-
θύνσεων χρειάζεται να ξεφύγει από μια λογική δια-
χείρισης επιδοτήσεων και να κάνει βήματα μπροστά», 
υπογράμμισε. Στα βήματα αυτά περιλαμβάνονται: 

• Μεγαλύτερες και βιώσιμες εκμεταλλεύσεις.
• Κατάρτιση και διά βίου μάθηση των αγροτών.
• Συνεργασία των αγροτών μέσα από ομάδες πα-

ραγωγών, clusters, αγροτικά επιμελητήρια. 
• Αξιοποίηση των γεωπόνων και των κτηνιάτρων 

ως πραγματικών συμβούλων των αγροτών στο χωρά-
φι και όχι ως μετρητών των επιδοτήσεων και των απο-
ζημιώσεων όπως σε κάποιο βαθμό είναι σήμερα. 

• Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή με οργανω-
μένες παρεμβάσεις για πιο ανθεκτικές καλλιέργειες 
και μεθόδους παραγωγής και βιώσιμη διαχείριση των 
υδάτινων πόρων.

«Προετοιμαζόμαστε μεθοδικά 
για τις διαπραγματεύσεις»
Αναφερόμενος συνολικά στις διαπραγματεύσεις για 
το νέο Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο της περι-
όδου 2028-2034 (τμήμα του οποίου αποτελεί η νέα 
ΚΑΠ), ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης και πρόεδρος 
της Διυπουργικής Επιτροπής για τον Συντονισμό της 
Διαπραγμάτευσης σημείωσε ότι είναι πολύ πιθανό να 
ολοκληρωθούν όταν η χώρα θα έχει την προεδρία της 
ΕΕ στο β’ εξάμηνο του 2027. Οι θέσεις της χώρας μας 
στις διαπραγματεύσεις αυτές, όπως ανέφερε, μεταξύ 
άλλων είναι:

• Να εξασφαλίσουμε το μέγιστο δυνατό σύνολο 
πόρων από όλα τα Χρηματοδοτικά Ταμεία του νέου 
Προϋπολογισμού της ΕΕ. «Μια διαπραγμάτευση δύ-
σκολη, γιατί πολλές χώρες του Βορρά θεωρούν ότι εί-
ναι ήδη αρκετά γενναιόδωρη η πρόταση της Ευρωπα-
ϊκής Επιτροπής».

• Να προστατευτεί η χρηματοδότηση για τους πα-
ραδοσιακούς πυλώνες της Πολιτικής Συνοχής και της 
ΚΑΠ.

• Η θέσπιση νέων ιδίων πόρων να γίνει με τρόπο 
που να διασφαλίζει σταθερότητα εσόδων, χωρίς δη-
μοσιονομική επιβάρυνση για τα κράτη μεσαίου εισο-
δήματος όπως είναι η Ελλάδα, διότι, όπως είπε, δεν 

έχει σημασία μόνο τι παίρνεις αλλά και τι δίνεις.
Τέλος, ο κ. Χατζηδάκης ανέφερε πως η κρί-

σιμη αυτή διαπραγμάτευση θα καθορίσει τις 
αναπτυξιακές προοπτικές της χώρας μας για τα 
επόμενα χρόνια και πως η κυβέρνηση προετοι-
μάζεται με σοβαρότητα και μεθοδικότητα και 
συμμετέχει ενεργά στις διαπραγματεύσεις τό-
σο για τη νέα ΚΑΠ όσο και για το νέο Πολυετές 
Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2028-2034. «Θέλου-
με η διαβούλευση να είναι ουσιαστική, όχι μι-
κροκομματική και να διαμορφώσουμε μια εθνι-
κή γραμμή που να υπηρετεί το μακροπρόθεσμο 
συμφέρον της ελληνικής γεωργίας και της ελ-
ληνικής περιφέρειας», συμπλήρωσε ο αντιπρό-
εδρος της κυβέρνησης.

Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης στην εκδήλωση του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης για την έναρξη της διαβούλευσης 
σχετικά με την ΚΑΠ της περιόδου 2028-2034 τόνισε πως η συζήτηση αφορά το μέλλον της παραγωγικής βάσης της χώρας 
μας, αλλά και τη στήριξη των παραγωγών που λειτουργούν σε δύσκολες συνθήκες κόστους και ανταγωνιστικότητας

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ

Οι 5 προτεραιότητες της Ελλάδας 
για τη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική
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Το άνοιγμα του λιμανιού της Μυτιλήνης έπει-
τα από πολλές ημέρες αποκλεισμού έδωσε μια 
προσωρινή ανάσα στη Λέσβο. Τα φορτηγά απο-
βιβάζονται ξανά, η τροφοδοσία αρχίζει σταδι-

ακά να αποκαθίσταται και η αγορά προσπαθεί να επα-
νέλθει σε στοιχειώδεις ρυθμούς. Ωστόσο, πίσω από 
αυτή την εικόνα εκτόνωσης παραμένει μια βαθιά κρί-
ση: ο αφθώδης πυρετός συνεχίζει να πλήττει την κτη-
νοτροφία, την οικονομία και συνολικά την κοινωνία του 
νησιού.

Την ώρα που παραγωγοί, εργαζόμενοι και επιχει-
ρήσεις αναζητούν λύσεις, η στάση της Περιφέρειας 
Βορείου Αιγαίου προκαλεί έντονες αντιδράσεις. Αντί 
για ουσιαστικό σχέδιο στήριξης, ενίσχυση των υπη-
ρεσιών και συντονισμό στην αντιμετώπιση της κρί-
σης, η διοίκηση του περιφερειάρχη Κώστα Μουτζού-
ρη κατηγορείται ότι επενδύει στην επικοινωνιακή 
διαχείριση.

Σε οριακή κατάσταση
Η επαναλειτουργία του λιμανιού κρίθηκε επιβεβλη-
μένη μετά τις σοβαρές ελλείψεις που καταγράφηκαν 
στην τοπική αγορά. Σουπερμάρκετ, επαγγελματίες και 
μεταφορικές εταιρείες είχαν βρεθεί σε οριακή κατά-
σταση, καθώς ο αποκλεισμός είχε παγώσει την εφοδι-
αστική αλυσίδα.

Η κίνηση αυτή αποσυμπίεσε προσωρινά την κατά-
σταση, όμως δεν άλλαξε τη μεγάλη εικόνα. Το πρό-
βλημα παραμένει στην καρδιά της οικονομίας της 
Λέσβου: στην κτηνοτροφία, στα τυροκομεία και στο 
εισόδημα εκατοντάδων οικογενειών που εξαρτώνται 
από τον πρωτογενή τομέα. Το λιμάνι άνοιξε, αλλά η 
παραγωγή παραμένει τραυματισμένη και η αβεβαιό-
τητα κυριαρχεί.

Εκτός πραγματικότητας
Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, η απόφαση της Περι-
φερειακής Επιτροπής να εγκρίνει δαπάνη 15.000 ευ-
ρώ για ενημερωτική καμπάνια σχετικά με τον αφθώδη 
πυρετό προκάλεσε αίσθηση. Σύμφωνα με την απόφα-
ση, το ποσό αφορά παραγωγή τηλεοπτικού σποτ, τη-
λεοπτική προβολή για τρεις μήνες και ψηφιακή προ-
βολή, με ανάθεση στον τηλεοπτικό σταθμό Aeolos TV.

Η χρονική στιγμή και ο τρόπος επιλογής προκά-
λεσαν αντιδράσεις, καθώς μεγάλο μέρος της τοπικής 
κοινωνίας θεωρεί πως οι άμεσες ανάγκες βρίσκονται 
αλλού: στην ενίσχυση των κτηνιατρικών υπηρεσιών, 
στην ταχύτερη αποζημίωση των πληγέντων, στη στή-
ριξη των επιχειρήσεων και στην αποκατάσταση της 
εμπιστοσύνης.

Την ώρα που οι παραγωγοί μετρούν απώλειες και η 

αγορά προσπαθεί να σταθεί όρθια, η εικόνα μιας ακρι-
βοπληρωμένης καμπάνιας φαντάζει αποκομμένη από 
την πραγματικότητα.

Ο επικεφαλής της μείζονος αντιπολίτευσης Θεό-
δωρος Βαλσαμίδης πρότεινε, εφόσον κρινόταν ανα-
γκαία μια ενημερωτική δράση, να υπάρξει κατανομή 
του ποσού σε όλα τα μέσα ενημέρωσης -έντυπα, ηλε-
κτρονικά και τηλεοπτικά- ώστε να καλυφθεί ευρύτερο 
κοινό. Η πρόταση δεν έγινε δεκτή. Τελικά, η εισήγηση 
της Περιφερειακής Επιτροπής εγκρίθηκε κατά πλειο-
ψηφία, με αρνητικές ψήφους από τους κ. Βαλσαμίδη 
και Παντελή Μπουγδάνο. Το γεγονός αυτό ενίσχυσε 
την αίσθηση ότι οι αποφάσεις είχαν ήδη ληφθεί και 
πως η διαδικασία περισσότερο επικύρωσε παρά συζή-
τησε την επιλογή.

Ο «Μουτζούρειος» Πιλάτος
Ιδιαίτερη κριτική ασκείται και για τη δημόσια στάση 
του περιφερειάρχη που είναι «και με τον αστυφύλαξ 
και με τον χωροφύλαξ» στο ζήτημα των θανατώσεων 
ζώων και της διαχείρισης της κρίσης. Από τη μία επικα-
λείται ευρωπαϊκά πρωτόκολλα και αρμοδιότητες του 
υπουργείου και από την άλλη εμφανίζεται πολιτικά κο-
ντά στους δυσαρεστημένους κτηνοτρόφους.

Αυτή η διπλή στάση ερμηνεύεται από πολλούς ως 
προσπάθεια ισορροπίας ανάμεσα στη θεσμική ευθύ-
νη και στο πολιτικό κόστος. Όμως σε περίοδο κρίσης, η 
ουδετερότητα συχνά εκλαμβάνεται ως απουσία ηγε-
σίας. Η Λέσβος δεν χρειάζεται θεατές ούτε διαμεσολα-
βητές. Χρειάζεται σαφείς αποφάσεις, συντονισμό και 
ανάληψη ευθύνης.

Η κοινωνία ζητά πράξεις
Οι κτηνοτρόφοι βλέπουν το ζωικό κεφάλαιο να μει-
ώνεται, τα τυροκομεία λειτουργούν υπό πίεση, οι ερ-
γαζόμενοι αγωνιούν και η αγορά προσπαθεί να επι-
βιώσει. Το πρόβλημα έχει ξεπεράσει τα όρια ενός 
κλαδικού ζητήματος και αφορά πλέον όλο το νησί. Σε 
αυτό το περιβάλλον, οι κάτοικοι ζητούν λιγότερη εικό-
να και περισσότερη ουσία. Ζητούν στήριξη, ταχύτητα, 
καθαρές λύσεις και σχέδιο επόμενης ημέρας.

Το λιμάνι άνοιξε και η κυκλοφορία αποκαταστάθη-
κε. Όμως για να ανοίξει πραγματικά ο δρόμος εξόδου 
από την κρίση, απαιτείται κάτι περισσότερο από τηλε-
οπτικά σποτ και πολιτικούς ελιγμούς. Απαιτείται διοί-
κηση με ευθύνη και παρουσία.

Έντονες αντιδράσεις για τη διαφημιστική καμπάνια με απευθείας ανάθεση του περιφερειάρχη  
Βορείου Αιγαίου, την ίδια ώρα που οι κτηνοτρόφοι μετρούν σοβαρές απώλειες λόγω του αφθώδους πυρετού,  
η αγορά προσπαθεί να σταθεί όρθια, η παραγωγή παραμένει τραυματισμένη και η αβεβαιότητα κυριαρχεί

Η ΛΕΣΒΟΣ ΣΕ ΚΡΙΣΗ

Άνοιξε το λιμάνι, αλλά ο Μουτζούρης
προκαλεί με ακριβοπληρωμένα σποτ

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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Σε σταθερή αλλά κρίσιμη κατάσταση εξακολουθεί 
να νοσηλεύεται ο υφυπουργός παρά τω πρωθυ-
πουργώ Γιώργος Μυλωνάκης, ο οποίος συμπλη-
ρώνει σήμερα, Τετάρτη, την έβδομη ημέρα στη 

Μονάδα Εντατικής Θεραπείας του νοσοκομείου «Ευαγ-
γελισμός», όπου παραμένει διασωληνωμένος μετά τη 
ρήξη ανευρύσματος που υπέστη στις 15 Απριλίου. Το τε-
λευταίο ιατρικό ανακοινωθέν εξακολουθεί να περιγρά-
φει την εικόνα της υγείας του ως σταθερή, χωρίς ωστό-
σο να επιτρέπει ακόμη κανέναν εφησυχασμό, καθώς οι 
θεράποντες ιατροί επιμένουν ότι η φάση αυτή της νοση-
λείας παραμένει απολύτως κρίσιμη. 

Η βασική εκτίμηση των γιατρών, σύμφωνα με τις 
πληροφορίες που έχουν γίνει γνωστές, είναι ότι ασφα-
λέστερα συμπεράσματα για την πορεία του μπορούν 
να εξαχθούν μόνο μετά την πάροδο των πρώτων δέκα 
ημερών νοσηλείας. Μέχρι τότε, κάθε 24ωρο θεωρεί-
ται βαρύνουσας σημασίας, καθώς ο οργανισμός καλεί-
ται να ξεπεράσει τις δοκιμασίες που συνοδεύουν μια 
τόσο σοβαρή νευρολογική περιπέτεια. Αυτή ακριβώς 
η ιατρική παράμετρος εξηγεί γιατί, παρά τη σταθερο-
ποίηση της κατάστασης, το στοιχείο της κρισιμότητας 
εξακολουθεί να παραμένει κυρίαρχο σε όλες τις ενημε-
ρώσεις από το νοσοκομείο.

Υπό στενή παρακολούθηση 
Το κεντρικό μήνυμα που εκπέμπεται από το ιατρικό 
και νοσηλευτικό προσωπικό είναι ότι η κατάσταση δεν 
έχει επιδεινωθεί, αλλά ούτε και έχει φτάσει σε σημείο 
που να επιτρέπει ασφαλείς προβλέψεις για την επόμε-
νη φάση. Η διατύπωση «σταθερή αλλά κρίσιμη» απο-
τυπώνει ακριβώς αυτή τη λεπτή ισορροπία. Από τη μία 
πλευρά δεν υπάρχει νεότερο στοιχείο που να δείχνει 
ανατροπή προς το χειρότερο, από την άλλη οι θεράπο-
ντες γιατροί αντιμετωπίζουν με τη μέγιστη επιφυλα-
κτικότητα την κάθε μέρα που περνά, γνωρίζοντας ότι 
στα περιστατικά αυτά η εξέλιξη των πρώτων ημερών 
είναι καθοριστική.

Η εξέλιξη αυτή, έστω και χωρίς θεαματικές μεταβο-

λές, θεωρείται από τους γιατρούς σημαντική, καθώς 
η παραμονή μιας τόσο επιβαρυμένης κατάστασης σε 
σταθερό επίπεδο είναι, σε αυτή τη φάση, το πρώτο ζη-
τούμενο. Για τον λόγο αυτόν, το ιατρικό επιτελείο συ-
νεχίζει να παρακολουθεί στενά κάθε παράμετρο, χω-
ρίς να αλλάζει την τακτική της εντατικής υποστήριξης. 
Η προσοχή εστιάζεται κυρίως στα επόμενα 24ωρα, 
που θεωρούνται κομβικά για το αν θα αρχίσει να δια-
μορφώνεται μια πιο καθαρή εικόνα για την πορεία της 
υγείας του.

Αγωνία διαρκείας στο Μαξίμου
Την ίδια ώρα, αμείωτο παραμένει το ενδιαφέρον της 
κυβέρνησης και του στενού κύκλου των συνεργατών 
του πρωθυπουργού για την εξέλιξη της υγείας του 
Γιώργου Μυλωνάκη. Ο υφυπουργός παρά τω πρω-
θυπουργώ αποτελεί ένα από τα πιο κεντρικά πρόσω-
πα του κυβερνητικού μηχανισμού και η περιπέτεια της 
υγείας του έχει προκαλέσει ισχυρό ανθρώπινο και πο-
λιτικό αποτύπωμα στο περιβάλλον του Μεγάρου Μα-
ξίμου. Το προηγούμενο διάστημα, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης βρέθηκε επανειλημμένα στον «Ευαγγελισμό» 
για να ενημερωθεί από κοντά για την κατάσταση του 
στενού του συνεργάτη, ενώ στο πλευρό του από την 
πρώτη στιγμή βρίσκονται συγγενείς, φίλοι και κυβερ-
νητικά στελέχη. 

Η εικόνα που διαμορφώνεται μέχρι και το βράδυ 
της Τρίτης είναι ότι η μάχη συνεχίζεται με όρους αντο-
χής, ιατρικής επιτήρησης και καθημερινής αξιολόγη-
σης, χωρίς οι γιατροί να θέλουν να προτρέξουν. Η στα-
θερότητα που καταγράφεται στα ανακοινωθέντα δεν 
παύει να συνοδεύεται από τη λέξη «κρίσιμη», μια λέξη 
που συνοψίζει και το κλίμα των ημερών. Όσοι παρακο-
λουθούν στενά την υπόθεση γνωρίζουν ότι σε τέτοιες 
περιπτώσεις η υπομονή και η προσεκτική αναμονή εί-
ναι το μόνο ασφαλές πεδίο, μέχρι να ολοκληρωθεί το 
πρώτο, πιο δύσκολο διάστημα της νοσηλείας.

Το βλέμμα στραμμένο στο δεκαήμερο
Όλα, πλέον, συγκλίνουν στο ορόσημο των πρώτων δέ-
κα ημερών από τη νοσηλεία του. Εκεί τοποθετούνται 
τα πρώτα πιο ασφαλή συμπεράσματα για την εξέλιξη 
της κατάστασης, εφόσον φυσικά δεν υπάρξει έως τό-
τε κάποια μεταβολή. 

Μέχρι να φτάσει εκείνη η στιγμή, το νοσοκομείο 
εξακολουθεί να κινείται με απόλυτη προσοχή, ενώ 
το ιατρικό προσωπικό διατηρεί τη στάση ψυχραιμίας 
που επιβάλλει η σοβαρότητα του περιστατικού. Για την 
ώρα, το μόνο δεδομένο είναι ότι ο Γιώργος Μυλωνά-
κης παραμένει στη ΜΕΘ, διασωληνωμένος, σε σταθε-
ρή αλλά κρίσιμη κατάσταση, δίνοντας για έβδομη ημέ-
ρα μια εξαιρετικά δύσκολη μάχη.

Ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ παραμένει διασωληνωμένος  
στο νοσοκομείο «Ευαγγελισμός», με τους γιατρούς να δηλώνουν  
ότι η πορεία της υγείας του είναι «σταθερή αλλά κρίσιμη»

Ο Μυλωνάκης συνεχίζει για έβδομη 
ημέρα τη μάχη του στη ΜΕΘ 

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός



Νέο κύμα παράνομων αφίξεων καταγράφεται από τις 
13 Απριλίου και μετά, καθώς μέχρι και τις 19 Απριλίου 
είχαν εισέλθει 433 υπήκοοι τρίτων χωρών σε 11 περι-
στατικά παράνομης εισόδου διά θαλάσσης, με σαφή 

αύξηση σε σχέση με την προηγούμενη εβδομάδα. Από τα δια-
θέσιμα στοιχεία προκύπτει ότι η πίεση επανέρχεται κυρίως από 
τον δίαυλο Λιβύης-Ελλάδας, ενώ οι ροές από την Τουρκία προς 
την Ελλάδα παραμένουν σε χαμηλότερα επίπεδα, χωρίς όμως 
να έχουν εκλείψει.

Από τα 11 συνολικά περιστατικά, τα πέντε συνδέονται με τη 
διαδρομή Λιβύη-Ελλάδα, γεγονός που επιβεβαιώνει ότι η νό-
τια θαλάσσια πύλη της χώρας εξακολουθεί να λειτουργεί ως 
βασικός διάδρομος πίεσης. Την ίδια στιγμή, στο Ανατολικό Αι-
γαίο καταγράφηκαν εννιά περιστατικά, εκ των οποίων τα τέσ-
σερα εντοπίστηκαν στο θαλάσσιο πεδίο, ενώ υπήρξαν και τρεις 
έγκαιροι εντοπισμοί λέμβων στα τουρκικά χωρικά ύδατα, με 
αποτέλεσμα να αποτραπεί η είσοδος περίπου 80 υπηκόων τρί-
των χωρών.

Συλλήψεις διακινητών
Η Λιμενική Αρχή Ηρακλείου διαχειρίστηκε τρία περιστατικά πα-
ράνομης εισόδου με συνολικά 152 άτομα, εκ των οποίων τα δύο 
ήταν επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης με 115 διασωθέντες 
και πέντε συλληφθέντες διακινητές. Παράλληλα, η Λιμενική 
Αρχή Ιεράπετρας διαχειρίστηκε ακόμη ένα περιστατικό έρευ-
νας και διάσωσης με 61 διασωθέντες, ενώ στη Γαύδο η Λιμενι-
κή Αρχή Χανίων εντόπισε 34 νεοεισερχόμενους. 

Η εικόνα αυτή δείχνει ότι η νότια ακτογραμμή της χώρας 
παραμένει ανοιχτό επιχειρησιακό μέτωπο, με αυξημένες απαι-
τήσεις τόσο σε επιτήρηση όσο και σε διαχείριση αφίξεων.

Στη Σάμο εντοπίστηκαν 53 νεοεισερχόμενοι, εκ των οποί-
ων οι 18 επέβαιναν σε ταχύπλοο σκάφος, ενώ συνελήφθη και 
ο διακινητής τους. Στην Ικαρία καταγράφηκε η άφιξη άλλων 
42 ατόμων. Στην ίδια γεωγραφική ζώνη σημειώθηκαν τα τρία 
περιστατικά έγκαιρου εντοπισμού στα τουρκικά χωρικά ύδα-
τα, εξέλιξη που περιόρισε την περαιτέρω πίεση προς τα ελλη-
νικά νησιά.

Στη Λέσβο η πίεση παραμένει χαμηλή, καθώς εντοπίστη-

καν 48 νεοεισερχόμενοι από χερσαίες περιπολίες, ενώ στη Χίο 
καταγράφηκε μία άφιξη με 42 άτομα, επίσης εντοπισμένα από 
χερσαίες δυνάμεις. Στην Κω, τέλος, συνελήφθη Αλγερινός υπή-
κοος ο οποίος δήλωσε ότι έφθασε κολυμπώντας από τις απέ-
ναντι τουρκικές ακτές. Το περιστατικό είναι μεμονωμένο, αλλά 
υπενθυμίζει ότι τα περάσματα στο ανατολικό μέτωπο παραμέ-
νουν ενεργά, έστω και σε μικρότερη κλίμακα.

Σε ό,τι αφορά τη δυτική διαδρομή προς Ιταλία, η εικόνα 
ήταν μηδενική. Οι ελληνικές λιμενικές αρχές δεν κατέγραψαν 
απόπειρες παράνομης εξόδου από τη χώρα, ενώ ούτε οι ιταλι-
κές αρχές ανέφεραν αφίξεις σκαφών από την Τουρκία. Αντί-
στοιχα, δεν υπήρξε γνωστοποίηση από τις τουρκικές αρχές για 
περιστατικό σκάφους που να είχε εκκινήσει από τις τουρκικές 
ακτές με τελικό προορισμό την Ιταλία.

Ως προς τις εθνικότητες, η συνολική εικόνα των καταγρα-
φών για το 2026 δείχνει ότι στην πρώτη θέση βρίσκονται οι 
υπήκοοι Μπαγκλαντές, ακολουθούν οι υπήκοοι Σουδάν και 
στην τρίτη θέση οι υπήκοοι Αφγανιστάν. Έπονται οι υπήκοοι από 
Υεμένη και Αίγυπτο, ενώ μικρότερα ποσοστά καταγράφονται 
από άλλες αφρικανικές χώρες.  Η σύνθεση αυτή έχει σημασία, 
επειδή δείχνει ότι οι ροές δεν προέρχονται από ένα μόνο γεω-
γραφικό μέτωπο, αλλά αποτυπώνουν ένα ευρύτερο τόξο αστά-
θειας από την Ασία έως την Αφρική.

Αlert προς τις τουρκικές αρχές
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει και η επιχειρησιακή εικόνα 
στο πεδίο της συνεργασίας με την τουρκική Ακτοφυλακή. Κα-
τά την περίοδο αναφοράς διαβιβάστηκαν τρία αιτήματα alert 
προς τις τουρκικές αρχές, στα οποία η τουρκική πλευρά αντα-
ποκρίθηκε θετικά. 

Η γενική εικόνα πάντως δεν αφήνει πολλά περιθώρια πα-
ρερμηνείας. Το νέο κύμα αφίξεων δεν έχει ακόμη τα χαρακτη-
ριστικά γενικευμένης κρίσης, αλλά συνιστά σαφή επαναφορά 
πίεσης, με επίκεντρο πλέον την Κρήτη και τη διαδρομή από τη 
Λιβύη. Το Ανατολικό Αιγαίο παραμένει πιο ελεγχόμενο σε σχέ-
ση με προηγούμενες περιόδους, χωρίς όμως να είναι αδρανές. 

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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Στην «πρέσα» η Μεγαλόνησος, πιο ελεγχόμενη η κατάσταση στο Ανατολικό Αιγαίο -  
Οι ροές δεν προέρχονται μόνο από ένα γεωγραφικό μέτωπο,  
αλλά αποτυπώνουν ένα ευρύτερο τόξο αστάθειας από την Ασία έως την Αφρική

ΠΑΡΑΝΟΜΟΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ

Νέο κύμα από τη Λιβύη πιέζει 
ξανά τα θαλάσσια σύνορά μας

Β. Κικίλιας: «Οι λιμενικοί μας 
στην Κρήτη κάνουν τεράστια 
προσπάθεια για τη διαχείριση 
των μεταναστατευτικών ροών»

Ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής 
Βασίλης Κικίλιας αναφέρθηκε χθες στο έργο που επι-
τελούν οι άνδρες και οι γυναίκες του Λιμενικού Σώ-
ματος, επιδεικνύοντας υψηλό επίπεδο επαγγελματι-
σμού καθώς και αίσθημα ευθύνης και πατριωτισμού 
απέναντι στις σύγχρονες προκλήσεις που καλούνται 
να διαχειριστούν καθημερινά.

Ο κ. Κικίλιας τόνισε ότι στόχος είναι να δημιουρ-
γηθούν οι κατάλληλες συνθήκες και προϋποθέσεις, 
προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι μεταναστευτι-
κές ροές προς την Κρήτη με οργάνωση και συνεργα-
σία όλων των συναρμόδιων φορέων. 

Στο πλαίσιο αυτό υπογράμμισε τη μετάβαση δύο 
υψηλόβαθμων αξιωματικών του Λιμενικού στη Λι-
βύη καθώς και μόνιμης παρουσίας αξιωματικού στο 
οικείο Προξενείο, προκειμένου να υπάρχει μόνιμος 
ανοικτός δίαυλος επικοινωνίας με τη λιβυκή Ακτο-
φυλακή και τους αντίστοιχους υπηρεσιακούς παρά-
γοντες. 

«Προσπαθούμε να συνεργαστούμε έτσι ώστε να 
μπορούμε να ανακόψουμε ένα πρώτο κύμα μετα-
ναστατευτικών ροών στα παράλιά τους με τις δικές 
τους δυνάμεις, τη δική τους Ακτοφυλακή. Το δεύτε-
ρο κομμάτι έχει να κάνει με το πεδίο των επιχειρήσε-
ων, το οποίο εδώ στην Κρήτη είναι περίπλοκο και δύ-
σκολο. Δεν είναι μερικά ναυτικά μίλια που είναι στο 
Ανατολικό Αιγαίο. Εδώ είναι πέλαγος, με αποτέλε-
σμα να είναι πολύ πιο δύσκολες οι επιχειρήσεις που 
αφορούν την έρευνα και τη διάσωση», επισήμανε ο 
υπουργός. 
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ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ

Ποιο πολιτικό στίγμα θέλει 
να προσδώσει στο νέο κόμμα

Η κινητικότητα γύρω από το νέο πο-
λιτικό εγχείρημα του Αλέξη Τσί-
πρα φέρνει στο προσκήνιο πρό-
σωπα με διαδρομή, εμπειρία και 

σαφές πολιτικό στίγμα. Ένα από αυτά εί-
ναι και ο Νίκος Νυφούδης, ο οποίος σύμ-
φωνα με συγκλίνουσες πληροφορίες ανα-
μένεται να ενταχθεί στο νέο κόμμα, ενώ το 
όνομά του έχει πέσει στις σχετικές συσκέ-
ψεις στη Λεωφόρο Αμαλίας για τον ρόλο 
του εκπροσώπου Τύπου του κόμματος. Η 
συγκρότηση του νέου φορέα εισέρχεται 
στην τελική της φάση και η φημολογία γύ-
ρω από τα πρόσωπα που θα ενταχθούν σε 
αυτό είναι έντονη.

Με εμπειρία στις επιχειρήσεις
και την Αυτοδιοίκηση
Ο Νίκος Νυφούδης πάντως απέχει πο-
λύ από το να χαρακτηριστεί «παραδοσια-
κή» επιλογή και αυτό καθώς πρόκειται για 
μια περίπτωση με αυτοδιοικητική εμπει-
ρία, κοινοβουλευτική παρουσία αλλά και 
ενεργή συμμετοχή στην πραγματική οικο-
νομία με χαλαρούς δεσμούς με τα κόμμα-
τα που υπηρέτησε στο παρελθόν. 

Υπήρξε υποψήφιος δήμαρχος Πυλαί-
ας, δημοτικός σύμβουλος και πρόεδρος 
δημοτικού συμβουλίου, αποκτώντας άμε-
ση επαφή με τα ζητήματα της καθημερι-
νότητας και της διοίκησης. Παράλληλα, 
συμμετείχε και στο εγχείρημα της «ΠΟΛΗ-

χρωμης Θεσσαλονίκης» του Σπύρου Βού-
για, ενισχύοντας τη θέση του στον χώρο 
της ευρύτερης Κεντροαριστεράς.

Η είσοδός του στην κεντρική πολιτική 
σκηνή πραγματοποιήθηκε μέσω του Πο-
ταμιού, του κόμματος που ίδρυσε ο Σταύ-
ρος Θεοδωράκης. Εκεί ανέλαβε ενεργό 
ρόλο, μεταξύ άλλων ως τομεάρχης Εξα-
γωγών, επιδεικνύοντας ιδιαίτερο ενδια-
φέρον για την εξωστρέφεια της ελληνι-
κής οικονομίας. Το 2015 ήταν υποψήφιος 
στη Β’ Θεσσαλονίκης και, στη συνέχεια, 
κατέλαβε έδρα στη Βουλή συμμετέχοντας 
σε μια σειρά από επιτροπές που σχετίζο-
νταν με την παραγωγή, το εμπόριο και τη 
δημόσια διοίκηση.

Παράλληλα με την πολιτική του πα-
ρουσία, ο Νυφούδης ανέπτυξε σημαντική 
επιχειρηματική δραστηριότητα στον χώρο 
της εστίασης, με παρουσία τόσο στην Ελ-
λάδα όσο και στο εξωτερικό, κυρίως στο 
Λονδίνο. Η ενασχόλησή του με τον ιδιωτι-
κό τομέα και τις εξαγωγές τού προσδίδει 
μια πιο πρακτική οπτική για την οικονο-
μία, στοιχείο που θεωρείται πολύτιμο σε 
μια περίοδο όπου η πολιτική καλείται να 
δώσει απαντήσεις σε πραγματικές ανά-
γκες της αγοράς και της κοινωνίας. 

Παράλληλα ο Αλέξης Τσίπρας έχει 
πειστεί να επενδύσει σε στελέχη με εμπει-
ρία από την πραγματική οικονομία, κά-
τι που έλειψε από την κυβέρνησή του το 
2015-2019, όταν και στηρίχτηκε κυρίως 
σε κομματικά στελέχη, προσπαθώντας να 
διατηρήσει και τις εσωκομματικές ισορρο-
πίες εκείνης της εποχής.

Το πρόσωπο-κλειδί
Η προσέγγισή του με το περιβάλλον του 
Αλέξη Τσίπρα φαίνεται να ωρίμασε μέσα 
από δίκτυα σχέσεων που αναπτύχθηκαν τα 
προηγούμενα χρόνια, με καθοριστικό ρό-

λο να αποδίδεται στον Νίκο Μαραντζίδη. 
Οι δύο άνδρες γνωρίζονται από τη Θεσ-
σαλονίκη και διατηρούν δίαυλο επικοινω-
νίας ήδη από την περίοδο του Ποταμιού, 
γεγονός που διευκόλυνε την πολιτική σύ-
γκλιση. 

Μετά το Ποτάμι, ο Νίκος Νυφούδης 
εντάχθηκε άλλωστε στον ΣΥΡΙΖΑ ως στέ-
λεχος προερχόμενο από τον μεταρρυθμι-
στικό χώρο της Κεντροαριστεράς και επι-
χειρεί να συμβάλει στη διαμόρφωση ενός 
σύγχρονου, προοδευτικού αφηγήματος.

Αν ο Νίκος Νυφούδης αναλάβει τελικώς 
τον ρόλο του εκπροσώπου Τύπου του κόμ-

ματος Τσίπρα, θα πρόκειται για μια δήλωση 
εκ μέρους του πρώην πρωθυπουργού που 
θα συμβολίσει τη στροφή του προς το Κέ-
ντρο και τη μετριοπάθεια, αν και τον τελευ-
ταίο καιρό στις ομιλίες του αναφέρεται όλο 
και πιο συχνά στην Αριστερά.

Αν ο πρώην πρωθυπουργός επιλέξει για εκπρόσωπο 
Τύπου τού υπό διαμόρφωση πολιτικού φορέα  
τον προερχόμενο από τον μεταρρυθμιστικό χώρο  
Νίκο Νυφούδη, όπως ακούγεται έντονα, θα στείλει  
μήνυμα με σαφή συμβολισμό για στροφή του  
προς το Κέντρο και τη μετριοπάθεια

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Νίκος  
Νυφούδης
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Σε νέα επίθεση κατά της Αθήνας 
προέβη το τουρκικό υπουργείο 
Εξωτερικών, κατηγορώντας την 
Ελλάδα ότι επιβάλλει παράνο-

μους περιορισμούς στην αλιεία στο Αι-
γαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο πέραν 
των χωρικών υδάτων της. Σε ανακοίνω-
σή του, το ΥΠΕΞ της γείτονος υποστη-
ρίζει ότι στην ιστοσελίδα της Ελληνι-
κής Διεύθυνσης Επιθεώρησης Αλιείας 
έχουν δημοσιευτεί χάρτες που εμφανί-
ζουν απαγορεύσεις αλιείας σε περιοχές 
όπου, σύμφωνα με την Άγκυρα, η Ελλά-
δα «δεν διαθέτει δικαιοδοσία», κάνοντας 
λόγο για πρακτικές «αντίθετες με το διε-
θνές δίκαιο».

«Δεν υπάρχουν  
καθορισμένα όρια»
Η τουρκική πλευρά χαρακτηρίζει «άκυ-
ρους» τους συγκεκριμένους χάρτες, υποστηρίζοντας 
ότι «σχεδιάζουν φανταστικά θαλάσσια σύνορα» μετα-
ξύ των δύο χωρών σε Αιγαίο και Ανατολική Μεσόγειο, 

σε περιοχές όπου -όπως αναφέρει- «δεν υπάρχουν κα-
θορισμένα όρια», ενώ ταυτόχρονα «παραβιάζουν την 
τουρκική θαλάσσια δικαιοδοσία».

«Οι παράνομοι περιορισμοί που επιβάλλει η Ελ-

λάδα στις αλιευτικές δραστηριότητες 
πέραν των χωρικών της υδάτων των 6 
ναυτικών μιλίων, σε περιοχές όπου δεν 
έχει δικαιοδοσία και σε διεθνή ύδατα, 
είναι επίσης άκυροι για την Τουρκία», 
σημειώνει η Άγκυρα.

«Η Τουρκία δεν θα αποδεχθεί καμία 
μονομερή και παράνομη ενέργεια που 
στρέφεται κατά των νόμιμων δραστη-
ριοτήτων των Τούρκων αλιέων», επι-
σημαίνεται στην ανακοίνωση, με την 
Τουρκία να επικαλείται το διεθνές δί-
καιο και «ιστορικά δικαιώματα».

Και κάλεσμα για... προσέγγιση
Κλείνοντας, το τουρκικό υπουργείο 
Εξωτερικών επαναλαμβάνει τη θέση 
υπέρ μιας «ειλικρινούς και συνολικής 
προσέγγισης» για την επίλυση των δια-
φορών, στη βάση του διεθνούς δικαίου, 

της ισότητας και της καλής γειτονίας, παραπέμποντας 
στη Διακήρυξη των Αθηνών για τις Φιλικές Σχέσεις και 
την Καλή Γειτονία της 7ης Δεκεμβρίου 2023.

Το υπουργείο Εξωτερικών της γείτονος κατηγορεί τη χώρα μας ότι σχεδιάζει φανταστικά θαλάσσια σύνορα και επιβάλλει 
παρανόμως περιορισμούς στις δραστηριότητες Τούρκων αλιέων σε περιοχές όπου δεν έχει δικαιοδοσία

ΝΕΑ ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΠΡΟΚΛΗΣΗ

«Άκυροι οι ελληνικοί χάρτες του Αιγαίου»

Τη δέσμευση του γενικού γραμματέα των Ηνωμένων 
Εθνών για τη διαδικασία επίλυσης του Κυπριακού μετέφε-
ρε ο αναπληρωτής γενικός γραμματέας του ΟΗΕ για τις Ει-
ρηνευτικές Επιχειρήσεις Ζαν-Πιερ Λακρουά, ο οποίος έγινε 
δεκτός από τον Πρόεδρο της Κύπρου Νίκο Χριστοδουλίδη 
στη Λευκωσία. 

Κατά τη συνάντηση, ο κ. Χριστοδουλίδης είπε, μεταξύ 
άλλων, απευθυνόμενος στον κ. Λακρουά, ότι «γνωρίζουμε 
το ενδιαφέρον σας για το Κυπριακό. Η ειρηνευτική δύναμη 
στην Κύπρο είναι πολύ σημαντική για εμάς, ιδιαίτερα αυ-
τό τον καιρό όπου βλέπουμε αυξημένες παραβιάσεις από 
τις τουρκικές κατοχικές δυνάμεις, ένα θέμα για το οποίο θα 
ήθελα να συζητήσουμε. Είμαστε ευγνώμονες για την πο-
λιτική δέσμευση του γενικού γραμματέα των Ηνωμένων 
Εθνών». Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος της Κύπρου τόνισε την 
ανάγκη να υπάρχουν κατάλληλες συνθήκες επί του εδά-
φους, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τη Νεκρή Ζώνη, ώστε να κα-
ταστεί δυνατή η έναρξη διαπραγματεύσεων στο Κυπριακό, 
και ανέφερε: «Στηρίζουμε τη νέα του πρωτοβουλία, και ιδι-
αίτερα τώρα με όλες αυτές τις διεθνείς εξελίξεις είναι πο-

λύ σημαντικός για εμάς αυτός ο ρόλος στις προσπάθειές 
μας για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων και για επίλυ-
ση του Κυπριακού».

Από την πλευρά του, ο κ. Λακρουά ευχαρίστησε για τη 
στήριξη που παρέχεται στα Ηνωμένα Έθνη στις προσπά-
θειες για το Κυπριακό και ανέφερε ότι ο ΟΗΕ παραμένει 
προσηλωμένος στο να βοηθήσει όπως μπορεί, επισημαί-
νοντας επίσης ότι οι συνθήκες θα πρέπει να είναι όσο το 
δυνατόν πιο ήρεμες.

Ο κ. Λακρουά επισκέφθηκε την Πύλα, εκεί όπου η ειρη-
νευτική δύναμη καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε 
να διατηρούνται συνθήκες ηρεμίας στην περιοχή. Ο γγ δή-
λωσε ότι τα επεισόδια που σημειώθηκαν καταδεικνύουν πό-
σο σημαντικός είναι ο ρόλος της ειρηνευτικής δύναμης των 
Ηνωμένων Εθνών στην Κύπρο. «Η παρουσία μιας ουδέτερης 
και αμερόληπτης αποστολής στη νεκρή ζώνη, πιστεύω, εί-
ναι πραγματικά σημαντική», ανέφερε και υπογράμμισε ότι ο 
ΟΗΕ στηρίζει τη διασφάλιση των συνθηκών ηρεμίας στη νε-
κρή ζώνη. «Και με αυτό τον τρόπο διατηρούμε τις συνθήκες 
για να προχωρήσουν οι πολιτικές συνομιλίες».

Το ατόπημα της ΝτιΚάρλο
Στο μεταξύ, σε ατόπημα υπέπεσε η αναπληρώτρια γενική 
γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών Ρόζμαρι ΝτιΚάρλο. Η 
τοποθέτηση της «σημαίας» του ψευδοκράτους στη συνά-
ντησή της με τον Τουρκοκύπριο ηγέτη Τουφάν Έρχιουρμαν 
στην Αττάλεια της Τουρκίας χαρακτηρίστηκε από τα Μέ-
σα της Λευκωσίας ως μια αδικαιολόγητη και προκλητική 
ενέργεια. «Θα έπρεπε να αντιδράσει, αλλά δεν το έπραξε», 
έγραψαν χαρακτηριστικά. 

Χριστοδουλίδης στον αναπληρωτή γγ του ΟΗΕ: «Ανάγκη για κατάλληλες  
συνθήκες επί του εδάφους για την έναρξη διαπραγματεύσεων στο Κυπριακό» 

Χάρτης  
που έχει δημοσιεύσει  
στην ιστοσελίδα της  
η Ελληνική Διεύθυνση 
Επιθεώρησης Αλιείας

Αλεξία Τασούλη



PF FRANKLIN GOTHIC BOLDPF FRANKLIN GOTHIC BOLD

19
VIRAL
ΤΕΤΑΡΤΗ 22 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Λίγο πάνω από το χωριό περνάει ο «διεθνής». Μη φα-
ντάζεστε τίποτα εκατομμύρια λωρίδες, ΛΕΑ και τα συνα-
φή. Απλώς είναι η άσφαλτος που οδηγεί -μέσα από διά-
φορα φυσικά και άλλα εμπόδια- στη μεγάλη πόλη του 
νομού. Και από τη μεγάλη πόλη του νομού στην πρω-
τεύουσα. Και από εκεί στον έξω κόσμο. Μεγάλη υπό-
θεση τέτοιοι δρόμοι για χωριά που ήταν απομονωμέ-
να επί αιώνες.

Στάνταρ θα ακούσεις μέχρι σήμερα από κάποιους ότι 
«τον δρόμο τον έφτιαξε η χούντα». Πράγμα που δεν εί-
ναι αληθές σε όλες τις περιπτώσεις, ούτε καν στις περισ-
σότερες, αλλά στο μυαλό μερικών η χούντα έσπειρε την 
Ελλάδα με δρόμους και άλλα μεγάλα έργα, κατά τη δι-
άρκειά της όλοι κοιμόμασταν με τα παράθυρα ανοιχτά 
και η οικονομία «πήγαινε σφαίρα».

Τίποτε απ’ όλα αυτά δεν ισχύει φυσικά. Η χούντα, απ’ 
όλα τα φαγοπότια που έχουν γίνει στη χώρα, ήταν μα-
κράν το μεγαλύτερο· οι «ημέτεροι» δεν έτρωγαν απλώς 
δημόσιο χρήμα, το έτρωγαν με ρυθμούς που δυσκολεύ-
ονταν να το χωνέψουν. Ο τόπος γέμισε θαλασσοδάνεια 
και ημιτελείς κατασκευές ακαθόριστης χρήσης, που τα 

κουφάρια τους συχνά στέκουν ακόμη ως υπενθύμιση 
του τι συμβαίνει όταν αφήνεις μια παρέα τερματικά γε-
λοίων να σε κυβερνήσει.

«Με ένα φύσημα θα πέφταμε», είχε πει χρόνια αργότε-
ρα ένας από την παρέα των γελοίων, ο Στυλιανός Πατ-
τακός. Το φύσημα δεν ήρθε. Όχι ότι δεν υπήρξε αντίστα-
ση. Υπήρξε και πολύ γενναία. Υπήρξε και στήριξη όμως. 
Σιωπηρή κυρίως από μεγάλα τμήματα του πληθυσμού 
που ήθελαν απλώς «την ησυχία τους».

Η «ησυχία» αυτών των ανθρώπων κόστισε στη χώ-
ρα επτά κατασκότεινα χρόνια, μας πήγε πολύ πίσω και 
άφησε πληγές που ακόμη παραμένουν ανοιχτές: την πό-
λωση, την ultra μαχητική πολιτικοποίηση ολόκληρου 
του δημόσιου βίου και τη δυσπιστία του κόσμου προς 
το κράτος. Όταν το κράτος σε δέρνει, σε φυλακίζει ή και 
σε εκτελεί στα καλά καθούμενα, δεν είναι εύκολο να το 
εμπιστευτείς ξανά. Απαντάται συχνά στις χώρες της Λα-
τινικής Αμερικής αυτό το φαινόμενο, οι οποίες δυσκο-
λεύονται παγίως να σταθεροποιηθούν πολιτικά.

Κι όμως, όπως παρατήρησα χθες σε πολλά σχόλια στα 
sοcial media, υπάρχουν άνθρωποι που ακόμη σου λέ-
νε ότι «μας χρειάζεται μια χούντα» ή, στον αντίποδα, 
ότι «σιγά, μήπως και σήμερα χούντα δεν έχουμε;». Όχι, 
δεν έχουμε. Και δεν μας χρειάζεται· σε κανέναν λαό δεν 
χρειάζονται χούντες.

Αυτό που μας χρειάζεται αντιθέτως είναι να ξεπεράσου-
με αυτό το σύνδρομο και να μπορέσουμε να δούμε τα 
πράγματα στη σωστή τους κλίμακα. Γενικά δεν το ’χου-
με με τις κλίμακες στην Ελλάδα. Συχνά αγνοούμε τα ση-
μαντικά και μετατρέπουμε σε μαμούθ τα ασήμαντα. Εί-
μαστε λαός της υπερβολής.

Και είμαστε χωρισμένοι στα δύο: κάποιοι πιστεύουν ότι 
πρέπει να έρθει κάποιος να «μας βάλει σε τάξη» και κά-
ποιοι άλλοι ότι πρέπει να κάνουμε μονίμως το καου-
μποϊλίκι μας ανεξέλεγκτοι. Οι μεν τροφοδοτούνται από 
τους δε: αυτός που θέλει «τάξη» τρέμει τον ανεξέλεγκτο 
και τούμπαλιν. Αμφότεροι σπρώχνονται διαρκώς προς 
τα άκρα.

Οι νέες γενιές ξέρουν πάνω κάτω τι έγινε το 1967, αλλά 
δεν δίνουν πολλή σημασία. Κάποτε θα πίστευα ότι αυ-
τό είναι κακό, ιστορική μνήμη και τα λοιπά. Σήμερα δεν 
είμαι σίγουρη. Η χώρα, σκέφτομαι, ίσως πρέπει να στα-
ματήσει να ζει με τα φαντάσματα του εμφυλίου και της 
χούντας και να πάει παρακάτω.

Όχι να ξεχάσει. Να προχωρήσει. 

Χούντα ήταν και (δεν) πέρασε



 

Η αύξηση της τιμής των πρώτων 
υλών και των καυσίμων λόγω της 
κατάστασης στον Περσικό Κόλπο 
τροφοδοτεί σχεδόν σε καθημερι-

νή βάση την άνοδο της τιμής των οικοδο-
μικών υλικών, συμβάλλοντας στη συντή-
ρηση του ανοδικού κύκλου των τιμών των 
ακινήτων και κυρίως των κατοικιών, οι 
οποίες είναι απλησίαστες κυρίως για χα-
μηλόμισθους και νέα ζευγάρια. 

Όπως προκύπτει από τα τελευταία 
στοιχεία και ουσιαστικά πριν η παγκόσμια 
οικονομία εισέλθει στη δίνη της πολεμι-
κής σύγκρουσης στη Μέση Ανατολή και 
στον Περσικό Κόλπο, έχει ήδη φτιαχτεί ένα εκρηκτι-
κό κοκτέιλ που τινάζει την αγορά ακινήτων στον αέ-
ρα, καθώς το οικοδομικό κόστος καλπάζει και η ζή-
τηση χτυπάει «κόκκινο», με αποτέλεσμα το όνειρο 
της ιδιόκτητης στέγης να μετατρέπεται σε πολυτέ-
λεια. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατι-
στικής Αρχής, αυξήθηκε έως και 15% μέσα σε έναν 
χρόνο. Αυτό σημαίνει ότι για τα καινούργια ακίνη-
τα ο εργολάβος θα μετακυλίσει το πρόσθετο βάρος 
στον τελικό καταναλωτή, ενώ ταυτόχρονα θα συ-
νεχίζουν να αυξάνονται οι τιμές των παλαιών ακι-

νήτων, αλλά και των ενοικίων, λόγω πλη-
θωρισμού. 

Την ίδια στιγμή, η ζήτηση κυρίως από 
το εξωτερικό παραμένει σε υψηλά επίπε-
δα, καθώς προγράμματα όπως η Golden 
Visa και η ανάγκη για ασφαλή τοποθέτη-
ση κεφαλαίων σε περιβάλλον πληθωρι-
σμού συντηρούν τις τιμές σε επίπεδα δυ-
σανάλογα με το μέσο ελληνικό εισόδημα. 
Στα μεγάλα αστικά κέντρα και τις τουρι-
στικές περιοχές, το κόστος ανά τετραγω-

νικό μέτρο έχει εκτοξευθεί, καθιστώντας 
την εύρεση κατοικίας μια εξίσωση για δυ-
νατούς λύτες. 

Το αποτέλεσμα των παραπάνω είναι η δημιουρ-
γία μιας αγοράς δύο ταχυτήτων. Από τη μια, οι έχο-
ντες και, οι ξένοι επενδυτές που τροφοδοτούν το 
ράλι και από την άλλη, τα νέα ζευγάρια και η μεσαία 
τάξη που βρίσκονται αποκλεισμένοι. Αν η τάση αυ-
τή δεν ανακοπεί από μια ουσιαστική αποκλιμάκωση 
των τιμών των υλικών ή μια αύξηση της προσφοράς 
μέσω νέων προγραμμάτων στέγασης, το χάσμα με-
ταξύ κόστους κατασκευής και αγοραστικής δύναμης 
θα συνεχίσει να διευρύνεται, μετατρέποντας το ακί-
νητο σε προνόμιο για λίγους.

Η κρίσιμη  
συνεδρίαση της ΕΚΤ

Η συνεδρίαση της Ευρωπαϊκής Κε-
ντρικής Τράπεζας στις 30 Απριλί-
ου προβάλλει σαν κρίσιμη τομή, 
όχι επειδή η απόφαση για τα επι-

τόκια θα λυτρώσει άμεσα την οικονομία, 
αλλά γιατί θα ορίσει το αφήγημα για τους 
επόμενους μήνες.
Η ΕΚΤ βρίσκεται παγιδευμένη ανάμεσα σε 
συνεχιζόμενες πιέσεις. Η ανάγκη να συ-
γκρατηθεί ο πληθωρισμός και ο φόβος να 
στραγγαλιστεί η ήδη εύθραυστη ανάπτυξη 

καθιστούν κάθε επιλογή πολι-
τικά φορτισμένη. Η ρητορική 
της προσεκτικής στατιστικής 
εξάρτησης, όπως διατυπώνε-
ται δημόσια, κρύβει πίσω της 
σκληρές, ιδιωτικές αντιπαρα-
θέσεις. Τα λεγόμενα «γερά-
κια» που ζητούν αυξήσεις υπό 
το βάρος των μισθολογικών 
ρίσκων και χώρες που εκλιπα-
ρούν για ανάσα ρευστότητας. 
Το ζητούμενο δεν είναι απλώς 
να αποφευχθεί η βραχυπρόθε-
σμη αναταραχή. Είναι να απο-
φευχθεί η μακροπρόθεσμη 

απώλεια αξιοπιστίας ή η διεύρυνση των 
ανισοτήτων εντός της ζώνης του ευρώ. Μια 
διατήρηση των επιτοκίων στο 2% μπορεί 
να είναι μια «μέση λύση», αλλά το πραγμα-
τικό τεστ είναι το συνοδευτικό μήνυμα που 
πρέπει είναι σαφές ως προς τους όρους, τα 
κριτήρια και τον οδικό χάρτη. Η ασάφεια 
θα αυξήσει την αβεβαιότητα, θα πλήξει κυ-
ρίως τις πιο ευάλωτες οικονομίες και θα 
προκαλέσει αναστάτωση στις αγορές. Η 
ΕΚΤ πρέπει να δείξει πολιτική ευθύνη, συν-
δέοντας αποφάσεις της με ξεκάθαρα σενά-
ρια, να ενσωματώσει το γεωπολιτικό ρίσκο 
στις προβλέψεις και να συνεργαστεί στενό-
τερα με τις κυβερνήσεις για μέτρα που προ-
στατεύουν την ανάπτυξη χωρίς να θυσιά-
ζουν τη σταθερότητα των τιμών. Με άλλα 
λόγια, η ευρωτράπεζα χρειάζεται στρατη-
γική, όχι μόνο τεχνική λύση.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 23Σελ. 22

«Πρωταθλήτρια»  
στη φοροδιαφυγή  
η Δυτική Ελλάδα
«Μαύρο χρήμα» 23 εκατ. ευρώ τσίμπησε  
η ΑΑΔΕ το 2025 - Συνεργεία αυτοκινήτων,  
σουβλατζίδικα και πλατφόρμες κρατήσεων

Στα 3,5 εκατ. 
τα ακίνητα «αγνώστου  
ιδιοκτήτη»

Σελ. 24

Πώς έπειτα από τρεις δεκαετίες διατηρείται  
μια «γκρίζα ζώνη» ιδιοκτησίας,  
με άμεσες επιπτώσεις στην οικονομία  
και την ασφάλεια των συναλλαγών

«Δίψα» των μικρομεσαίων  
για δάνεια με επιτόκιο  
κάτω από 2%

Νέος κύκλος ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ - Μέσα σε λίγες  
μέρες αναμένεται να «εξαφανιστούν»  
τα 200 εκατ. ευρώ - Πού στοχεύει  
το πρόγραμμα και ποιοι ωφελούνται

«Φωτιά» οι τιμές ακινήτων
και… τούβλα από χρυσάφι!

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Ντόμινο  
από τον… Περσικό  
έως το οικοδομικό  
κόστος  
και τα ενοίκια
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Ο Χρίστος Δήμας πήγε στην Κρήτη όχι μόνο για να δει εργοτάξια, αλλά 
και για να δείξει ότι το πρότζεκτ του ΒΟΑΚ έχει πλέον επιχειρησιακή ορ-
μή. Το μήνυμα προς εργολάβους και τοπικούς παράγοντες ήταν σαφές, 
πως το έργο τρέχει ταυτόχρονα σε Χανιά, Ρέθυμνο και Ηράκλειο. Η επί-
σκεψη είχε και οικονομικό αποτύπωμα, αλλά το ουσιαστικό μήνυμα ήταν 
άλλο. Το υπουργείο δεν θα έβαζε μπροστά έναν τόσο βαρύ οδικό άξονα 
αν δεν είχε ήδη «κλειδώσει» το χρηματοδοτικό μείγμα. Για τον ΒΟΑΚ, η 
κυβέρνηση έχει δηλώσει ότι η χρηματοδότηση έχει εξασφαλιστεί, ώστε 
το έργο να προχωρήσει χωρίς κενό ρευστότητας.

ΒΟΑΚ: Τρεις πιάτσες, μία εικόνα ισχύος

Αγοράζουν  
το ομόλογο της Prodea

Πριν από δύο μέρες σάς γράψαμε για την αφύπνιση που 
παρατηρήσαμε στο εταιρικό ομόλογο της Prodea λόγω 
της πρότασης ανταλλαγής ομολογιών με μετοχές με ση-
μαντική έκπτωση, οι οποίες μάλιστα θα έχουν δικαίωμα 
στο υψηλό μέρισμα που θα δώσει η εταιρεία. Ήδη έγιναν οι 
πρώτες ανακοινώσεις και υψηλόβαθμο στέλεχος της εται-
ρείας απέκτησε ομολογίες αξίας περίπου 40.000 ευρώ. Οι 
μετοχές δίνονται με έκπτωση 20% και το μέρισμα αντιστοι-
χεί σε απόδοση περίπου 27% αν αποκτηθεί μέσα από ομο-
λογίες. Μεγάλο το όφελος για κάποιον που θέλει να επεν-
δύσει στον κλάδο και στη μετοχή.

Εκτίναξη κερδών  
από τα Πλαστικά Θράκης

Ξεπέρασαν τις εκτιμήσεις των αναλυτών τα αποτελέσμα-
τα της εταιρείας Πλαστικά Θράκης, με το τελευταίο τρίμη-
νο να είναι ισχυρό και την καθαρή κερδοφορία να ανέρχε-
ται στα 18,7 εκατ. ευρώ το 2025, αυξημένη κατά 71% έναντι 
του 2024. Μάλιστα η διοίκηση, παρά τα όσα συμβαίνουν με 
ανατιμήσεις πρώτων υλών και διαταραχές στην εφοδιαστική 
αλυσίδα, εκτιμά ότι μπορεί το 2026 να είναι καλύτερο από το 

2025. Το πρώτο τρίμηνο αναμένεται ισχυρό, ενώ και η εξα-
γορά που έκανε η εταιρεία θα ενισχύσει τα νούμερα. Η 
αποτίμηση της εταιρείας είναι σε πολύ χαμηλά επίπεδα.

Ο Μακρόν, ο Βαγγέλης και η άμυνα
Η επικείμενη επίσκεψη του προέδρου Μακρόν στην Αθήνα συνδέεται ευθέως με τη συ-
ζήτηση περί ανανέωσης της ελληνογαλλικής αμυντικής συμφωνίας. Και 

το φόρουμ που διοργανώνει το Ελληνογαλλικό Οικονομικό Φόρουμ την 
Παρασκευή στο Ίδρυμα «Στ. Νιάρχος», παρουσία Μακρόν και Μητσο-
τάκη, συγκεντρώνει παίκτες του χώρου από αμφότερες τις πλευρές. 
Από ελληνικής πλευράς θα ξεχώριζα τον Βαγγέλη Μυτιληναίο, που 
παίζει δυνατά στην άμυνα, όπως μέσω της συνεργασίας του με την 

KNDS France για την παραγωγή του τεθωρακισμένου «Φιλοκτήτης». 
Από γαλλικής πλευράς, τη Naval Group με την οποία η Metlen υπέ-

γραψε προ μηνός μνημόνιο για συνεργασία στα 
υποβρύχια και τα πλοία επιφανείας. Λέτε το 

φόρουμ να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις 
για νέες συμφωνίες;

Ηταν αρχές του 2009 όταν ο Κ. Χατζηδά-
κης ανακοίνωνε πως ο Άη Στράτης, ένας 
φορτισμένος πολιτικά τόπος της σύγχρο-

νης ελληνικής ιστορίας, θα γίνει πράσινο νησί. 
Μεσολάβησαν έξι-επτά εκλογές, κάμποσοι δια-
γωνισμοί και μπόλικα εμπόδια μέχρι το 2023, για 
να κάνει το όραμα του Κωστή πράξη ο τότε επι-
κεφαλής της ΤΕΡΝΑ Ενεργειακής Γιώργος Περι-
στέρης. Ο επιχειρηματίας βρέθηκε τη Δευτέρα 
στο υπ. Ενέργειας μπροστά σε έναν άλλο υπουρ-

γό, τον Σταύρο Παπασταύρου, μαζί με τον Μο-
χάμεντ Τζαμίλ Αλ Ραμάι, CEO της Masdar, στην 
οποία ανήκει πλέον η ΤΕΡΝΑ, αλλά στο επίκε-
ντρο ήταν πάλι ένα πράσινο νησί. Ο Πόρος και 
η δωρεά 11 εκατ. ευρώ της εταιρείας. Ποιος εί-
χε κλείσει τη συμφωνία αυτή με τη Masdar; Ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης το 2023 στο Ντουμπάι. 
Τρεις δεκαετίες και τέσσερις (από τους πολλούς 
είναι αλήθεια) πρωταγωνιστές της πράσινης με-
τάβασης, που τελικά ανταμείβεται...

Από τον Άη Στράτη 
στον Πόρο και  
τη δωρεά  
11 εκατ. ευρώ



 

Σε έκτακτο σχέδιο… δράσης για τον περιορισμό της 
φοροδιαφυγής προχωρά η Εφορία, καθώς από τα 
ευρήματα των περσινών ελέγχων βρέθηκαν αδήλω-
τα εισοδήματα, εικονικά τιμολόγια και όργιο «μαύ-

ρου χρήματος» σε συνεργεία αυτοκινήτων, ελεύθερους 
επαγγελματίες και άλλους. 

Σύμφωνα με τον ετήσιο απολογισμό της Ανεξάρτη-
της Αρχής Δημοσίων Εσόδων για το 2025, διενεργήθηκαν 
290.000 έλεγχοι και το ποσοστό της παραβατικότητας δι-
αμορφώθηκε στο 29,7% έναντι 27,1% το 2024. Από τη χαρ-
τογράφηση της φοροδιαφυγής προκύπτει ότι τα υψηλότε-
ρα ποσοστά καταγράφονται στα συνεργεία αυτοκινήτων, 
όπου οι 6 στους 10 «κλέβουν» το κράτος, ενώ ακολουθούν 
οι ενοικιάσεις-εκμισθώσεις με 56,2%, οι μεταφορές 58,1%, 
η εστίαση με 32,4% και τα καταλύματα με 31,6%. Ειδικότε-
ρα, οι πιο καραμπινάτες υποθέσεις φοροδιαφυγής ήταν οι 
εξής:

•  Έμπορος ρούχων εντοπίστηκε να μην έχει δηλώσει ει-
σοδήματα ύψους 13 εκατ. ευρώ.

• Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία διέπραξε φοροδια-
φυγή 5 εκατομμυρίων ευρώ μέσω εικονικών τιμολογίων. 

• Μέλος εταιρείας δεν δήλωσε προσωπικά εισοδήματα 
ύψους 3,229 εκατ. ευρώ στη Δυτική Αττική. 

• Σουβλατζίδικο βρέθηκε να έχει αποκρύψει έσοδα 
ύψους 1 εκατ. ευρώ.

• Κομμώτρια στα Ιωάννινα απέκρυψε σχεδόν 500.000 
ευρώ.

• Ασφαλιστής στα νότια προάστια της Αθήνας εντοπί-
στηκε με αδικαιολόγητη προσαύξηση περιουσίας άνω των 
500.000 ευρώ.

• Εργάτης στο Ηράκλειο Κρήτης, χωρίς… σαφές αντικεί-
μενο δραστηριότητας, απέκρυψε εισοδήματα 334.815 ευ-
ρώ.

• Ψητοπωλείο στην Αθήνα δεν εξέδωσε 135.745 αποδεί-
ξεις, αποκρύπτοντας τεράστιο μέρος του τζίρου του.

Σε επίπεδο περιφερειών, «πρωταθλήτρια» στη φοροδι-
αφυγή ήταν η Δυτική Ελλάδα με 39,9% και ακολούθησαν 
η Πελοπόννησος με 39,6% και η Θεσσαλία με 38,2%, ενώ 
το χαμηλότερο ποσοστό σημειώθηκε στη Δυτική Μακεδο-
νία με 24,9%. Σε επίπεδο πόλεων, στην πρώτη θέση βρίσκε-
ται η Πάτρα και ακολουθεί ο Πειραιάς. Είναι ενδεικτικό ότι 
σε 1.006 ελέγχους βρέθηκαν 880 παραβάσεις ή ποσοστό 

87,5%! Συνολικά, η αποκρυβείσα φορολογητέα ύλη έφτασε 
τα 983,7 εκατ. ευρώ και τα διαφυγόντα έσοδα μαζί με πρό-
στιμα τα 433,8 εκατ. ευρώ. 

Εκτός από τα διοικητικά πρόστιμα για φοροδιαφυγή, η 
ΑΑΔΕ προχώρησε και στην αναστολή λειτουργίας 680 επι-
χειρήσεων και καταστημάτων πάσης φύσεως. Από την απο-
λογιστική έκθεση προκύπτει ότι τα περισσότερα «λουκέτα» 
μπήκαν σε επιχειρήσεις εστίασης (40,44%), σε επιχειρήσεις 
του πρωτογενούς τομέα (33,68%) και στο λιανικό εμπόριο 
(9%). Παράλληλα, ειδικές χρηματικές κυρώσεις επιβλήθη-
καν σε 293 επιχειρήσεις.

Μέχρι και «λοκάρισμα» υπηρεσιών delivery
Οι έλεγχοι της ΑΑΔΕ εστίασαν σε τομείς υψηλής φορο-
λογικής επικινδυνότητας, όπως κυκλώματα εικονικών τι-
μολογίων, τουριστικές επιχειρήσεις και βραχυχρόνιες μι-
σθώσεις, ηλεκτρονικό εμπόριο και αδήλωτες διαδικτυακές 
συναλλαγές, καθώς και η χρήση παραποιημένου λογισμι-
κού. Στο στόχαστρο των αρχών βρέθηκαν επίσης πρατήρια 
καυσίμων, πλατφόρμες κρατήσεων, συναλλαγές με κάρ-
τες, ακόμα και δραστηριότητες στα μέσα κοινωνικής δικτύ-
ωσης για τον εντοπισμό αδήλωτων εισοδημάτων. Οι ελε-

γκτές δεν έπιασαν… τυχαία τους παραβάτες, αλλά με τη 
βοήθεια των τεχνολογικών εργαλείων άνοιξαν τραπεζι-
κούς λογαριασμούς, διασταύρωσαν καταθέσεις με δηλώ-
σεις, παρακολούθησαν τη ροή του χρήματος από ηλεκτρο-
νικά καταστήματα και social media και έφτασαν μέχρι και 
στο «λοκάρισμα» υπηρεσιών delivery και βραχυχρόνιων μι-
σθώσεων!

Οι δύο κατευθύνσεις της ΑΑΔΕ
Η κάμψη των φορολογικών εσόδων κατά το φετινό α’ τρί-
μηνο στρέφει το ενδιαφέρον της Ανεξάρτητης Αρχής Δη-
μοσίων Εσόδων προς δύο κατευθύνσεις. Η μία αφορά την 
αύξηση του αριθμού των εφοριακών υπαλλήλων που θα… 
αφήσουν τα γραφεία και θα βγουν στους δρόμους και η 
δεύτερη σχετίζεται με την περαιτέρω ενίσχυση των ελέγ-
χων μέσω των εφαρμογών της Τεχνητής Νοημοσύνης. Στό-
χος των ελέγχων είναι να σταλεί το μήνυμα προς πάσα κα-
τεύθυνση ότι η ΑΑΔΕ διαθέτει τα τεχνικά μέσα, τα οποία 
δίνουν άμεσο σήμα για τη διενέργεια ελέγχων, όταν παρα-
τηρούνται ύποπτες κινήσεις σε σχέση με τα περιουσιακά 
στοιχεία ή τις καταθέσεις επιχειρήσεων και φυσικών προ-
σώπων.

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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«Πρωταθλήτρια» στη φοροδιαφυγή  
η Δυτική Ελλάδα

«Μαύρο χρήμα» 23 εκατ. τσίμπησε η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων το 2025 - 
Συνεργεία αυτοκινήτων, σουβλατζίδικα και πλατφόρμες κρατήσεων στα δίχτυα της
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Τρεις δεκαετίες μετά την έναρξη της κτηματο-
γράφησης στην Ελλάδα, κι όμως ένα από τα 
μεγαλύτερα διοικητικά και αναπτυξιακά έργα 
της χώρας εξακολουθεί να παραμένει ανολο-

κλήρωτο, κουβαλώντας το βάρος καθυστερήσεων, θε-
σμικών αδυναμιών και σημαντικών εκκρεμοτήτων. Τα 
στοιχεία που προκύπτουν από πρόσφατη έκθεση του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου αποτυπώνουν με σαφήνεια το 
μέγεθος του προβλήματος: περίπου 3,45 εκατ. ακίνη-
τα, δηλαδή σχεδόν το 9% του συνόλου, εξακολουθούν 
να «ψάχνουν» ιδιοκτήτη, καθώς στη θέση «Όνομα» γρά-
φει «Άγνωστος».

Καταγεγραμμένα 7 στα 10
Η εικόνα αυτή συνθέτει μια «γκρίζα ζώνη» ιδιοκτησί-
ας, η οποία δεν αφορά απλώς μια τεχνική εκκρεμότη-
τα αλλά ένα ζήτημα με σοβαρές νομικές, οικονομικές 
και κοινωνικές προεκτάσεις. Από τα περίπου 39,1 εκατ. 
δικαιώματα που εκτιμάται ότι υπάρχουν στη χώρα, το 
71% έχει ενταχθεί σε λειτουργούν Κτηματολόγιο, ενώ 
για το 27,7% έχει ολοκληρωθεί η ανάρτηση μεν, χωρίς 
να έχει ξεκινήσει η πλήρης λειτουργία δε.

Η καθυστέρηση αυτή δεν είναι συγκυριακή. Το έργο 
ξεκίνησε το 1995 και εξελίχθηκε σε τέσσερις κύκλους 
μέσω σχεδόν 200 συμβάσεων με συνολικό κόστος που 
προσεγγίζει το 1 δισ. ευρώ. Ωστόσο, παρά τη σημαντι-
κή πρόοδο της τελευταίας δεκαετίας, το χρονικό διά-
στημα που απαιτήθηκε χαρακτηρίζεται από τους ελε-
γκτές ως «υπέρμετρα εκτεταμένο», ακόμη και για ένα 
τόσο σύνθετο εγχείρημα.

Τα εμπόδια
Στον πυρήνα του προβλήματος βρίσκονται τόσο οι εγ-
γενείς δυσκολίες ενός έργου που επιχειρεί να χαρτο-
γραφήσει το σύνολο της ακίνητης περιουσίας της χώ-
ρας όσο και διαχρονικές παθογένειες της διοίκησης. Η 
πολυνομία -με περισσότερα από 4.000 νομοθετήμα-
τα να έχουν εκδοθεί διαχρονικά-, οι συνεχείς αλλαγές 
στο θεσμικό πλαίσιο, η υποστελέχωση των υπηρεσι-
ών και οι καθυστερήσεις στη συλλογή και επεξεργα-
σία δηλώσεων συνθέτουν ένα ιδιαίτερα περίπλοκο πε-
ριβάλλον.

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το ζήτημα των ακινή-
των με τους «άγνωστους ιδιοκτήτες». Σύμφωνα με την 
έκθεση, η ύπαρξη τόσο μεγάλου αριθμού αδήλωτων 
δικαιωμάτων δημιουργεί ουσιώδη κίνδυνο υφαρπαγής 
περιουσίας, καθώς ενδέχεται να υπάρξουν περιπτώ-

σεις καταχώρισης ακινήτων από πρόσωπα που δεν εί-
ναι οι πραγματικοί δικαιούχοι, αλλά διεκδικούν οικόπε-
δα με το σύστημα της «πετριάς», ήτοι πετάω μια πέτρα 
και μέχρι εκεί όπου φτάνει το χαρακτηρίζω «δικό μου».

Επιταχύνσεις που... καθυστερούν
Το πρόβλημα γίνεται ακόμη πιο σύνθετο λόγω των 
νομοθετικών παρεμβάσεων των τελευταίων ετών, οι 
οποίες στόχευαν στην επιτάχυνση της ολοκλήρωσης 
του έργου. Με τις αλλαγές που υιοθετήθηκαν το 2021 
και το 2024 επετράπη η περαίωση της κτηματογράφη-
σης πριν από την ολοκλήρωση της εξέτασης ενστά-
σεων και αιτήσεων διόρθωσης. Αν και η επιλογή αυτή 
συνέβαλε στην ταχύτερη λειτουργία του Κτηματολο-
γίου σε ορισμένες περιοχές, ταυτόχρονα δημιούργησε 
νέα επίπεδα αβεβαιότητας, καθώς οι πρώτες εγγρα-
φές βασίζονται πλέον σε στοιχεία που δεν έχουν πλή-
ρως ελεγχθεί.

Η πρακτική αυτή έχει ως αποτέλεσμα χιλιάδες ιδι-
οκτησίες να παραμένουν σε μια «ενδιάμεση κατάστα-
ση», όπου τα δικαιώματα δεν είναι απολύτως κατο-
χυρωμένα. Οι εκκρεμείς αιτήσεις σημειώνονται στα 

κτηματολογικά φύλλα για μελλοντική εξέταση, μετα-
θέτοντας ουσιαστικά την οριστική επίλυση στο μέλλον 
και αυξάνοντας την πιθανότητα δικαστικών διαφορών. 

Ταυτόχρονα, σε αρκετές περιοχές της χώρας τα πο-
σοστά των αδήλωτων ακινήτων είναι ιδιαίτερα υψηλά. 
Σε ορισμένες συμβάσεις κτηματογράφησης ξεπερνούν 
ακόμη και το 20%, γεγονός που αναδεικνύει τη δυσκο-
λία ολοκλήρωσης του έργου σε τοπικό επίπεδο και τη 
διαφοροποίηση των προβλημάτων ανά περιοχή.

Πρόοδος με εκκρεμότητες
Η έκθεση αναγνωρίζει ότι τα τελευταία χρόνια έχει ση-
μειωθεί σημαντική πρόοδος, με την κτηματογράφηση 
να πλησιάζει πλέον προς την ολοκλήρωσή της. Ωστό-
σο, οι εκκρεμότητες που παραμένουν είναι κρίσιμες. Σε 
αυτό το πλαίσιο, η ανάγκη για επιτάχυνση των διαδικα-
σιών παραμένει επιτακτική, αλλά εξίσου σημαντική εί-
ναι και η διασφάλιση της αξιοπιστίας των δεδομένων. 
Όπως επισημαίνεται, η έγκαιρη εξέταση των εκκρεμών 
ενστάσεων και αιτήσεων διόρθωσης αποτελεί βασική 
προϋπόθεση για την αποφυγή μαζικής προσφυγής των 
πολιτών στη δικαιοσύνη.
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Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Στα 3,5 εκατ. τα ακίνητα «αγνώστου ιδιοκτήτη»

Πώς έπειτα από τρεις δεκαετίες διατηρείται μια «γκρίζα ζώνη» ιδιοκτησίας 
με άμεσες επιπτώσεις στην οικονομία και στην ασφάλεια των συναλλαγών



 

Με το κόστος χρήματος να παραμένει υψηλό για τις 
μικρές επιχειρήσεις και τη ρευστότητα να αποτε-
λεί καθημερινό «πονοκέφαλο», ο νέος κύκλος του 
ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ έρχεται να δώσει μία ακόμη ευκαιρία για 

φθηνό δανεισμό. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, το υπουργείο Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών άναψε στις τράπε-
ζες το «πράσινο φως» για έναν τέταρτο κύ-
κλο του προγράμματος, συνολικού ύψους 
200 εκατ. ευρώ, με στόχο να διοχετευτεί 
άμεσα ρευστότητα στην αγορά.

Το ενδιαφέρον των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων θεωρείται ήδη δεδομέ-
νο, με τραπεζικά στελέχη να εκτιμούν 
ότι τα διαθέσιμα κεφάλαια θα εξα-
ντληθούν σχεδόν αμέσως, ακόμη και 
μέσα σε μία εβδομάδα. Και αυτό γιατί 
πρόκειται για ένα από τα ελάχιστα εργα-
λεία που προσφέρουν πραγματικά χαμη-
λό επιτόκιο, σε μια περίοδο που οι περισσό-
τερες επιχειρήσεις δυσκολεύονται να δανειστούν 
με όρους αγοράς.

Στην πράξη, τα 200 εκατ. ευρώ του προγράμματος, σε συ-
νεργασία με τις τράπεζες, μπορούν να κινητοποιήσουν συνο-
λικά δάνεια που θα φτάσουν τα 400 εκατ. ευρώ. Το βασικό 
«όπλο» του ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ είναι η δομή του: το 40% του δανείου δί-
νεται άτοκα από το Ταμείο, ενώ το υπόλοιπο 60% καλύπτεται 
από την τράπεζα με επιτόκιο που επιδοτείται.

Επιτόκιο από 1,70%
Το αποτέλεσμα είναι το τελικό κόστος δανεισμού για την επι-
χείρηση να πέφτει σε επίπεδα που ξεκινούν από 1,70% έως 
1,80%. Πρόκειται για επιτόκιο που δεν υπάρχει σήμερα στην 
αγορά για μικρομεσαίες επιχειρήσεις, γεγονός που εξηγεί και 
τον «συνωστισμό» που παρατηρείται κάθε φορά που ανοίγει 
ένας νέος κύκλος.

Η επιδότηση των τόκων φτάνει έως και 3% και καλύπτει τα 
πρώτα δύο ή τρία χρόνια του δανείου, ανάλογα με την περιο-
χή στην οποία δραστηριοποιείται η επιχείρηση. Αυτό σημαίνει 
ότι τα πρώτα χρόνια, που είναι και τα πιο κρίσιμα για την απο-
πληρωμή, το βάρος για την επιχείρηση είναι αισθητά μειωμένο.

Το πρόγραμμα καλύπτει τόσο ανά-
γκες κεφαλαίου κίνησης όσο και επεν-
δυτικά σχέδια. Για το κεφάλαιο κίνησης, 
τα δάνεια φτάνουν έως τις 500.000 ευ-

ρώ με διάρκεια έως πέντε χρόνια, ενώ για 
επενδύσεις μπορούν να αγγίξουν το 1,5 

εκατ. ευρώ, με διάρκεια αποπληρωμής έως 
δέκα χρόνια. Πρόκειται για ποσά που στην πρά-

ξη καλύπτουν τις βασικές ανάγκες της πλειονότητας 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Ωστόσο, υπάρχουν και συγκεκριμένες προϋποθέσεις. Για 
παράδειγμα, στην περίπτωση του κεφαλαίου κίνησης, η επι-
χείρηση δεν πρέπει να έχει χρηματοδοτηθεί στο παρελθόν για 
τον ίδιο σκοπό από την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα. Αντί-
θετα, στα επενδυτικά δάνεια δεν υπάρχει αντίστοιχος περιορι-
σμός, γεγονός που διευκολύνει περισσότερες επιχειρήσεις να 
ενταχθούν.

Σύμφωνα με τραπεζικές πηγές, η πραγματική εικόνα της 
αγοράς δείχνει ότι οι περισσότερες επιχειρήσεις δεν ζητούν 
υπερβολικά μεγάλα ποσά. Για κεφάλαιο κίνησης, τα αιτήματα 
κινούνται συνήθως μεταξύ 150.000 και 200.000 ευρώ, ενώ για 
επενδύσεις σπάνια ξεπερνούν τις 300.000 ευρώ. Αυτό αποτυ-
πώνει τη στρατηγική επιβίωσης που ακολουθούν οι μικρότε-
ρες επιχειρήσεις, οι οποίες αναζητούν «ανάσες» ρευστότητας 
και όχι υπερβολικό δανεισμό.

Ένα ακόμη σημαντικό πλεονέκτημα του προγράμματος εί-
ναι ότι περιορίζει τις απαιτήσεις σε εγγυήσεις. Οι εμπράγματες 
εξασφαλίσεις που μπορεί να ζητήσει η τράπεζα δεν γίνεται να 
ξεπερνούν το 100% του ποσού του δανείου, κάτι που διευκο-

λύνει ιδιαίτερα επιχειρήσεις που δεν διαθέτουν μεγάλη ακίνη-
τη περιουσία.

Το βάρος στις μικρές επιχειρήσεις 
Η σημασία του ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ για τη χρηματοδότηση των μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων αποτυπώνεται και στα στοιχεία της αγοράς. 
Σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλάδος, περίπου το 40% των 
νέων δανείων προς μικρομεσαίες επιχειρήσεις συνδέεται πλέ-
ον με χρηματοδοτικά προγράμματα, ποσοστό που έχει αυξη-
θεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια. Με απλά λόγια, χωρίς αυτά 
τα εργαλεία, πολλές επιχειρήσεις δεν θα μπορούσαν να δανει-
στούν. Ενδεικτικό είναι ότι πάνω από το 90% των δανείων που 
έχουν ήδη δοθεί μέσω ΤΕΠΙΧ κατευθύνθηκε σε επιχειρήσεις με 
τζίρο κάτω των 10 εκατ. ευρώ και λιγότερους από 50 εργαζο-
μένους. Δηλαδή, το πρόγραμμα φτάνει κυρίως εκεί που υπάρ-
χει και η μεγαλύτερη ανάγκη: στις μικρές επιχειρήσεις που απο-
τελούν τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικονομίας.

Την ίδια στιγμή, η εικόνα στα καθαρά τραπεζικά δάνεια πα-
ραμένει πιο «σφιχτή». Στις πολύ μικρές επιχειρήσεις, με τζίρο 
έως 2,5 εκατ. ευρώ, η χρηματοδότηση εμφανίζει μικρή κάμψη 
το πρώτο τρίμηνο του 2026, γεγονός που επιβεβαιώνει ότι η 
πρόσβαση στο χρήμα παραμένει δύσκολη χωρίς τη στήριξη τέ-
τοιων προγραμμάτων.

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, ο νέος κύκλος του ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ 
δεν είναι απλώς ένα ακόμη χρηματοδοτικό εργαλείο. Για πολ-
λές μικρομεσαίες επιχειρήσεις αποτελεί ίσως τη μοναδική ευ-
καιρία να εξασφαλίσουν φθηνό δανεισμό, να στηρίξουν τη λει-
τουργία τους και να κάνουν ένα μικρό -αλλά κρίσιμο- βήμα 
προς την ανάπτυξη.

«Δίψα» των μικρομεσαίων για 
δάνεια με επιτόκιο κάτω από 2%

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Νέος κύκλος  
ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ - Μέσα  σε λίγες μέρες αναμένεται  να «εξαφανιστούν» τα 200 εκατ. ευρώ - Πού στοχεύει το πρόγραμμα και ποιοι 
ωφελούνται
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Κάθε ημέρα που περνάει, η αγορά χάνει 12 εκατομμύρια 
βαρέλια πετρελαίου, η σωρευτική απώλεια φτάνει τα 
600-700 εκατομμύρια και το νούμερο μπορεί να ανέλ-
θει σε τουλάχιστον 1 δισ. βαρέλια μέχρι να ομαλοποιη-

θεί η τροφοδοσία, δηλαδή να χαθεί επιπλέον ένα 70%.
Η δήλωση αυτή του Ράσελ Χάρντι, CEO της Vitol, του με-

γαλύτερου oil trader στο κόσμο, έγινε χθες στο παγκόσμιο φό-
ρουμ των FT για τα commodities, και μια απλή αριθμητική δεί-
χνει ότι ο νούμερο ένα παίκτης εκτιμά πως η κρίση θα κρατήσει 
τουλάχιστον μέχρι και τα τέλη Μαΐου - αρχές Ιουνίου.

Αν κανείς συνδυάσει την παραπάνω εκτίμηση με την επίσης 
χθεσινή δήλωση του Δανού επιτρόπου Ενέργειας Νταν Γιόρ-
γκενσεν ότι «η Ευρώπη έχει μπροστά της ένα δύσκολο καλοκαί-
ρι λόγω της έλλειψης καυσίμων», αντιλαμβάνεται ότι πλησιά-
ζουμε στο σημείο της «ανήκεστης βλάβης».

Αυτό δηλαδή κατά το οποίο η μία μετά την άλλη οι χώρες, 
όχι πλέον μόνο οι ασιατικές που το κάνουν ήδη αλλά και οι ευ-
ρωπαϊκές, θα αρχίσουν να υιοθετούν λόγω των υψηλών τι-
μών δραστικά μέτρα τεχνητής μείωσης της ζήτησης (demand 
destruction) και να προβαίνουν σε κινήσεις τύπου lockdown, 
ξεκινώντας από την κηροζίνη για τα αεροπλάνα και περνώντας 
μετά στο ντίζελ και τις βενζίνες.

Διόλου τυχαία, ο Γερμανός καγκελάριος ανακοίνωσε ότι 
συγκαλεί συμβούλιο εθνικής ασφαλείας για τα καύσιμα, ενώ 
σήμερα η Κομισιόν ανακοινώνει την πολυδιαφημισμένη «εργα-
λειοθήκη 2026» που στην πραγματικότητα θα είναι ένα συμπί-
λημα συστάσεων προς τις 27 κυβερνήσεις.

Συστάσεις
Όπως προκύπτει από το draft των μέτρων που έχει ήδη κυκλο-
φορήσει, σε αυτά περιλαμβάνονται από τη μείωση της κατανά-
λωσης για να αντιμετωπιστούν οι ελλείψεις των αεροπορικών 
καυσίμων μέχρι συστάσεις για περιορισμό των μετακινήσεων 
όπως είχε συμβεί κατά την πανδημία, μαζί με τις γνωστές παρο-
τρύνσεις στις κυβερνήσεις να μειώσουν τους φόρους και τα τέλη. 
Συνοψίζοντας τα βασικότερα, στο τραπέζι βρίσκονται τα εξής:

• Η μείωση των φόρων στα καύσιμα, κάτι που ωστόσο 
έχουν ήδη κάνει οι 22 από τις 27 χώρες-μέλη της ΕΕ. Η Ελλάδα 
δεν ανήκει σε αυτές.

• Η μείωση των φόρων στο ρεύμα και στα τέλη δικτύων των 
λογαριασμών ηλεκτρικής ενέργειας, δηλαδή παρεμβάσεις που 
δεν μπορούν να εφαρμοστούν με την ίδια αποτελεσματικότη-
τα από όλες τις χώρες. Διαφορετικό «λίπος» στον κρατικό προ-
ϋπολογισμό έχει η Γερμανία και διαφορετικό η Ελλάδα και η 
Βουλγαρία.

• Χαλάρωση των κανόνων για τις κρατικές ενισχύσεις που 
αφορούν τη στήριξη προς τη βιομηχανία, που και πάλι ωστόσο 
ευνοεί τις χώρες με τα μεγαλύτερα δημοσιονομικά περιθώρια.

Πιο συντονισμένη πλήρωση των ευρωπαϊκών αποθηκών 
φυσικού αερίου τα επίπεδα των οποίων κινούνται γύρω στο 
30%, ώστε να επιμεριστεί η πίεση και να μην πέσουν όλοι μα-
ζί οι αγοραστές το καλοκαίρι, εκτινάσσοντας κατ’ επέκταση και 
τις τιμές. Εξού και ο Ευρωπαϊκός Διαχειριστής των Συστημάτων 
Μεταφοράς Φυσικού Αερίου (ENTSO G) καλεί τις χώρες να αρ-
χίσουν από τώρα να μαζεύουν προμήθειες.

Λήψη μέτρων για τη μείωση της κατανάλωσης αεροπορι-
κών καυσίμων: «Δεν αναμένουμε ρηξικέλευθες προτάσεις και 
κάτι το ουσιώδες από την “εργαλειοθήκη”, παρά επαναφορά 
των ήδη γνωστών και δοκιμασμένων μέτρων από τη φαρέτρα 
της ενεργειακής κρίσης του 2022-2023», αναφέρουν πήγες του 
ΥΠΕΝ που κρατούν μικρό καλάθι για τις σημερινές ανακοινώ-
σεις Γιόργκενσεν. Στην πραγματικότητα, ο κόμπος αργά αλλά 
σταδιακά φτάνει στο χτένι, μεγάλος αριθμός αναλυτών πετρε-
λαίου μιλάει πλέον για «τη μητέρα όλων των κρίσεων», που θα 
χειροτερεύει μέρα τη μέρα όσο δεν τελειώνει ο πόλεμος, ενώ 
το γεγονός ότι εκπνέει σήμερα η εκεχειρία έστειλε ξανά χθες το 
μπρεντ πάνω από τα 98 δολάρια.

Γιατί η διαταραχή δεν έχει περάσει στις τιμές
Στο ερώτημα αφού η διαταραχή στην παγκόσμια αγορά πετρε-
λαίου είναι τόσο μεγάλη γιατί δεν βλέπουμε τιμές 120 και 150 

δολάρια, η απάντηση των ειδικών είναι επειδή όλοι θεωρούν 
ότι η κρίση θα τελειώσει. «Είναι το optimistic (wishfull) thinking 
των αγορών, όλοι προεξοφλούν το καλό σενάριο, χωρίς ωστό-
σο αυτό να βασίζεται στα πραγματικά δεδομένα», αναφέρει πη-
γή του ΥΠΕΝ που παρακολουθεί από κοντά τις καθημερινές δι-
ακυμάνσεις.

Το ίδιο δείχνουν και τα futures που προεξοφλούν το σενά-
ριο της αποκλιμάκωσης, την εκεχειρία, το άνοιγμα ξανά των 
Στενών. Αποτέλεσμα, οι αποδόσεις για την μακροπρόθεσμη 
αγορά πετρελαίου να δείχνουν αποκλιμάκωση, αλλά οι τιμές 
spot στις οποίες προμηθεύονται τα διυλιστήρια να «καίνε» και 
να παίζουν στα 98 δολάρια, όπως γνωρίζουν καλά η HELLENiQ 
ENERGY και η Motor Oil.

Οι δυστοπικές εκτιμήσεις πληθαίνουν, όπως αυτές με τα 
τέσσερα διαφορετικά σενάρια για τα εκατομμύρια βαρέλια που 
μπορεί να χάσει η παγκόσμια αγορά ανάλογα με τη διάρκεια της 
σύγκρουσης μέχρι και τα τέλη Ιουνίου.

• Τέλη Απριλίου → 1,2 δισεκατομμύρια βαρέλια.
• Τέλη Μαΐου → 1,59 δισεκατομμύρια βαρέλια.
• Τέλη Ιουνίου → 1,98 δισεκατομμύρια βαρέλια.
Τα νούμερα είναι τέσσερις φορές μεγαλύτερα από οποια-

δήποτε μέχρι σήμερα αναταραχή στον εφοδιασμό πετρελαίου 
διεθνώς, σημειώνουν οι αναλυτές, που θεωρούν ότι η παγκό-
σμια αγορά πετρελαίου πλησιάζει στο λεγόμενο «turning point» 
(σημείο καμπής) μετά το οποίο η κατάσταση θα είναι αναστρέ-
ψιμη μόνο με αυστηρά μέτρα μείωσης της κατανάλωσης.

Το δύσκολο καλοκαίρι 
της Ευρώπης στα καύσιμα

Από την έναρξη του πoλέμου έχουν χαθεί από την αγορά 700 εκατ. 
βαρέλια, τα οποία μπορεί να φτάσουν τουλάχιστον στο 1 δισ. - Μηνύματα 
από Βρυξέλλες ότι έρχονται ελλείψεις καυσίμων και υψηλές τιμές - 
Ανακοινώνεται σήμερα η εργαλειοθήκη μέτρων της Κομισιόν

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης
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Η εγχώρια τουριστική κίνηση αναμένεται να δώ-
σει και φέτος τον τόνο σε Μεσσηνία και Θεσ-
σαλονίκη για το τριήμερο της Πρωτομαγιάς, με 
τους ξενοδόχους να εμφανίζονται αισιόδοξοι 

για τις πληρότητες, καθώς αποτυπώνεται μια κοινή ει-
κόνα. Ο ελληνικός τουρισμός παραμένει ο βασικός στα-
θεροποιητικός παράγοντας για την αγορά, καθώς οι δι-
εθνείς εξελίξεις επηρεάζουν διαφορετικά κάθε 
προορισμό.

Στη Μεσσηνία η τουριστική κίνη-
ση στις γιορτές, όπως το Πάσχα, 
η Πρωτομαγιά και οι Απόκριες, 
στηρίζεται κυρίως στον εγχώ-
ριο επισκέπτη και όχι στον ει-
σερχόμενο τουρισμό. Όπως 
επισημαίνεται, η απόσταση της 
Καλαμάτας από την Αθήνα, πε-
ρίπου δύο ώρες, λειτουργεί ενι-
σχυτικά για τις σύντομες απο-
δράσεις, ενώ η δημοφιλία της 
περιοχής την έχει πλέον καθιερώ-
σει ως σταθερό προορισμό για τους 
Έλληνες.

Ανοδικές οι κρατήσεις 
Ο πρόεδρος των ξενοδόχων Μεσσηνίας σημειώνει 
στην «P» ότι, καιρού επιτρέποντος, αναμένονται κα-
λές πληρότητες για το τριήμερο της Πρωτομαγιάς, κα-
θώς η αργία «πέφτει» φέτος Παρασκευή και διευκολύ-
νει τις μετακινήσεις. Σύμφωνα με την εκτίμησή του, η 
Καλαμάτα μπορεί να κινηθεί σε επίπεδα της τάξης του 
70%, ενώ στις υπόλοιπες περιοχές της Μεσσηνίας οι 
πληρότητες ενδέχεται να φτάσουν περίπου το 50%. 

«Οι Έλληνες δίνουν ζωή στον προορισμό, ακόμη 
και με πιο ευέλικτες αποφάσεις της τελευταίας στιγ-
μής, σε αντίθεση με τους ξένους επισκέπτες που ορ-
γανώνουν το ταξίδι τους πολύ νωρίτερα», σημείωσε 
ο κ. Δημήτρης Καραλής. Το Πάσχα μάλιστα κατέγρα-
ψε απρόσμενη κίνηση, καθώς η βελτίωση του καιρού 
τις τελευταίες ημέρες πριν από τη Μεγάλη Εβδομά-
δα οδήγησε σε αυξημένες κρατήσεις της τελευταίας 
στιγμής.

Η εμπειρία της αγοράς δείχνει ότι ο οικονομικός 
παράγοντας παραμένει κρίσιμος, όμως δεν λειτουρ-
γεί αποτρεπτικά για τον Έλληνα που θέλει να ταξιδέ-
ψει έστω και για λίγο. «Θα βρει τον τρόπο», σημείωσε 
ο πρόεδρος της Ένωσης Ξενοδόχων Μεσσηνίας στην 
«P», είτε για μια σύντομη διαμονή είτε ακόμη και για 
το άνοιγμα ενός σπιτιού που έμενε κλειστό για καιρό.

Διαρκής πολυεθνική ροή επισκεπτών
Στη Θεσσαλονίκη, η εικόνα είναι επίσης θετική, με τον 
πρόεδρο των ξενοδόχων να κάνει λόγο για πολύ καλή 
κίνηση στο τριήμερο και πληρότητα που φτάνει του-
λάχιστον το 80%. Η πόλη, όπως επισημαίνει, δεν στη-
ρίζεται πλέον μόνο στους Έλληνες επισκέπτες, αλλά 
δέχεται, από τον Απρίλιο και μετά, αυξημένες ροές και 
από τα Βαλκάνια και την Τουρκία δημιουργώντας μια 
πιο σταθερή τουριστική βάση.

Η Θεσσαλονίκη, σύμφωνα με την ίδια εκτίμηση, 
έχει αρχίσει να διαμορφώνει μια διαρκή πολυ-

εθνική ροή επισκεπτών, η οποία ενισχύει 
την αγορά σχεδόν σε όλη τη διάρκεια 

της ανοιξιάτικης περιόδου. Η εξέλι-
ξη αυτή θεωρείται σημαντική, κα-
θώς μειώνει την εξάρτηση από 
μία μόνο αγορά και προσφέ-
ρει μεγαλύτερη ανθεκτικότητα 
στον προορισμό.

Στη Θεσσαλονίκη οι άνθρω-

ποι του κλάδου διατηρούν επιφύλαξη για τη συνολι-
κή εικόνα της χρονιάς, λόγω των εξελίξεων με τον πό-
λεμο στον Κόλπο και των επιπτώσεών του στο κόστος 
μεταφορών και στις αεροπορικές τιμές. Παρότι ανα-
γνωρίζεται ότι η Ελλάδα μπορεί να ωφεληθεί από το 
γεγονός ότι κάποιοι ανταγωνιστικοί προορισμοί δυ-
σκολεύονται, δεν υπάρχει ακόμη σαφής εικόνα για το 
εύρος και τη διάρκεια αυτής της επίδρασης.

Προσδοκία με το βλέμμα στην άνοιξη 
«Το πραγματικό όφελος για τη χώρα θα αποτυπωθεί 
μόνο όταν ολοκληρωθεί η κρίση και καταγραφούν τα 
τελικά στοιχεία», ανέφερε στην «P» ο πρόεδρος της 
Ένωσης Ξενοδόχων Θεσσαλονίκης Ανδρέας Μανδρί-
νος. Μέχρι τότε οι ξενοδόχοι κρατούν στάση αναμο-
νής, χωρίς να αποκλείουν θετικές εξελίξεις για την 
τουριστική κίνηση.

Παρά τις διαφορές τους, Μεσσηνία και Θεσσαλο-
νίκη μοιράζονται αυτή την περίοδο την ίδια βασική 
προσδοκία. Ένα καλό τριήμερο που θα ενισχύσει τα ξε-
νοδοχεία και θα επιβεβαιώσει ότι η άνοιξη παραμένει 
κρίσιμος μήνας για τον ελληνικό τουρισμό. Στη Μεσ-
σηνία το βλέμμα είναι στραμμένο στον καιρό και στον 
Έλληνα εκδρομέα, ενώ στη Θεσσαλονίκη η δυναμική 
στηρίζεται στη συνεχή ροή επισκεπτών και από το εξω-
τερικό.

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Οι  Έλληνες «ψηφίζουν» Μεσσηνία 
και Θεσσαλονίκη για Πρωτομαγιά 

 
Ο εγχώριος  

τουρισμός «κρατά  
τα σκήπτρα» -  

Αισιόδοξοι οι ξενοδόχοι  για την πληρότητα  
των καταλυμάτων  

το τριήμερο  
που έρχεται 

Δημήτρης Καραλής, 
πρόεδρος της Ένωσης 
Ξενοδόχων Μεσσηνίας

Ανδρέας Μανδρίνος, 
πρόεδρος της Ένωσης 

Ξενοδόχων Θεσσαλονίκης 
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Eνα νέο κύμα ανατιμήσεων απειλεί να φτάσει στα 
ράφια των σουπερμάρκετ μέσα στις επόμενες 
εβδομάδες. Αυτό που ξεκίνησε ως διαταραχή στην 
αγορά ενέργειας, υπό το βάρος της γεωπολιτικής 

σύγκρουσης στη Μέση Ανατολή, εξελίσσεται πλέον σε ένα 
ευρύτερο σοκ κόστους, με τις πρώτες εκτιμήσεις να κά-
νουν λόγο για αυξήσεις 7% έως 10% στις τελικές τιμές.

Για τις βιομηχανίες, η επιδείνωση είναι απότομη. Μέ-
σα σε μόλις δύο εβδομάδες, οι ανατιμήσεις από προμη-
θευτές σχεδόν διπλασιάστηκαν, περνώντας από το 4%-
6% στο 8%-10%. Δεν είναι μόνο το ύψος των αυξήσεων 
που προκαλεί ανησυχία, αλλά κυρίως η ταχύτητα με την 
οποία αλλάζει το περιβάλλον κόστους. Σε μια περίοδο 
όπου οι αλυσίδες εφοδιασμού παραμένουν εύθραυστες, 
κάθε γεωπολιτικός κραδασμός μεταφράζεται άμεσα σε 
οικονομική πίεση, αναφέρουν στελέχη της αγοράς.

Η εικόνα δεν είναι ομοιόμορφη. Σε ορισμένες κατη-
γορίες, όπως οι πρώτες ύλες για προϊόντα ομορφιάς, οι 
αυξήσεις κινούνται ακόμη σε σχετικά ελεγχόμενα επίπε-
δα της τάξεως του 4%-5%. Ωστόσο, σε άλλους τομείς 
η κατάσταση είναι πολύ πιο οξεία. Τα υλικά συσκευασί-
ας, για παράδειγμα, καταγράφουν σε ορισμένες περι-
πτώσεις εκρηκτικές αυξήσεις 30%-40%, προκαλώντας 
έντονο προβληματισμό στις επιχειρήσεις για το κατά πό-
σο μπορούν να απορροφήσουν τέτοια κόστη. Η απάντη-
ση είναι ότι δεν μπορούν. Προς το παρόν, ορισμένες επι-
χειρήσεις διαθέτουν αποθέματα που λειτουργούν σαν 
προσωρινό μαξιλάρι. Όμως αυτή η ανάσα είναι περιο-
ρισμένης διάρκειας. Από τα τέλη της άνοιξης και μετά, η 
αγορά αναμένει ότι οι αυξήσεις θα αρχίσουν να μετακυ-
λίονται πιο έντονα στον καταναλωτή, με τις τιμές στα ρά-
φια να αυξάνονται κατά 4%-10% σε βασικές κατηγορί-
ες προϊόντων.

Το δίλημμα
Το δίλημμα για τις επιχειρήσεις είναι σαφές: προστασία 
περιθωρίων ή διατήρηση όγκων; Οι καταναλωτές έχουν 
ήδη εξαντλήσει μεγάλο μέρος της αντοχής τους έπειτα 
από διαδοχικά κύματα ανατιμήσεων τα τελευταία χρό-
νια, περιορίζοντας τα περιθώρια περαιτέρω μετακύ-
λισης. Στον πυρήνα της κρίσης βρίσκεται η ενέργεια. Ο 
πόλεμος στη Μέση Ανατολή έχει επαναφέρει έντονη με-
ταβλητότητα στις τιμές πετρελαίου και φυσικού αερίου, 
επηρεάζοντας άμεσα το κόστος παραγωγής σε πλήθος 
κλάδων. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η αγορά 
λιπασμάτων, η οποία εξαρτάται σχεδόν απόλυτα από το 
φυσικό αέριο.

Η παραγωγή αμμωνίας μέσω της διαδικασίας 
Haber-Bosch μεταφέρει σχεδόν αυτομάτως κάθε αύ-

ξηση στην τιμή του φυσικού αερίου στο κόστος των λι-
πασμάτων. Έτσι, βασικά προϊόντα όπως η ουρία και τα 
νιτρικά έχουν καταγράψει σημαντικές ανατιμήσεις. Οι 
επιπτώσεις είναι πολλαπλές. Οι αγρότες αντιμετωπί-
ζουν υψηλότερο κόστος, περιορίζουν τη χρήση λιπα-
σμάτων ή αλλάζουν καλλιέργειες, οδηγώντας τελικά 
σε χαμηλότερες αποδόσεις και ενίσχυση των πιέσεων 
στις τιμές των τροφίμων.

Σε παγκόσμιο επίπεδο, ο FAO έχει επισημάνει ότι οι 
αυξήσεις στα λιπάσματα αποτελούν βασικό παράγοντα 
ανόδου των τιμών τροφίμων. Για χώρες που εξαρτώνται 
από εισαγωγές, η κατάσταση γίνεται ακόμη πιο εύθραυ-
στη, καθώς οι αυξήσεις πλήττουν άμεσα την επισιτιστι-
κή ασφάλεια.

Οι επιπτώσεις επεκτείνονται και πέρα από τη γεωρ-
γία. Η παραγωγή λιπασμάτων συνδέεται στενά 
με τη χημική και πετροχημική βιομηχανία. 
Όταν αυξάνεται το κόστος του φυσι-
κού αερίου, αυξάνεται αντίστοιχα 
και το κόστος παραγωγής πλαστι-
κών, συνθετικών ινών και βιομη-
χανικών χημικών. Η αμμωνία, πέρα 
από τα λιπάσματα, χρησιμοποιείται 
σε πλήθος εφαρμογών από φαρμα-
κευτικά προϊόντα έως καθαριστικά.

Στην Ελλάδα, οι εξελίξεις αυτές 

αποτυπώνονται ήδη στα στοιχεία. Το τελευταίο Inflation 
Monitor της Τράπεζας της Ελλάδος καταγράφει άνοδο 
του εναρμονισμένου πληθωρισμού στο 3,4% τον Μάρ-
τιο, έναντι 2,6% στην Ευρωζώνη. Οι πρόδρομοι δείκτες 
ενισχύουν αυτή την εικόνα. 

Ο δείκτης PMI στη μεταποίηση δείχνει ότι το κόστος 
εισροών αυξάνεται με τον ταχύτερο ρυθμό από το 2022, 
ενώ και οι τιμές εκροών δηλαδή οι τιμές χονδρικής κα-
ταγράφουν τη μεγαλύτερη άνοδο των τελευταίων ετών. 
Παραδοσιακά, τέτοιες εξελίξεις προμηνύουν νέες αυξή-
σεις στη λιανική. Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί ο πληθω-
ρισμός στα τρόφιμα. Οι τιμές των μη επεξεργασμένων 
τροφίμων στην Ελλάδα παραμένουν σε επίπεδα σχε-
δόν διπλάσια από την Ευρωζώνη, εντείνοντας την πίεση 
στα νοικοκυριά. Σε συνδυασμό με το αυξημένο ενεργει-

ακό κόστος, διαμορφώνεται ένα εκρηκτικό μείγ-
μα που απειλεί να διατηρήσει τον πληθωρι-

σμό σε υψηλά επίπεδα. Οι προβλέψεις της 
ΕΚΤ δείχνουν ότι ο πληθωρισμός στην 

Ευρωζώνη θα αυξηθεί στο 2,6% το 
2026, ενώ στην Ελλάδα αναμένεται 
να φτάσει στο 3,1%. Σε αυτό το πε-
ριβάλλον, το ερώτημα δεν είναι αν 
οι αυξήσεις θα περάσουν στο ράφι, 
αλλά πόσο γρήγορα και πόσο αντέχει 

ακόμη η ζήτηση.

Οι πιέσεις στις πρώτες ύλες  
στρώνουν το χαλί για νέες ανατιμήσεις 

Το ντόμινο  
στην αγορά ενέργειας  από τη Μέση Ανατολή 

ανάβει φωτιά  
από το εργοστάσιο  

μέχρι το ράφι
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Θα μπορούσε η νανοϊατρική να χρησιμοποιηθεί για 
τη φροντίδα του δέρματος; Την απάντηση δίνει με 
τον καλύτερο τρόπο η ελληνική εταιρεία VK Nano, 
η οποία συνδυάζει την επιστήμη με την πολυτέλεια 

στον χώρο των ιατρικών καλλυντικών με τη δημιουργία του 
Nanotouche brand. Δεν πρόκειται απλώς για μια 
σειρά καλλυντικών, αλλά για μια πρωτοπορια-
κή προσέγγιση στην αντιγήρανση, που γεν-
νήθηκε στην Ελλάδα και ήδη κατακτά τον 
κόσμο. Με βάση τη νανοϊατρική και την 
επιστημονική ακρίβεια, η πρωτοπορια-
κή σειρά προσφέρει στοχευμένες λύ-
σεις περιποίησης με κλινική αποτελε-
σματικότητα.

Το όραμα
Στην καρδιά της φιλοσοφίας της βρί-
σκεται το όραμα της ιδρύτριας και CEO 
δρ Βαρβάρας Καραγκιοζάκη, έμπειρης 
καρδιολόγου με πολυετή εξειδίκευση στην 
αναγεννητική και αντιγηραντική ιατρική και 
πρώτης νανοϊατρού στην Ελλάδα. Η δρ Καρα-
γκιοζάκη επιδιώκει να δώσει σε κάθε άντρα και γυ-
ναίκα τη δυνατότητα να νιώθει νεότερος κάθε μέρα. «Το μότο 
της εταιρείας “Everyday Younger” αποτυπώνει ακριβώς αυτήν 
τη φιλοσοφία, μετατρέποντας την καθημερινή περιποίηση σε 
μια εμπειρία ανανέωσης και αυτοπεποίθησης», δήλωσε στην 
«Political» η CEO της εταιρείας. 

Η εταιρεία
Η VK Nano είναι ενεργό μέλος του International 
Nanotechnology Hub στη Θεσσαλονίκη, ενός οικοσυστήμα-
τος καινοτομίας που ενσωματώνει τη νανοϊατρική, τα οργα-
νικά φωτοβολταϊκά και τη βιοτεχνολογία, με χρηματοδότηση 
εκατομμυρίων ευρώ από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για ανά-
πτυξη τεχνολογιών αιχμής, υπό την καθοδήγηση του καθηγη-
τή Στέργιου Λογοθετίδη. Με επιστημονικό υπόβαθρο και όρα-
μα, η εταιρεία προάγει την ευεξία και την υγεία του δέρματος 
μέσα από αποδεδειγμένα και ασφαλή πρωτόκολλα.

Προϊόντα
Έπειτα από περισσότερα από 20 χρόνια έρευνας και ανάπτυ-

ξης, η VKL Formula αποτελεί 
τον πυρήνα της καινοτομίας της 
Nanotouche. Η προηγμένη αυ-
τή τεχνολογία δεν περιορίζεται 
στην επιφανειακή φροντίδα της 

επιδερμίδας, αλλά διεισδύει στα 
βαθύτερα στρώματα ενσωματώ-

νοντας φυσικά ελληνικά και μεσο-
γειακά αντιοξειδωτικά για κυτταρική 

αναγέννηση. Το αποτέλεσμα είναι άμεση 
ενυδάτωση, αντιγήρανση και αντιοξειδωτική 

δράση ήδη από την πρώτη χρήση, προσφέροντας ένα 
αποτέλεσμα που συνδυάζει επιστημονική ακρίβεια με αισθη-
τηριακή πολυτέλεια.

Ξεχωριστή θέση στο προϊοντικό χαρτοφυλάκιο της εται-
ρείας κατέχει η Nanotouche Ageless Line, η κορυφαία αντιγη-
ραντική σειρά και best seller της εταιρείας, η οποία ανταπο-
κρίνεται στις ανάγκες της σύγχρονης επιδερμίδας με υψηλές 
απαιτήσεις. Σε κλινική μελέτη, η καθημερινή χρήση της αντιγη-
ραντικής κρέμας προσώπου Nanotouche Ageless επί 56 ημέ-
ρες, πρωί και βράδυ, κατέδειξε εντυπωσιακά αποτελέσματα, 
προσφέροντας έως και τέσσερα έτη ανανέωσης στην επιδερ-
μίδα και αισθητή βελτίωση στην ελαστικότητα και τη μείωση 
ρυτίδων. Παράλληλα, η σειρά Eternal Male αποτελεί την εξει-
δικευμένη ανδρική πρόταση της Nanotouche, ενισχύοντας τη 
δέσμευση της εταιρείας να προσφέρει στοχευμένες λύσεις για 
κάθε τύπο δέρματος.

Διακρίσεις
Η Nanotouche έχει κερδίσει την εμπιστοσύνη διεθνών προ-

σωπικοτήτων από τον χώρο της μόδας, της τέχνης και της επι-
χειρηματικότητας. Εμπνευσμένη από τον μεσογειακό τρόπο 
ζωής, την απλότητα, τη διατροφή, τη δύναμη του ήλιου και 
την ισορροπία, ενώνει την παράδοση με τις τεχνολογίες αιχ-
μής. Ήδη έχει κάνει αισθητή την παρουσία της στο εξωτερικό, 
με συμμετοχές όπως στο Paris Fashion Week, το Φεστιβάλ 
Καννών, το Καρναβάλι της Φλωρεντίας και το Unesco Forum 
προσφέροντας εξειδικευμένες θεραπείες προσώπου σε διε-
θνείς προσωπικότητες. Κουρκουμάς, μύρτιλλο, ελληνικά βό-
τανα και ισχυρά αντιοξειδωτικά συνυπάρχουν με τεχνολογί-
ες αιχμής για μια ολιστική εμπειρία περιποίησης που αγγίζει 
διεθνή πρότυπα.

Πώληση
Η παρουσία της Nanotouche επεκτείνεται τόσο μέσω του ηλε-
κτρονικού της καταστήματος, εξυπηρετώντας πελάτες σε όλο 
τον κόσμο, όσο και μέσω φυσικής παρουσίας στην Ελλάδα. Ση-
μείο αναφοράς αποτελεί το Nanotouche Maison de Beauté κα-
τάστημα, το οποίο βρίσκεται στο ξενοδοχείο Makedonia Palace 
στη Θεσσαλονίκη, συνδέοντας την εμπειρία της ομορφιάς με 
τον χώρο της υψηλής φιλοξενίας. Παράλληλα, η εταιρεία 
επενδύει στρατηγικά στη διεύρυνση της παρουσίας της στον 
τομέα της ευεξίας και της φιλοξενίας μέσω στρατηγικών συ-
νεργασιών με πολυτελή ξενοδοχεία σε κοσμοπολίτικους του-
ριστικούς προορισμούς.

Με το βλέμμα στο μέλλον, η Nanotouche σχεδιάζει τη δη-
μιουργία concept boutiques στο εξωτερικό με στόχο την ενί-
σχυση της φυσικής παρουσίας της και τη βελτιστοποίηση της 
εμπειρίας εξυπηρέτησης με μεσογειακά πρότυπα ευεξίας και 
μακροζωίας. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
TETΑΡΤΗ 22 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

VK Nano 

Η ελληνική εταιρεία που παράγει 
υψηλής τεχνολογίας καλλυντικά

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Η ιδρύτρια και CEO  
της VK Nano  

δρ Βαρβάρα Καραγκιοζάκη

Η εταιρεία  
συνδυάζει  

την επιστήμη  
με την πολυτέλεια  

στον χώρο  των ιατρικών καλλυντικών  με τη δημιουργία  
του Nanotouche  

brand
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Οι δημοσιεύσεις εταιρικών αποτελεσμάτων έρ-
χονται να αναδείξουν το θέμα της απροθυμί-
ας των επενδυτών να ασχοληθούν με τις μι-
κρομεσαίες εταιρείες του Χρηματιστηρίου 

Αθηνών, οι οποίες έχουν και καλά νούμερα και διεθνή 
δραστηριότητα και ελκυστικούς δείκτες αποτίμησης. 
Χρηματιστηριακά στελέχη είχαν τονίσει στο παρελ-
θόν πως ένας από τους λόγους που οι επεν-
δυτές ή ακόμη και τα αμοιβαία κεφάλαια 
δεν έχουν σημαντική έκθεση είναι η 
χαμηλότερη εμπορευσιμότητα ένα-
ντι των μετοχών της υψηλής κεφα-
λαιοποίησης. Όμως, τα τελευταία 
χρόνια και η εμπορευσιμότητα αυ-
τών των εταιρειών έχει βελτιωθεί 
και η εξωστρέφεια των διοικήσε-
ων έχει επίσης βελτιωθεί και ενη-
μερώνουν πιο τακτικά την επενδυ-
τική κοινότητα. Φυσικά και ακόμη 
υπάρχουν εταιρείες όπου οι βασικοί 
μέτοχοι δεν ενδιαφέρονται για την εικό-
να της μετοχής, με αποτέλεσμα η δημοσίευση 
των καλών αποτελεσμάτων να λειτουργεί θετικά μόλις 
για 2-3 συνεδριάσεις.

Εντυπωσιακά νούμερα  
από τα Πλαστικά Θράκης
Με βάση τις τελευταίες ανακοινώσεις εταιρειών, η 
Πλαστικά Θράκης έδειξε πως αποτελεί μια από τις 
φθηνές εταιρείες του χρηματιστηρίου. Η πορεία της 
στο τελευταίο τρίμηνο της χρήσης 2025 ήταν εξαιρε-
τική και τα κέρδη ξεπέρασαν τις εκτιμήσεις των ανα-
λυτών. Επίσης, η διοίκηση ενημέρωσε για πολύ κα-
λό α’ τρίμηνο για την τρέχουσα χρήση και πως παρά 
τις ανατιμήσεις των πρώτων υλών και τα προβλήμα-
τα που προκαλούν οι πόλεμοι, έχει τη δυνατότητα να 
φέρει καλύτερα αποτελέσματα φέτος από τα περσι-
νά. Η αγορά αντέδρασε θετικά και οδήγησε τη μετοχή 
σε υψηλότερα επίπεδα, αλλά συνήθως αυτή η κίνηση 
είναι βραχυπρόθεσμη και μετά οι επενδυτές ξεχνούν 
τη μετοχή. Δηλαδή, με καθαρά κέρδη 18,77 εκατ. ευ-
ρώ, αυξημένα κατά 81% έναντι του 2024, ο δείκτης 

P/E της μετοχής είναι λίγο κάτω από 10 φορές και 
ο δείκτης P/BV είναι στις 0,65 φορές, αφού τα ίδια 
κεφάλαια ανέρχονται στα 277 εκατ. ευρώ. Επιπλέον, 
τα EBITDA των 48,4 εκατ. ευρώ δίνουν χαμηλό δεί-
κτη EV/EBITDA μόλις 4,88 φορές. Σημειώνεται πως 
η εταιρεία δραστηριοποιείται σε τρεις κλάδους (τε-
χνικά υφάσματα, λύσεις συσκευασίας και υδροπονι-
κά θερμοκήπια) με δραστηριότητα σε όλο τον κόσμο. 
Σε 9 χώρες έχει εταιρείες παραγωγής, εμπορίας και 
διανομής, με το δίκτυο πωλήσεων να απλώνεται σε 
80 χώρες.

Η ισχυρή κερδοφορία της Έλαστρον
Η Έλαστρον ανήκει σε έναν κλάδο με κυκλικότητα και 
τα μεγέθη της επηρεάζονται από τη ζήτηση, τις τιμές 
των μετάλλων και συνολικά την πορεία της οικονο-
μίας. Ωστόσο, πρόκειται για έναν εξαιρετικά νοικοκυ-
ρεμένο όμιλο, ο οποίος ακόμη και την περίοδο που ο 

κλάδος πήγαινε χρηματιστηριακά καλά, δεν μπόρε-
σε να εκμεταλλευτεί την άνοδο. Έτσι, αν και 

χθες ενισχύθηκε η μετοχή λόγω των ισχυ-
ρών αποτελεσμάτων που ανακοίνωσε, 

οι δείκτες αποτίμησης δείχνουν πως 
είναι ακόμη χαμηλή η αποτίμηση. Δη-
μοσίευσε καθαρά κέρδη 5,5 εκατ. ευ-

ρώ έναντι μικρής ζημίας το 2024 και ο δείκτης P/E εί-
ναι στις 7,92 φορές. Τα ίδια κεφάλαια ανέρχονται στα 
86,9 εκατ. ευρώ που δίνουν P/BV 0,5 φορές. Ο ηγέτης 
του κλάδου, η ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ, παίζει με P/BV 1,42 φο-
ρές και με P/E 14,8 φορές. Προφανώς και λόγω μεγέ-
θους δικαιολογείται μια έκπτωση στους δείκτες, αλλά 
και πάλι είναι αρκετά ελκυστική η μετοχή.

Τα μεγέθη της Interlife
Η τελευταία εταιρεία στην οποία θα εστιάσουμε εί-
ναι η ασφαλιστική Interlife. Υπενθυμίζεται πως στον 
κλάδο των ασφαλειών έχουν γίνει σημαντικές συμ-
φωνίες. Η Eurolife εξαγοράστηκε από τη Eurobank 
με δείκτη P/BV 1,45 φορές και η Εθνική Ασφαλιστι-
κή εξαγοράστηκε από την Τράπεζα Πειραιώς με δείκτη 
1,5 φορές. Βάσει των αποτελεσμάτων της Interlife, ο 
εν λόγω δείκτης είναι στις 0,75 φορές, μια διαφορά 
που δεν μπορεί να δικαιολογηθεί αφού η κερδοφορία 
των τελευταίων ετών είναι αξιόλογη. Το 2025 αύξησε 
τα κέρδη της 136% και στα 27,7 εκατ. ευρώ χάρη στις 
αποδόσεις του χαρτοφυλακίου επενδύσεων. Η μετοχή 
έχει καταγράψει άνοδο το τελευταίο διάστημα και έχει 
βρεθεί σε ιστορικά υψηλά, αφού οι δείκτες ήταν ακό-
μη πιο ελκυστικοί. Έχει μάλιστα συμπληρώσει 8 συνε-
χόμενες ανοδικές συνεδριάσεις.

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Το παράδοξο με τις ποιοτικές
μικρομεσαίες εταιρείες του ΧΑ

Η «αθέατη»  
υπεραξία - Παρά  τα καλά θεμελιώδη,  οι επενδυτές  τις «θυμούνται» όταν δημοσιεύουν καλά αποτελέσματα



Παραμένοντας πιστή στις περιβαλλοντικές 
της δεσμεύσεις για μείωση του ανθρακι-
κού της αποτυπώματος, η ΔΕΗ συμμετέ-
χει και φέτος στην Παγκόσμια Ημέρα 

της Γης. Στο πλαίσιο του στρατηγικού του πλάνου, ο 
Όμιλος ΔΕΗ επιταχύνει την ανάπτυξη της καθαρής 
ενέργειας, επενδύοντας σε Ανανεώσιμες Πηγές 
Ενέργειας και σύγχρονες υποδομές που υποστη-
ρίζουν τη μετάβαση σε ένα πιο βιώσιμο ενεργειακό 
μοντέλο.

Η στρατηγική του Ομίλου ΔΕΗ ευθυγραμμίζε-
ται με τους στόχους της Συμφωνίας των Παρι-
σίων και της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνί-
ας, επιβεβαιώνοντας τον ρόλο του ως πρωτοπόρου 
της ενεργειακή μετάβαση στη Νοτιοανατολική Ευ-
ρώπη και ενισχύοντας τη δέσμευσή του για βιώσιμη 
ανάπτυξη και περιβαλλοντική υπευθυνότητα.

Με σύνθημα και για το 2026 «Η Δύναμή μας, ο 
Πλανήτης μας», η Παγκόσμια Ημέρα της Γης συ-
νεχίζει να απευθύνει κάλεσμα για συλλογική δρά-
ση, αναδεικνύοντας την ανάγκη επιτάχυνσης 
της δράσης για το περιβάλλον και ενίσχυσης 
των βιώσιμων πρακτικών. Στο πλαίσιο αυτό, κα-
λεί πολίτες, φορείς και εκπαιδευτικές κοινότητες να 
συμβάλουν ενεργά στην προστασία του περιβάλ-
λοντος, μέσα από ενημέρωση, ευαισθητοποίηση 
και συμμετοχή σε δράσεις που προάγουν την 
υπεύθυνη χρήση των φυσικών πόρων και τη 
στήριξη της καθαρής ενέργειας.

Πράσινες επενδύσεις με τη βιωσιμότητα 
στο επίκεντρο της στρατηγικής
Στο επικαιροποιημένο Στρατηγικό Σχέδιο για την 
περίοδο 2026–2028, η ΔΕΗ προχωρά στην πε-
ραιτέρω ανάπτυξη του χαρτοφυλακίου της σε 
Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, με στόχο η εγκα-
τεστημένη ισχύς ΑΠΕ να φτάσει τα 12,7 GW έως το 
2028, ενισχύοντας το πράσινο αποτύπωμά της και 
τη θέση της στην ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανα-
τολικής Ευρώπης.

Παράλληλα, ο Όμιλος προχωρά με σταθερά βή-
ματα στην πλήρη απολιγνιτοποίηση έως το τέ-
λος του 2026, έχοντας ήδη πετύχει το 2025 μείωση 
κατά 58% των εκπομπών CO₂ από ηλεκτροπα-
ραγωγή σε σχέση με το 2019 και  στοχεύοντας 
σε μακροπρόθεσμη επίτευξη κλιματικής ουδετε-
ρότητας έως το 2040, στο πλαίσιο της συνολι-
κής στρατηγικής για έναν πιο βιώσιμο και ανθεκτικό 
ενεργειακό μετασχηματισμό.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Όμιλος βρίσκεται σε σταθε-
ρή πορεία για μείωση κατά 85% των εκπομπών αε-
ρίων του θερμοκηπίου την περίοδο 2019–2028, επι-
βεβαιώνοντας τη σταθερή δέσμευση για μείωση του 
περιβαλλοντικού του αποτυπώματος.

Στόχος της ΔΕΗ είναι η δημιουργία διαμοιρα-
ζόμενης αξίας για την οικονομία και την κοινωνία, 
λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες όλων των ενδιαφε-
ρόμενων μερών, συμβάλλοντας παράλληλα ουσια-
στικά στην επίτευξη των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυ-
ξης των Ηνωμένων Εθνών.

Στρατηγικό όραμα 
για κλιματική ουδετερότητα
Ο Όμιλος ΔΕΗ έχει δεσμευτεί να μειώσει δραστικά 
τις άμεσες εκπομπές CO2 από ηλεκτροπαραγωγή, 
συμβάλλοντας ουσιαστικά στη μείωση των εκπο-
μπών Αερίων του Θερμοκηπίου.

Ο Όμιλος έχει θέσει πολύ υψηλά τον πήχη στα 
θέματα βιωσιμότητας και βρίσκεται σταθερά σε τρο-
χιά επίτευξης των στόχων του. Η διεθνής πρωτο-
βουλία Science Based Targets initiative (SBTi), μετά 
από ενδελεχή διαδικασία αξιολόγησης, επικύρωσε 
την εγκυρότητα των βραχυπρόθεσμων και μακρο-
πρόθεσμων στόχων του Ομίλου ΔΕΗ για τη μείωση 
εκπομπών Αερίων του Θερμοκηπίου. Σύμφωνα με το 

SBTi, οι στόχοι που υπέβαλε ο Όμιλος ευθυγραμμί-
ζονται πλήρως με τον στόχο περιορισμού της αύξη-
σης της θερμοκρασίας στον 1,5°C, σύμφωνα με τη 
Συμφωνία των Παρισίων, καθώς και με την επίτευ-
ξη πλήρους κλιματικής ουδετερότητας σε ολόκλη-
ρη την αλυσίδα αξίας. Συγκεκριμένα, οι εγκεκριμέ-
νοι στόχοι, οι οποίοι έχουν ως έτος βάσης το 2021, 
περιλαμβάνουν:

• Μείωση 73,7% και 98,6% των Scope 1 & Scope 
2 εκπομπών Αερίων του Θερμοκηπίου ανά παρα-
γόμενη MWh έως το 2030 και το 2040, αντίστοι-
χα.

• Μείωση 73,7% και 98,4% των Scope 1 & Scope 
3/Κατ. 3 εκπομπών Αερίων του Θερμοκηπίου ανά 
πωληθείσα MWh έως το 2030 και 2040, αντί-
στοιχα.

• Μείωση 42% και 90% των απόλυτων εκπομπών 
Αερίων του Θερμοκηπίου σε όλες τις υπόλοιπες 
κατηγορίες του Scope 3 έως το 2030 και 2040 
αντίστοιχα.

Η επικύρωση των στόχων του από το SBTi, καθι-
στά τον Όμιλο ΔΕΗ τον πρώτο ελληνικό ενεργεια-
κό Όμιλο με επιστημονικά τεκμηριωμένους στόχους 
μείωσης των εκπομπών Αερίων του Θερμοκηπί-
ου επιβεβαιώνοντας τη δέσμευσή του στην πράσι-
νη μετάβαση. 

ΗΜΈΡΑ ΤΗΣ ΓΗΣ

Η ΔΕΗ επιταχύνει την ενεργειακή μετάβαση 
με επίκεντρο την καθαρή ενέργεια

•  Στόχος για εγκατεστημένη ισχύ 12,7 GW σε ΑΠΕ έως το 2028
•  Πλήρης απολιγνιτοποίηση έως το τέλος του 2026
•  Σε πορεία μείωσης κατά 85% των εκπομπών αερίου του θερμοκηπίου μεταξύ 2019 και 2028
•  Κλιματική ουδετερότητα έως το 2040
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του Στέλιου Κυμπουρόπουλου

Σε μια ώριμη δημοκρατία η ένταση δεν είναι πρόβλη-
μα. Η διαφωνία είναι αναγκαία. Η σύγκρουση ιδεών 
είναι χρήσιμη. Όταν όμως ο δημόσιος λόγος παύει να 
υπηρετεί την αλήθεια και μετατρέπεται σε εργαλείο 
προσωπικής εξόντωσης, τότε δεν μιλάμε πια για πο-
λιτική, μιλάμε για δηλητήριο. Η πρόσφατη συζήτηση 
στη Βουλή για το κράτος δικαίου άνοιξε ακριβώς αυ-
τό το ζήτημα... όχι μόνο το πώς λειτουργούν οι θεσμοί 
αλλά και το μέσα σε ποιο ηθικό και πολιτικό κλίμα κα-
λούνται να λειτουργήσουν.

Τα τελευταία χρόνια έχουμε αρχίσει να συνηθίζουμε 
κάτι εξαιρετικά επικίνδυνο. Την κανονικοποίηση της 
χυδαιότητας. Τη σύγχυση ανάμεσα στην αυστηρή πο-
λιτική κριτική και τη συκοφαντία. Την ευκολία με την 
οποία εκτοξεύονται χαρακτηρισμοί, κατασκευάζονται 
εντυπώσεις και διακινούνται υποψίες χωρίς βάρος 
ευθύνης. Σαν να είναι όλα επιτρεπτά, αρκεί να πλήτ-
τουν τον αντίπαλο. Όμως, αυτό δεν τραυματίζει μόνο 
πρόσωπα. Τραυματίζει την ίδια τη δημοκρατική λει-
τουργία. Γιατί όταν η πολιτική γίνεται ένας χώρος στον 
οποίο ο καθένας μπορεί να διασυρθεί χωρίς όριο, τό-
τε οι σοβαροί άνθρωποι απομακρύνονται από αυτή.

Μέσα σε αυτό το κλίμα η στάση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη είχε μια σημασία που υπερβαίνει την τρέχουσα 
κομματική αντιπαράθεση. Επέλεξε να αναδείξει ότι η 
τοξικότητα δεν είναι απλώς ένα επικοινωνιακό πρό-
βλημα αλλά μια συνθήκη που εισβάλλει στις προσω-
πικές ζωές και υπονομεύει την ποιότητα του δημόσιου 
βίου. Η επισήμανσή του ότι οι λέξεις μπορούν να γί-
νουν «σφαίρες» δεν ήταν μια φράση εντυπωσιασμού. 
Ήταν υπενθύμιση ότι ο πολιτικός λόγος έχει συνέπει-
ες, κοινωνικές, θεσμικές αλλά και ψυχολογικές. Και 

ήταν σημαντικό ότι αυτό ειπώθηκε από τον ίδιο τον 
πρωθυπουργό, δηλαδή από το πρόσωπο που φέρει το 
μεγαλύτερο βάρος πολιτικής ευθύνης.

Βεβαίως, κανένα πρόβλημα δεν λύνεται μόνο με δια-
πιστώσεις. Η κοινωνία δεν ζητά απλώς να καταγγέλ-
λεται ο βούρκος. Ζητά να χτίζονται κανόνες που δεν 
του επιτρέπουν να πνίγει τα πάντα. Σε αυτό το σημείο 
έχει ιδιαίτερη βαρύτητα η εξαγγελία ότι η κυβέρνη-
ση θα αναλάβει νομοθετική πρωτοβουλία ώστε οι νο-
μικές διαδικασίες που αφορούν πολιτικά πρόσωπα να 
επιταχύνονται. Πρόκειται για μια κίνηση με ουσιαστι-
κό θεσμικό περιεχόμενο, γιατί η αργή δικαιοσύνη δεν 
αφήνει μόνο σκιές, αφήνει και τη δημόσια ζωή έρμαιο 
της φήμης. Η ταχύτερη εκκαθάριση προστατεύει και 
την αλήθεια και την αξιοπιστία των θεσμών.

Το στοίχημα λοιπόν δεν είναι να ζητήσουμε λιγότερη 
κριτική. Το αντίθετο. Η δημοκρατία χρειάζεται έλεγ-
χο, λογοδοσία και σκληρές ερωτήσεις. Αλλά άλλο ο 
έλεγχος και άλλο η ηθική εξόντωση. Άλλο η αποκά-
λυψη και άλλο η κατασκευή ενόχων προτού μιλήσουν 
οι θεσμοί. Άλλο η πολιτική σύγκρουση και άλλο ο φα-
νατισμός που τρέφεται από μίσος και διαρκή υποψία.

Στο τέλος της μέρας αυτό που κρίνεται δεν είναι 
απλώς το ύφος της πολιτικής αντιπαράθεσης, αλ-
λά η ίδια η ποιότητα της δημοκρατίας μας. Μια χώρα 
δεν προχωρά όταν ο δημόσιος χώρος κατακλύζεται 
από κραυγές, υπαινιγμούς και εύκολη απαξίωση. Προ-
χωρά όταν η αντιπαράθεση έχει όρια, όταν οι θεσμοί 
λειτουργούν γρήγορα και αξιόπιστα και όταν η ηγε-
σία επιλέγει να υπερασπίζεται τη σοβαρότητα αντί να 
επενδύει στην ένταση. Τελικά το πραγματικό ζητούμε-
νο για τη σημερινή πολιτική ζωή είναι να εμπνέει εμπι-
στοσύνη και όχι εξάντληση.

Η δημοκρατία δεν αντέχει άλλο δηλητήριο

Πρώην 
ευρωβουλευτής  
της ΝΔ,  
ψυχίατρος
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του Στρατή Κοκκινέλλη 

Η πολιτική ζωή του τόπου, μετά την παραίτηση του Μα-
κάριου Λαζαρίδη από το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίμων, μοιάζει να έχει εγκλωβιστεί σε έναν 
παράδοξο κύκλο εσωστρέφειας. Η αντιπολίτευση, σε 
μια προφανή αδυναμία να αρθρώσει συγκροτημένο λό-
γο, να προτείνει εναλλακτικό σχέδιο διακυβέρνησης ή 
να αντιπαρατεθεί με θέσεις επί της ουσίας, επέλεξε να 
επιδοθεί σε ένα ιδιότυπο «κυνήγι μαγισσών» ή μάλλον 
σε ένα κυνήγι πτυχίων.

Όταν η κριτική εξαντλείται στο αν κάποιος κατέχει έναν 
προπτυχιακό τίτλο και όχι στο αν διαθέτει την ικανότητα, 
την πολιτική συγκρότηση ή το σχέδιο να παράγει έργο, 
τότε το πρόβλημα δεν εντοπίζεται στο βιογραφικό του 
κρινόμενου αλλά στην ποιότητα του κρίνοντος. Η με-
τατόπιση της ατζέντας από τα φλέγοντα ζητήματα της 
ακρίβειας, της ασφάλειας ή της ανάπτυξης, στην ανα-
ζήτηση ακαδημαϊκών περγαμηνών συνιστά μια πράξη 
πολιτικής απόγνωσης. Στερούμενη λόγου και θέσεων, η 
αντιπολίτευση επιχειρεί να εργαλειοποιήσει το θεσμικό 
πλαίσιο των προσόντων, μετατρέποντας το Κοινοβούλιο 
σε ένα πεδίο στείρας γραφειοκρατικής αντιπαράθεσης.

Στο ίδιο μήκος κύματος, παρατηρούμε με ενδιαφέρον 
και τη στάση διάφορων δημοσιολογούντων ή διαμορ-
φωτών κοινής γνώμης. Άνθρωποι που κινούνται ή υπο-
στηρίζουν κόμματα σπεύδουν να δικαιολογήσουν τα 
αδικαιολόγητα ή να συγκρίνουν με πρόσωπα και κατα-
στάσεις του παρελθόντος. Αντί να έχουν το θάρρος και 
να πουν: «Είναι λάθος, παραδοχή και πάμε παρακάτω», 
συνεχίζουν να χτίζουν τη ρητορική που βολεύει. Από την 
άλλη, αν θεωρεί κάποιος ότι ένα πτυχίο αποτελεί τεκμή-
ριο ικανότητας αγνοεί επιδεικτικά την ιστορική πραγμα-

τικότητα: η πολιτική ιστορία είναι γεμάτη προσωπικότη-
τες που μεγαλούργησαν χωρίς ακαδημαϊκούς τίτλους, 
αλλά με οξυδέρκεια και επαφή με τον λαό.

Όμως, το πραγματικό πρόβλημα δεν είναι η αντιπαρά-
θεση αυτή καθαυτή, αλλά το αποτύπωμα που αφήνει 
στους πολίτες. Αυτός ο τοξικός πολιτικός λόγος το μόνο 
που καταφέρνει είναι να οδηγεί το σύνολο της κοινωνί-
ας στην απόλυτη απέχθεια για την πολιτική. Αν το δούμε 
καθαρά, ψύχραιμα και χωρίς τις κομματικές παρωπίδες 
που επιβάλλει η καθημερινότητα, όσοι ασχολούμαστε 
με την πολιτική βρισκόμαστε πλέον κλεισμένοι σε ένα 
«γυάλινο ενυδρείο».

Μέσα σε αυτό το ενυδρείο, οι «ένοικοι» τσακώνονται για 
τύπους και προσχήματα, θεωρώντας πως οι κινήσεις 
τους συγκλονίζουν τον κόσμο. Στην πραγματικότητα, 
όμως, τα υπόλοιπα μέλη της κοινωνίας παρακολουθούν 
από έξω, με μια διάθεση που κυμαίνεται από την ελα-
φριά περιέργεια μέχρι την πλήρη αδιαφορία. Οι περισ-
σότεροι έχουν ήδη απομακρυνθεί. Κάθονται στον κανα-
πέ του σαλονιού τους και επιλέγουν να δουν οτιδήποτε 
άλλο πέραν της πολιτικής, θεωρώντας την -όχι άδικα- 
μια δραστηριότητα αποκομμένη από τη δική τους ζωή.

Η κοινωνία δεν ζητάει από το πολιτικό προσωπικό να 
είναι μια κλειστή κάστα ακαδημαϊκών αριστούχων, αλ-
λά να είναι μια ομάδα ανθρώπων που καταλαβαίνουν 
τις ανάγκες της αγοράς και της καθημερινότητας. Όσο 
ο δημόσιος διάλογος αναλώνεται σε κυνήγι πτυχίων, 
τόσο θα βαθαίνει το χάσμα μεταξύ του ενυδρείου και 
της πραγματικής ζωής. Και στο τέλος, ο μόνος που θα 
έχει απομείνει να κοιτάζει το γυαλί θα είναι ο καθρέ-
φτης ενός συστήματος που έχασε την επαφή με τον σκο-
πό του.

Το κυνήγι πτυχίων και η πολιτική του ενυδρείου

Φιλόλογος-
δημοσιογράφος
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του Στέφανου Σκουτέλα

Κάπου στην Ελλάδα αυτήν τη στιγμή ένα παιδί κοι-
τάζει το ταβάνι του δωματίου του και αναρωτιέται αν 
αξίζει.
Αν έχει μέλλον.
Αν υπάρχει λόγος να προσπαθήσει.
Κάπου αλλού, μια έφηβη κοιτάζει τον καθρέφτη της 
και νιώθει ότι δεν είναι αρκετή. Ότι πρέπει να γίνει πιο 
όμορφη, πιο εντυπωσιακή, πιο «ορατή», πιο επιθυμη-
τή για να μετρήσει. Ότι η αξία της πρέπει να αποδει-
κνύεται κάθε μέρα μέσα από βλέμματα, likes και επι-
βεβαίωση.
Και κάπου πιο δίπλα, ένα αγόρι μαθαίνει πως για να 
θεωρηθεί άντρας πρέπει να είναι σκληρός, αδίστα-
κτος, θορυβώδης, να επιβάλλεται, να δείχνει χρήμα, 
δύναμη και φόβο στους άλλους. Του μαθαίνουν ότι η 
ευαισθησία είναι αδυναμία και η καλοσύνη αφέλεια.
Αυτά είναι τα παιδιά μας.
Δεν γεννήθηκαν έτσι. Δεν γεννήθηκαν κυνικά, ματαιό-
δοξα ή αδιάφορα. Δεν γεννήθηκαν με ανάγκη να που-
λήσουν τον εαυτό τους για λίγη αποδοχή. Δεν γεννή-
θηκαν με ανάγκη να γίνουν εικόνα αντί για άνθρωποι.
Έτσι τα μεγαλώνουμε.
Τα μεγαλώνουμε σε μια κοινωνία που πολλές φορές 
χειροκροτεί το εύκολο και χλευάζει τον κόπο. Που 
θαυμάζει την επίδειξη και αγνοεί τη σιωπηλή αξιοπρέ-
πεια. Που κάνει διάσημους ανθρώπους χωρίς περιεχό-
μενο και αφήνει αόρατους, ανθρώπους με χαρακτήρα.
Τα παιδιά βλέπουν.
Βλέπουν ποιος προχωρά χωρίς να αξίζει. Βλέπουν 
ποιος πλουτίζει χωρίς να κοπιάζει. Βλέπουν ποιος 
ανεβαίνει με γνωριμίες, ψέματα, οικογενειακά ονόμα-
τα, επιρροή και θράσος. Βλέπουν ποιος κοροϊδεύει και 
ανταμείβεται.
Και τότε γεννιέται μέσα τους μια σιωπηλή πληγή.
Η πληγή της αδικίας.
Γιατί να διαβάσω;
Γιατί να προσπαθήσω;
Γιατί να ιδρώσω;
Γιατί να πιστέψω στον εαυτό μου όταν όλα γύρω μου 
δείχνουν ότι δεν αρκεί να είσαι καλός;
Και όταν ένα παιδί χάσει την πίστη του στην προσπά-
θεια, δεν χάνει μόνο το κίνητρο.
Χάνει την ελπίδα.
Τότε αρχίζει να ψάχνει δρόμους γρήγορους, φαντα-
χτερούς, άδειους. Θέλει να νιώσει κάτι. Να αποδείξει 
κάτι. Να γεμίσει το κενό που άφησαν οι μεγάλοι.
Γιατί πίσω από πολλές υπερβολές των νέων δεν υπάρ-
χει κακία.

Υπάρχει πείνα.

Πείνα για αναγνώριση.

Πείνα για καθοδήγηση.

Πείνα για αληθινά πρότυπα.

Πείνα για έναν κόσμο που να βγάζει νόημα.

Και ίσως το πιο σκληρό είναι ότι πολλές φορές τους 
κρίνουμε για τον τρόπο που επιβιώνουν μέσα σε ένα 
περιβάλλον που εμείς δημιουργήσαμε.

Τα λέμε τεμπέλικα.

Τα λέμε χαμένα.

Τα λέμε επιπόλαια.

Αλλά πόσοι σταθήκαμε να ακούσουμε τον φόβο τους;

Πόσοι είδαμε την ανασφάλεια πίσω από την αλαζο-
νεία;

Πόσοι είδαμε τη μοναξιά πίσω από τη διαρκή προβολή;

Πόσοι είδαμε την απόγνωση πίσω από την ανάγκη για 
χρήμα χωρίς κόπο;

Ένα παιδί δεν χρειάζεται μόνο συμβουλές.

Χρειάζεται να δει έναν ενήλικα που ζει με τιμή.

Χρειάζεται έναν πατέρα που κρατά τον λόγο του.

Χρειάζεται μια μητέρα που δεν μετρά την αξία της με 
τα βλέμματα των άλλων.

Χρειάζεται δασκάλους που εμπνέουν.

Χρειάζεται πολιτεία που δεν κοροϊδεύει.

Χρειάζεται κοινωνία που δεν ανταμείβει το ψεύτικο.

Τα παιδιά δεν ζητούν θαύματα.

Ζητούν να μπορούν να πιστέψουν.

Να πιστέψουν ότι αξίζει να προσπαθήσουν.

Ότι η καλοσύνη δεν είναι αδυναμία.

Ότι η μόρφωση έχει νόημα.

Ότι η εργασία έχει αξιοπρέπεια.

Ότι ο χαρακτήρας μετρά περισσότερο από την εικόνα.

Αν συνεχίσουμε να τους δίνουμε έναν κόσμο κενό, θα 
γεμίσουν με κενό.

Αν όμως τους δώσουμε παράδειγμα, σταθερότητα, 
αλήθεια και αγάπη, θα ανθήσουν περισσότερο απ’ όσο 
φανταζόμαστε.

Γιατί μέσα τους υπάρχει ακόμη κάτι καθαρό.

Ένα παιδί που θέλει να παλέψει.

Ένα παιδί που θέλει να αγαπήσει.

Ένα παιδί που θέλει να γίνει καλύτερο από εμάς.

Το ερώτημα είναι ένα.

Θα του δείξουμε τον δρόμο

ή θα συνεχίσουμε να του σκοτώνουμε την πίστη;

Η γενιά που μεγαλώνει διψασμένη για αξία

Ψυχολόγος - 
ψυχοθεραπευτής 
MSc



Ο αντιπρόεδρος των ΗΠΑ Τζέι Ντι Βανς 
βρίσκεται στην πακιστανική πρωτεύ-
ουσα, ενώ οι Ιρανοί διαπραγματευ-
τές φέρεται να έχουν λάβει το «πράσι-

νο φως» από τον ανώτατο ηγέτη της χώρας για 
να συμμετάσχουν στις συνομιλίες, παρά τις δη-
μόσιες επιφυλάξεις των προηγούμενων ημερών. 
Επιφυλάξεις που προκαλούν οι αναρτήσεις του 
Ντόναλντ Τραμπ στα social media στην προ-
σπάθεια να μπει ένα τέλος στον πόλεμο ΗΠΑ-Ι-
ράν, σύμφωνα με το CNN.

Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά, «καθώς 
πλησίαζε το Σαββατοκύριακο, οι ΗΠΑ και το Ιράν 
φαίνονταν να βρίσκονται κοντά σε μια συμφω-
νία για τον τερματισμό του οκτώ εβδομάδων πο-
λέμου. Τότε ο πρόεδρος Τραμπ έκανε ακριβώς 
αυτό που οι συνεργάτες του έχουν επανειλημμέ-
να πει ότι δεν θα έκαναν: φάνηκε να προσπαθεί 
να διαπραγματευτεί μέσω του Τύπου, κάνοντας 
αναρτήσεις για τις εν εξελίξει συνομιλίες στα μέ-
σα κοινωνικής δικτύωσης και μιλώντας τηλεφω-
νικά με αρκετούς δημοσιογράφους, καθώς Πα-
κιστανοί μεσολαβητές τον ενημέρωναν για τις 
συνεχιζόμενες επαφές με Ιρανούς αξιωματού-
χους στην Τεχεράνη».

Στις αναρτήσεις του αυτές ο πρόεδρος των 
ΗΠΑ ισχυρίστηκε ότι το Ιράν είχε συμφωνήσει 
σε μια σειρά από όρους που, σύμφωνα με πηγές 
που γνωρίζουν τις συνομιλίες, δεν είχαν ακόμη 
οριστικοποιηθεί. Υποστήριξε επίσης ότι η Τεχε-
ράνη είχε αποδεχθεί πολλές από τις πιο αμφιλε-
γόμενες αμερικανικές απαιτήσεις -συμπεριλαμ-
βανομένου ότι είχε συμφωνήσει να παραδώσει 
το εμπλουτισμένο ουράνιο- και δήλωσε ότι ο πό-
λεμος πλησιάζει στο τέλος του.

Αποτέλεσμα ήταν Ιρανοί αξιωματούχοι να 
απορρίψουν δημοσίως πολλούς από αυτούς 
τους ισχυρισμούς και να αρνηθούν ότι προετοι-
μάζονται για έναν ακόμη γύρο συνομιλιών, υπο-
νομεύοντας γρήγορα την αυξανόμενη αισιοδο-
ξία για μια συμφωνία. Το μόνο που ξεκαθαρίζει ο 

Αμερικανός πρόεδρος είναι πως η παράταση της 
εκεχειρίας είναι «εξαιρετικά απίθανη».

Μάλιστα προειδοποιεί ότι η ανάκτηση του 
εμπλουτισμένου ουρανίου του Ιράν θα είναι «μα-
κρά και δύσκολη διαδικασία», επαναφέροντας 
στο προσκήνιο τις επιπτώσεις των αμερικανικών 
βομβαρδισμών του 2025.

Ρήγμα μεταξύ ιρανικής Βουλής
και Φρουρών της Επανάστασης
Στο εσωτερικό της Ισλαμικής Δημοκρατίας εντεί-
νονται οι ανησυχίες για πιθανές παραχωρήσεις 
και το ρήγμα ανάμεσα σε πραγματιστές και σκλη-
ροπυρηνικούς βαθαίνει. Η πιο σκληρή διαμάχη 
είναι ανάμεσα στον πρόεδρο της ιρανικής Βου-
λής Μοχαμάντ Γκαλιμπάφ και τον διοικητή των 
Φρουρών της Επανάστασης Αχμάντ Βακίντι. 
Επίσης ο Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε ότι οι αμερι-
κανικές δυνάμεις αναχαίτισαν ένα πλοίο που με-
τέφερε ένα «δώρο» στο Ιράν από την Κίνα, κα-
θώς η Τεχεράνη προσπαθεί να αναπληρώσει τον 
στρατό της κατά τη διάρκεια της περιόδου εκε-
χειρίας. Το πλοίο είχε «ένα δώρο από την Κίνα» 
το οποίο «δεν ήταν πολύ ωραίο», είπε ο Τραμπ 
στο CNBC. «Έμεινα λίγο έκπληκτος», πρόσθεσε, 
λέγοντας ότι πίστευε ότι υπήρχε μια «κατανόη-

ση» με τον πρόεδρο της Κίνας Σι Τζινπίνγκ. Πριν 
από μια εβδομάδα, ο Τραμπ ανακοίνωσε ότι ο Σι 
τον είχε διαβεβαιώσει ότι δεν θα υπήρχαν κινεζι-
κές παραδόσεις όπλων στο Ιράν, στενό συνεργά-
τη του Πεκίνου εδώ και χρόνια.

Μέσα σε όλες αυτές τις κινήσεις, στο χαμη-
λότερο επίπεδο της θητείας του βρίσκεται η δη-
μοτικότητα του Τραμπ τις τελευταίες ημέρες, με 
τις λεκτικές επιθέσεις κατά του Πάπα Λέοντα να 
του έχουν κοστίσει σε δημοφιλία. Η έρευνα των 
IPSOS/Reuters που πραγματοποιήθηκε επί ένα 
εξαήμερο δείχνει ότι μόνο το 36% των Αμερικα-
νών εγκρίνει τις επιδόσεις του Τραμπ στο προε-
δρικό αξίωμα, ποσοστό αμετάβλητο σε σχέση με 
τον περασμένο μήνα.

Ψευδή μηνύματα ασφαλούς 
Ορμούζ με αντάλλαγμα crypto
Την ίδια στιγμή, ψευδή μηνύματα που υπόσχονται 
ασφαλή διέλευση από τα Στενά του Ορμούζ με 
αντάλλαγμα κρυπτονομίσματα έχουν σταλεί σε 
ορισμένες ναυτιλιακές εταιρείες των οποίων τα 
πλοία έχουν ακινητοποιηθεί δυτικά της θαλάσσι-
ας οδού. Την ίδια ώρα η ναυσιπλοΐα στα Στενά 
του Ορμούζ παραμένει σε μηδενικά επίπεδα, ενό-
ψει του νέου κύκλου επαφών στο Ισλαμαμπάντ.
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ΙΣΡΑΕΛ ΚΑΤΣ
Ο Ισραηλινός υπουργός  
Άμυνας απειλεί τον ηγέτη 
της Χεζμπολάχ Ναΐμ Κασέμ: 
«Θα πληρώσει με το…  
κεφάλι του για όσα έκανε»

Σε ιδιαίτερα αυστηρό τόνο, ο 
υπουργός Άμυνας του Ισραήλ Ισ-
ραέλ Κατς εξαπέλυσε ευθείες 
απειλές κατά της ηγεσίας της Χεζ-
μπολάχ, στο πλαίσιο της ετήσιας 
τελετής ανάγνωσης των ονομά-
των των πεσόντων στρατιωτών, 
υπογραμμίζοντας ότι το Ισραήλ θα 
συνεχίσει να επιχειρεί στρατιωτικά 
ακόμη και υπό συνθήκες εκεχειρί-
ας, προκειμένου να προστατεύσει 
τις δυνάμεις του από κάθε απειλή 
στον Λίβανο.

Όπως δήλωσε, «ο πρωθυπουρ-
γός Μπενιαμίν Νετανιάχου και εγώ 
δώσαμε εντολή στις ισραηλινές 
ένοπλες δυνάμεις να ενεργούν με 
ισχύ, ακόμη και 
κατά τη διάρκεια 
της εκεχειρίας, 
προκειμένου να 
υπερασπιστούν 
τους στρατιώτες 
μας στον Λίβανο 
απέναντι σε κά-
θε απειλή». Επα-
νέλαβε ότι βασι-
κή προτεραιότητα 
της ισραηλινής κυβέρνησης αποτε-
λεί η αποκατάσταση της ασφάλει-
ας για τους κατοίκους του βόρειου 
Ισραήλ, τονίζοντας ότι «η υποχρέ-
ωσή μας προς τους κατοίκους του 
βορρά παραμένει σαφής και αδι-
απραγμάτευτη: να διασφαλίσου-
με την ασφάλεια». Παράλληλα, ο 
Κατς προειδοποίησε ότι το Ισραήλ 
θα συνεχίσει να αντιμετωπίζει κά-
θε απειλή που προέρχεται από πε-
ριοχές βόρεια του ποταμού Λιτά-
νι στον Λίβανο, επεκτείνοντας το 
πεδίο των πιθανών επιχειρήσεων. 
Στρέφοντας τα πυρά του προσω-
πικά στον Ναΐμ Κασέμ, ο υπουργός 
Άμυνας δήλωσε ότι «ο Νασράλα 
κατέστρεψε τη σιιτική κοινότητα 
στον Λίβανο και ο Ναΐμ Κασέμ θα 
την αποτελειώσει και θα πληρώσει 
με απώλεια κατοικιών και εδάφους 
-όπως ακριβώς συνέβη με τη Χα-
μάς στη Ράφα και στην Μπέιτ Χα-
νούν στη Γάζα- μέχρι να πληρώσει 
και με το κεφάλι του».

ΗΠΑ-ΙΡΑΝ

Πώς οι αναρτήσεις του Τραμπ
«φρέναραν» τη συμφωνία

Η βιασύνη του Αμερικανού προέδρου, εν μέσω 
διαπραγματεύσεων, να πει στα social πως η Τεχεράνη 
έχει συμφωνήσει στους σκληρούς για εκείνη  
όρους του ενόχλησε τους μουλάδες

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη
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Αυτόκλητοι «τιμωροί παιδόφιλων» πίσω
από τον άγριο ξυλοδαρμό άνδρα των ΜΑΤ

Θύμα επίθεσης έπεσε την περασμένη Παρα-
σκευή το βράδυ στην πλατεία Παλαιών Πα-
τρών Γερμανού στην Ηλιούπολη 50χρονος 
άνδρας των ΜΑΤ. Όλα ξεκίνησαν όταν, σύμ-

φωνα με πληροφορίες της «Ρ», γνώρισε στο Instagram 
μια κοπέλα με την οποία συνομιλούσε τις τελευταίες 
τρεις εβδομάδες. Έπειτα από αλλεπάλληλες διαδι-
κτυακές επικοινωνίες έδωσαν ραντεβού για 
να γνωριστούν από κοντά. Όταν ο αστυ-
νομικός έφτασε στην πλατεία, πάρ-
καρε τη μηχανή του, τον πλησία-
σε η ανήλικη και πριν προλάβει 
να καταλάβει τι συμβαίνει, ομά-
δα τουλάχιστον 10 ατόμων τον 
περικύκλωσε και άρχισε να τον 
ξυλοκοπά με αγριότητα, ενώ 
του αφαίρεσε το κινητό του 
τηλέφωνο, το τσαντάκι του με 
το πορτοφόλι του και την υπη-
ρεσιακή του ταυτότητα. Σύμφω-
να με αστυνομικές πηγές, πίσω 
από τον άγριο ξυλοδαρμό του βρί-
σκονται οι λεγόμενοι αυτόκλητοι «τι-
μωροί παιδόφιλων». Η υπόθεση κρίνεται 
πρωτόγνωρη για τα δεδομένα της Αθήνας, κα-
θώς δεν έχει καταγραφεί ανάλογο περιστατικό και μά-
λιστα με θύμα αστυνομικό.

Πληροφορίες της «Ρ» σημειώνουν πως ο ίδιος ο 
αστυνομικός ενημέρωσε την Άμεση Δράση για τον ξυ-
λοδαρμό του, δίνοντας μια διαφορετική εκδοχή για 
την επίθεση, αλλά όταν πήγαν στο σημείο αστυνομικοί 
της ΔΙΑΣ, τους αποκάλυψε ότι είχε δώσει ραντεβού 
με μια κοπέλα και όταν τη συνάντησε, του επιτέθηκαν 
τουλάχιστον δέκα άτομα που φορούσαν κουκούλες.

Πώς περιέγραψε το περιστατικό
«Δεν ήταν αναρχικοί, ούτε οπαδοί, είχα κλείσει ραντε-
βού μέσω διαδικτύου με μια κοπέλα. Στάθμευσα τη μη-
χανή μου και όταν συναντήθηκα με την κοπέλα, είδα 
πως ήταν ανήλικη και της είπα πως δεν κάνω σχέση με 
ανήλικη. Πήγα να φύγω και τότε δέχτηκα την επίθεση», 
φέρεται να είπε ο άνδρας των ΜΑΤ προφορικά στους 
αξιωματικούς της Ασφάλειας Νοτιοανατολικής Αττικής. 

Ο 50χρονος αστυνομικός συνο-
μιλούσε μέσω Instagram με κο-

πέλα και φέρεται το βράδυ της 
περασμένης Παρασκευής να έκλει-

σε ραντεβού μαζί της για να τη συνα-
ντήσει. Αυτό σημαίνει ότι οι δράστες δεν 

του επιτέθηκαν τυχαία, αλλά του έστησαν ενέ-
δρα. Ακόμη δεν έχει διευκρινιστεί αν το προφίλ ανήκε 
πράγματι σε ανήλικη ή ήταν «παγίδα» και αυτό δεν θα 
διαπιστωθεί καθώς οι δράστες τού έκλεψαν το κινητό 
του τηλέφωνο κι έτσι δεν μπορούν να βρουν τα ψηφια-
κά ίχνη της κοπέλας που τον παγίδεψε.

Αυτά που προκαλούν εντύπωση στους ερευνητές 
της υπόθεσης είναι η ένταση της βίας που ασκήθηκε 
και ο αριθμός των δραστών, διότι είναι κάτι που δεν 
συνηθίζεται σε περιπτώσεις ληστειών.

Πήγε να χάσει το μάτι του,
του έσπασαν το πλευρό
Ο άνδρας των ΜΑΤ φέρει τραύματα σε όλο του το σώ-
μα και κινδύνεψε να χάσει την όρασή του από το ένα 
μάτι, ενώ οι δράστες τού έσπασαν και ένα πλευρό. Χα-
ρακτηριστικό είναι ότι η κατάσταση της υγείας του δεν 
του έχει επιτρέψει ακόμα να δώσει επίσημη κατάθεση 
στις αστυνομικές αρχές. Στο στημένο ραντεβού, όπως 

ανέφερε προφορικά το θύμα, πολλά άτομα τον χτυ-
πούσαν ταυτόχρονα στο κεφάλι με χέρια και πόδια, 
ενώ εκείνος είχε πέσει αιμόφυρτος στο έδαφος.

Η επίθεση θυμίζει στην ΕΛΑΣ τις βίαιες επιθέσεις 
που εξαπέλυε στη Θεσσαλονίκη συμμορία ληστών 
που παρουσιάζονταν ως αυτόκλητοι «τιμωροί παιδό-
φιλων». Η οργάνωση, που εξαρθρώθηκε τον περασμέ-
νο Δεκέμβριο, παγίδευε τα θύματά της με προφίλ-πα-
γίδες» στο Instagram που ανήκαν σε δήθεν ανήλικες. 
Οι αστυνομικοί είχαν σχηματίσει δικογραφία σε βάρος 
επτά αγοριών και δύο κοριτσιών ηλικίας από 16 έως 
20 ετών. Οι δύο 17χρονες είχαν τον ρόλο να προσελ-
κύουν μέσω social media τα θύματα στο Άλσος Μετε-
ώρων για να τους παγιδέψουν τα υπόλοιπα μέλη της 
συμμορίας και να τους ληστέψουν. Μάλιστα, η συμ-
μορία προσπαθούσε να πείσει ότι είναι «τιμωροί παι-
δεραστών» αναρτώντας αφίσες με πρόσωπα ανδρών 
γράφοντας τη λέξη «παιδεραστές». Σε μια περίπτω-
ση τα μέλη της σπείρας όχι μόνο ξυλοκόπησαν το θύ-
μα, αλλά το υποχρέωσαν να γδυθεί και μάλιστα βιντε-
οσκόπησαν τη σκηνή. Αστυνομικές πηγές σημειώνουν 
ότι και σε άλλες χώρες της Ευρώπης έχουν απασχολή-
σει ανάλογες συμμορίες που με πρόσχημα το «κυνή-
γι» παιδεραστών διαπράττουν ληστείες και μάλιστα 
με μεγάλη βιαιότητα.

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Ο αστυνομικός  έκλεισε διαδικτυακό ραντεβού με ανήλικη, αλλά τον περίμεναν δέκα κουκουλοφόροι που  του επιτέθηκαν στέλνοντάς τον στο νοσοκομείο, ενώ  του πήραν κινητό, πορτοφόλι και υπηρεσιακή  
ταυτότητα
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Τα πρόσωπα-κλειδιά  
πίσω από τα μυστικά 

του δωματίου 10 

Η υπόθεση θανάτου της 19χρονης Μυρτώς στην 
Κεφαλονιά συνεχίζει να συγκλονίζει, καθώς 
κάθε νέο στοιχείο γεννά περισσότερες απορί-
ες από όσες απαντήσεις δίνει. 

Στο επίκεντρο των ερευνών βρίσκονται πρόσωπα 
που συνδέθηκαν μεταξύ τους το μοιραίο βράδυ, κατα-
θέσεις που συγκρούονται και κινήσεις που εξετάζο-
νται εξονυχιστικά από τις αρχές. «Ξεσκονίζουν» τώρα 
κάθε κλήση, κάθε μήνυμα και κάθε «σβησμένο» δευ-
τερόλεπτο από τις κάμερες ασφαλείας, αναζητώντας 
την άκρη του νήματος σε ένα κύκλωμα που φαίνεται 
να απλώνει τα πλοκάμια του από το Αργοστόλι μέχρι 
τα «σαλόνια» της Αθήνας.

Στο επίκεντρο της υπόθεσης βρίσκεται ο 23χρονος 
φίλος της Μυρτώς, ο οποίος πλέον μιλά μέσα από τις 
φυλακές Κορυδαλλού. Ο νεαρός, που στον ψηφιακό 
κόσμο και στις εξόδους του πλασάρεται ως «Ολίβια», 
περιγράφει μια εικόνα που σοκάρει. «Μεταμφιέστηκα, 
έβαλα περούκα και βάφτηκα γιατί είχαμε σκοπό να κά-
νουμε βιντεοκλήση με τον 66χρονο», ομολογεί.

Πρόκειται για μια κυνική παραδοχή μιας «παράστα-
σης» που στήθηκε στο δωμάτιο του ξενοδοχείου, λί-
γο πριν η κατάσταση ξεφύγει. Σύμφωνα με τους ισχυ-
ρισμούς του, η Μυρτώ ζήτησε «σκληρές ουσίες» και ο 
26χρονος πρωταθλητής άρσης βαρών έφερε την κο-
καΐνη. Όμως, πίσω από το γκλίτερ και τις περούκες, η 
αστυνομία βλέπει κάτι πολύ πιο σκοτεινό: έναν άνθρω-
πο-κλειδί που ίσως λειτουργούσε σαν βιτρίνα για να 
προσεγγίζονται νεαρά κορίτσια.

Η τελευταία βιντεοκλήση
Το πρόσωπο που προκαλεί τη μεγαλύτερη οργή στην 
οικογένεια του θύματος είναι ο 66χρονος συνταξιού-
χος από την Πρέβεζα. Η δικαιολογία του; «Τη λυπήθηκα 
γιατί ήταν στον δρόμο». Οι αρχές, όμως, βλέπουν μια 
οικονομική συναλλαγή 220 ευρώ μέσω της υπηρεσί-
ας IRIS, λίγες ώρες πριν από τον θάνατο της κοπέλας.

Η τελευταία βιντεοκλήση στις 04.02 τα ξημερώ-
ματα κόπηκε απότομα. «Άκουσα την πόρτα να ανοίγει, 
κάποιος μπήκε στο δωμάτιο και το έκλεισε», υποστη-
ρίζει ο ίδιος. Ηθικά έκθετος και υπό δικαστικό έλεγχο, 
ο 66χρονος ισχυρίζεται πως ήθελε να της προσφέρει 
μέχρι και τα κλειδιά του σπιτιού του στην Αθήνα. Ήταν 
μια πράξη αλτρουισμού ή η τελευταία πράξη μιας απο-
τυχημένης αγοραπωλησίας;

Η έρευνα δεν σταματά στην Κεφαλονιά. Τα κινη-
τά τηλέφωνα «δείχνουν» προς τα νότια προάστια της 
Αθήνας. Μια 40χρονη τρανς γυναίκα, που φέρεται να 
εργάζεται σε πολυτελή οίκο ανοχής, εμφανίζεται ως 
το πρόσωπο που έφερε σε επαφή την «Ολίβια» με τον 
66χρονο.

Οι αρχές εξετάζουν αν η 40χρονη είναι ο εγκέφα-
λος πίσω από ένα δίκτυο που «ψαρεύει» θύματα στην 
επαρχία. Ήταν η Μυρτώ το επόμενο θύμα ενός κυκλώ-
ματος μαστροπείας που χρησιμοποιούσε σαν δόλωμα 
τη φιλία και τη χαλαρή διάθεση; Οι τοξικολογικές εξε-
τάσεις θα δείξουν αν η κοκαΐνη δόθηκε στη 19χρονη 
για να καμφθούν οι αντιστάσεις της.

Το ψέμα με το άδειο πανδοχείο
και το παλτό πάνω στο τοιχάκι
Η διαχειρίστρια του καταλύματος επέμενε αρχικά πως 
το ξενοδοχείο ήταν άδειο λόγω ανακαίνισης. Ένα τε-
ράστιο ψέμα που κατέρρευσε σε λίγες ώρες. Στο δι-
πλανό δωμάτιο, το 11, βρισκόταν μια 18χρονη κοπέ-

λα, σύντροφος ενός εκ των κατηγορουμένων, η οποία 
άκουγε τα πάντα.

«Άκουγα φωνές, φοβήθηκα και δεν βγήκα», δηλώ-
νει η 18χρονη. Η μαρτυρία της είναι καταλυτική, κα-
θώς επιβεβαιώνει την παρουσία του 26χρονου αρσι-
βαρίστα στο δωμάτιο την ώρα της κατάρρευσης. Το 
ερώτημα παραμένει: Γιατί η ιδιοκτήτρια επιχείρησε 
να καλύψει την παρουσία των άλλων ενοίκων; Γιατί η 
εξωτερική κάμερα «έτυχε» να είναι χαλασμένη, ενώ οι 
εσωτερικές κατέγραφαν κανονικά; Η υποψία για σκό-
πιμη αλλοίωση υλικού είναι πλέον το κύριο μέλημα 
των αρχών.

Το πιο αποτρόπαιο σημείο της υπόθεσης είναι η 
στιγμή που η Μυρτώ χάνει τις αισθήσεις της. Αντί για 
κλήση στο ΕΚΑΒ, οι παρευρισκόμενοι επιδόθηκαν σε 
ένα μακάβριο «συμβούλιο». Η απόφασή τους; Να βγά-
λουν την κοπέλα έξω αναίσθητη και να την ακουμπή-
σουν σε ένα τοιχάκι, σκεπάζοντάς τη με το παλτό της. 
Στόχος τους ήταν να φανεί πως η κοπέλα βρέθηκε τυ-
χαία στον δρόμο και όχι μέσα στο δωμάτιο. Μια προ-
σπάθεια σκηνοθεσίας που δείχνει απόλυτη έλλειψη 
ενσυναίσθησης και πανικό για τις συνέπειες. Ο 22χρο-
νος Αλβανός κατηγορούμενος ισχυρίζεται πως της 
έκανε αέρα και της φώναζε «ζεις;», αλλά οι πράξεις 
τους δείχνουν μόνο προσπάθεια συγκάλυψης.

Οι τρεις κατηγορούμενοι βρίσκονται ήδη στον Κο-
ρυδαλλό, όμως η υπόθεση είναι «ζωντανή» και το πε-
δίο των ερευνών των αρχών διευρύνεται συνεχώς.

Ο αρσιβαρίστας Ο αρσιβαρίστας 
με την κοκαΐνη, με την κοκαΐνη, 
η 23χρονη τρανς η 23χρονη τρανς 
«Ολίβια», η 40χρονη «Ολίβια», η 40χρονη 
τρανς από την Αθήνα, τρανς από την Αθήνα, 
ο 66χρονος… χορηγός, ο 66χρονος… χορηγός, 
η 18χρονη  η 18χρονη  
του δωματίου 11  του δωματίου 11  
και η διαχειρίστρια και η διαχειρίστρια 
του ξενοδοχείουτου ξενοδοχείου

ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ: ΠΟΙΟΙ ΚΡΑΤΟΥΝ ΤΑ ΚΟΜΜΑΤΙΑ ΤΟΥ ΠΑΖΛ ΤΟΥ ΘΑΝΑΤΟΥ ΤΗΣ 19ΧΡΟΝΗΣ ΜΥΡΤΩΣ 

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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Η Ελλάδα άρχισε από νωρίς να… φλέγεται - Μέσα σε 72 ώρες ξέσπασαν 55 πυρκαγιές  
που αντιμετωπίστηκαν άμεσα - Φωτιές σε Ηλεία και Πήλιο, έπεσαν τα πρώτα πρόστιμα

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ «ΑΝΤΙΠΥΡΙΚΗ 2026»

Στη μάχη 18.800 πυροσβέστες, 85 εναέρια μέσα,
100 drones και 13 νέα κέντρα επιχειρήσεων

Σε κατάσταση συναγερμού πριν καν ξεκινή-
σει επισήμως την 1η Μαΐου η αντιπυρική 
περίοδος είναι οι δυνάμεις του Πυροσβε-
στικού Σώματος και της Πολιτικής Προ-

στασίας, καθώς η μικρή άνοδος της θερμοκρασίας 
έφερε και τις πρώτες πυρκαγιές σε χωράφια αλ-
λά και δάση. 

Από τα διαθέσιμα στοιχεία του Πυροσβεστικού 
Σώματος προκύπτει ότι μέσα σε 72 ώρες (από το 
Σάββατο 18/4 έως και τη Δευτέρα 20/4) σε όλη τη 
χώρα ξέσπασαν περισσότερες από 55 πυρκαγιές 
οι οποίες αντιμετωπίστηκαν άμεσα τόσο από επί-
γειες όσο και από εναέριες δυνάμεις - όπου απαι-
τήθηκαν ρίψεις από αέρα. Χαρακτηριστικό είναι 
ότι χθες το μεσημέρι ξέσπασε πυρκαγιά σε δασική 
έκταση εντός χαράδρας σε δύσβατο και δυσπρό-
σιτο σημείο, στην περιοχή Λέπρεο Ηλείας. Μόνο 
για την αντιμετώπιση της συγκεκριμένης πυρκα-
γιάς κινητοποιήθηκαν 52 πυροσβέστες με τρεις 
ομάδες πεζοπόρων, 14 οχήματα και ένα αεροσκά-
φος, ενώ υπήρξε και συνδρομή από την Πολιτι-
κή Προστασία και την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Πη-
γές του ΠΣ αναφέρουν στην «Political» ότι από τα 
στοιχεία που έχει συγκεντρώσει η αρμόδια Διεύ-
θυνση της Υπηρεσίας η πλειονότητα αυτών των 
πυρκαγιών οφείλεται σε αμέλεια, κυρίως από 
καύση για καθαρισμό καλλιεργειών. 

Το κάψιμο των κλαδιών 
τού κόστισε 3.000 ευρώ 
Οι ίδιες πηγές επισημαίνουν ότι η εμφάνιση αυξη-
μένου αριθμού πυρκαγιών σημειώνεται ιδιαίτερα 
νωρίς, πριν από την επίσημη έναρξη της αντιπυ-
ρικής περιόδου, γι’ αυτό και απαιτείται αυξημένη 
ετοιμότητα και επαγρύπνηση. Αξίζει να σημειωθεί 
ότι οι ανακριτικοί υπάλληλοι του Πυροσβεστικού 

Σώματος έχουν προχωρήσει ήδη και σε συλλή-
ψεις αλλά και σε επιβολή διοικητικών προστίμων. 
Στην περίπτωση της πυρκαγιάς που ξέσπασε το 
μεσημέρι της Δευτέρας στην περιοχή του Νεοχω-
ρίου στο νότιο Πήλιο εντοπίστηκε και συνελήφθη 
ένας άνδρας ηλικίας 59 ετών, καθώς διαπιστώ-
θηκε ότι πραγματοποιούσε καύση υπολειμμάτων 
κλαδιών σε αγροτική έκταση χωρίς να έχουν λη-
φθεί τα απαιτούμενα μέτρα πυρασφάλειας, με 
αποτέλεσμα να ξεφύγουν φλόγες και να ξεσπάσει 
φωτιά. Στον 59χρονο, με βάση τη νέα νομοθεσία 
που ισχύει από πέρσι, επιβλήθηκε και διοικητικό 
πρόστιμο ύψους 2.925 ευρώ, καθώς η πυρκαγιά 
ξέφυγε από τον έλεγχό του και δημιούργησε κίν-
δυνο για παρακείμενες εκτάσεις. 

Δεν είναι όμως μόνο αυτή η σύλληψη: την Κυ-
ριακή 19/4 με χειροπέδες κατέληξε ένας 56χρο-
νος, με την κατηγορία της πρόκλησης εμπρησμού 
από αμέλεια στην Πλατάνα Κύμης-Αλιβερίου. Και 
σε αυτή την περίπτωση, ο 56χρονος επιχείρησε 
μεσημεριανές ώρες να κάψει υπολείμματα κλα-
διών σε αγροτική έκταση χωρίς να έχουν ληφθεί 
τα προβλεπόμενα μέτρα πυρασφάλειας, με απο-
τέλεσμα η φωτιά να ξεφύγει από τον έλεγχό του 
και να απειλήσει παρακείμενες εκτάσεις.

Ενίσχυση σε στεριά και θάλασσα
Αξίζει να σημειωθεί ότι το 2025 ξέσπασαν σε 
όλη τη χώρα 8.252 πυρκαγιές και καταγράφη-
καν 476.000 καμένα στρέμματα γης, με τον στόχο 
για φέτος να είναι ο αριθμός να μειωθεί αισθητά. 
Στο πλαίσιο αυτό υπάρχει σημαντική ενίσχυση της 
υλικοτεχνικής υποδομής του Πυροσβεστικού Σώ-
ματος, το οποίο προχωρά άμεσα στη δημιουργία 
13 Επιχειρησιακών Κέντρων σε όλη την Ελλάδα 
καθώς και στη συγκρότηση ολοκληρωμένων ομά-
δων διοίκησης στο πεδίο με τη συμμετοχή όλων 
των συναρμόδιων φορέων. Για φέτος προβλέπε-
ται ότι θα αναπτυχθούν 85 εναέρια μέσα (σ.σ. αε-
ροσκάφη και ελικόπτερα) για την κατάσβεση πυρ-
καγιών, ενώ θα επιχειρούν και 100 drones για την 
επιτήρηση αλσών, δασών και εθνικών δρυμών. 
Αύξηση υπάρχει και στο προσωπικό του ΠΣ κα-
τά 800 άτομα, το οποίο πλέον αριθμεί 18.800 μό-
νιμους και εποχικούς υπαλλήλους. Και όλα αυτά 
ενώ δεν έχουν παραδοθεί ακόμη τα νέα υπερσύγ-
χρονα Canadair CL-515, με τα δύο πρώτα από τα 
συνολικά επτά να φτάνουν στη χώρα μας το 2028. 

Γράφει ο
Κώστας 
Παπαδόπουλος
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Η υπόθεση του σοκαριστικού τροχαίου στη Λιοσί-
ων παραμένει στο επίκεντρο, με τα πιο κρίσι-
μα δεδομένα να αφορούν πλέον την κατάσταση 
της 16χρονης που νοσηλεύεται στο νοσοκομείο 

ΚΑΤ και τις επόμενες κινήσεις της Δικαιοσύνης για τον 
ανήλικο οδηγό της μηχανής. Τέσσερις ημέρες με-
τά την παράσυρση και εγκατάλειψη, η αγω-
νία κορυφώνεται τόσο για την υγεία της 
κοπέλας όσο και για την ποινική εξέλι-
ξη της υπόθεσης. 

Σύμφωνα με τις τελευταίες πλη-
ροφορίες, οι γιατροί στο ΚΑΤ έχουν 
ξεκινήσει σταδιακή διαδικασία αφύ-
πνισης, ώστε να μπορέσουν να αξιο-
λογήσουν τη νευρολογική κατάστα-
ση της 16χρονης και την ανταπόκριση 
του οργανισμού της. Η ανήλικη πα-
ραμένει διασωληνωμένη στη Μονάδα 
Εντατικής Θεραπείας και τα επόμενα 24ωρα 
χαρακτηρίζονται καθοριστικά. 

Η κοπέλα φέρει πολλαπλά και σοβαρά τραύματα 
από τη σύγκρουση και την πτώση στο οδόστρωμα. Έχει 
υποστεί κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις, τραύματα στον 
θώρακα και στην κλείδα, ενώ χρειάστηκε και χειρουργι-
κή επέμβαση μετά από ρήξη σπλήνας. Οι γιατροί συνεχί-
ζουν να παρακολουθούν στενά κάθε ζωτική λειτουργία, 
χωρίς ακόμη να μπορούν να κάνουν ασφαλείς προβλέ-
ψεις. 

Η αγωνία της οικογένειας 
Η οικογένεια της 16χρονης παραμένει στο πλευρό της, 

περιμένοντας κάποιο θετικό σημάδι 
από τους γιατρούς. Όλα τα βλέμμα-
τα είναι στραμμένα στην πορεία της 
υγείας της, καθώς η σταδιακή αφύ-

πνιση θα δείξει το εύρος της νευρο-
λογικής επιβάρυνσης και τις πραγματι-

κές πιθανότητες αποκατάστασης.
Την ίδια στιγμή, η απολογία του 16χρο-

νου την Πέμπτη αναμένεται να δώσει νέα τροπή 
στην ποινική διερεύνηση μιας υπόθεσης που έχει προ-
καλέσει οργή και συγκίνηση σε ολόκληρη τη χώρα. Το 
κύριο ζητούμενο ωστόσο παραμένει ένα: να κερδίσει η 
16χρονη τη δυσκολότερη μάχη.

Παράλληλα με τη μάχη στο νοσοκομείο, η υπόθεση 
περνά στο ανακριτικό στάδιο. Ο 16χρονος οδηγός της 
μοτοσικλέτας, που κατηγορείται ότι παρέσυρε και εγκα-
τέλειψε τη 16χρονη, έχει λάβει προθεσμία για να απολο-
γηθεί την Πέμπτη ενώπιον ανακριτή. 

Σε βάρος του έχουν ασκηθεί βαριές κατηγορίες που 
συνδέονται με επικίνδυνη οδήγηση, πρόκληση βαριάς 

σωματικής βλάβης, οδήγηση χωρίς δίπλωμα και εγκα-
τάλειψη τόπου τροχαίου με κίνδυνο ζωής για το θύμα. Το 
γεγονός ότι πρόκειται για ανήλικο δεν μειώνει τη σοβα-
ρότητα της δικογραφίας, καθώς το περιστατικό έχει προ-
καλέσει έντονη κοινωνική αντίδραση. 

Η απόπειρα συγκάλυψης
Οι αρχές εξετάζουν πλέον αναλυτικά βιντεοληπτικό 
υλικό και μαρτυρίες που δείχνουν τη μηχανή να κινεί-
ται με υψηλή ταχύτητα πριν από τη σύγκρουση. Από τα 
έως τώρα στοιχεία προκύπτει ότι μετά την παράσυρση 
ο οδηγός και ο συνεπιβάτης εγκατέλειψαν αμέσως το 
σημείο, αφήνοντας τη 16χρονη σοβαρά τραυματισμέ-
νη στον δρόμο. 

Η αστυνομική έρευνα στρέφεται επίσης και στις κινή-
σεις που έγιναν αμέσως μετά το τροχαίο, καθώς φέρεται 
να υπήρξε προσπάθεια απόκρυψης της ταυτότητας του 
πραγματικού οδηγού. Για τον λόγο αυτό συνελήφθησαν 
και άλλα πρόσωπα που φέρεται να έδωσαν ψευδείς κα-
ταθέσεις ή να επιχείρησαν να παραπλανήσουν τις αρχές. 

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Σε εξαιρετικά κρίσιμη κατάσταση παραμένει η 
13χρονη που έπεσε από μπαλκόνι του 7ου Γυμνασί-
ου στο Χαϊδάρι, την ώρα που νέες μαρτυρίες περιπλέ-
κουν την υπόθεση και στρέφουν τις έρευνες των αρ-
χών σε πολλαπλά σενάρια.

Η ανήλικη νοσηλεύεται διασωληνωμένη στη ΜΕΘ 
μετά από πολύωρο χειρουργείο για την αντιμετώπι-
ση βαριών κρανιοεγκεφαλικών κακώσεων και σοβα-
ρών τραυμάτων. Οι γιατροί χαρακτηρίζουν τα επόμε-

να 24ωρα καθοριστικά για την πορεία της υγείας της.
Την ίδια ώρα, καταθέσεις που βλέπουν το φως της 

δημοσιότητας δημιουργούν νέα δεδομένα. Σύμφω-
να με μαρτυρίες, η 13χρονη φέρεται λίγο πριν από 
την πτώση να είπε ότι «θα πηδήξει», ενώ άλλοι ανα-
φέρουν πως καθόταν στο κάγκελο. Οι πληροφορίες 
αυτές οδηγούν τις αρχές να εξετάζουν και το ενδε-
χόμενο αυτοχειρίας, χωρίς ωστόσο να υπάρχει μέχρι 
στιγμής ασφαλές συμπέρασμα.

Από την πλευρά της οικογένειας, τονίζεται ότι 
πρόκειται για ατύχημα, απορρίπτοντας τα σενάρια 
πρόθεσης. Παράλληλα έχει ήδη αποκλειστεί το εν-
δεχόμενο να την έσπρωξε κάποιος ή να υπήρξε κατα-
σκευαστικό πρόβλημα στο σημείο.

Οι έρευνες συνεχίζονται με τη λήψη καταθέσεων 
από μαθητές και εκπαιδευτικούς, ενώ ψυχολόγοι βρί-
σκονται στο σχολείο για τη στήριξη των παιδιών που 
έγιναν μάρτυρες του περιστατικού.

Πτώση 13χρονης από μπαλκόνι σχολείου: Μαρτυρίες «δείχνουν» πρόθεση, η οικογένεια μιλά για ατύχημα

Ξεκίνησε  
η διαδικασία  αφύπνισής της - Αύριο απολογείται ο Σουδανός συνομήλικός της οδηγός μοτοσικλέτας που  τη χτύπησε - Τι δείχνουν  τα βίντεο

ΤΡΟΧΑΙΟ ΣΤΗ ΛΙΟΣΙΩΝ 

Σε κρίσιμη κατάσταση η 16χρονη Σε κρίσιμη κατάσταση η 16χρονη 
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Νέα δραματική τροπή παίρνει η υπόθεση της εξα-
φάνισης της 43χρονης μητέρας τριών παιδιών από τις 
Δαφνές Ηρακλείου. Η Ελευθερία Γιακουμάκη εξαφα-
νίστηκε την Κυριακή 19 Απριλίου, οδηγώντας το αυ-
τοκίνητό της, ενώ ο πρώην σύντροφός της, που εί-
χε προσαχθεί και αφεθεί ελεύθερος στο πλαίσιο της 
έρευνας, βρέθηκε νεκρός φέροντας τραύματα από 
πυροβολισμό καραμπίνας στο κεφάλι

Ο 38χρονος άνδρας είχε μπει στο μικροσκόπιο 
των αρχών, είχε προσαχθεί στο πλαίσιο της διερεύ-

νησης της εξαφάνισης, ωστόσο στη συνέχεια αφέθη-
κε ελεύθερος, καθώς οι γρατζουνιές που έφερε απο-
δόθηκαν σε πτώση από μηχανάκι.

Η 43χρονη αγνοείται από την ημέρα που έφυγε 
από το σπίτι της οδηγώντας το αυτοκίνητό της και 
έκτοτε δεν έδωσε κανένα σημείο ζωής. Η εξαφάνι-
σή της δηλώθηκε επίσημα από τον γιο της λίγο με-
τά τη μία τα ξημερώματα της 20ής Απριλίου, με τον 
ίδιο να αναφέρει ότι η τελευταία επικοινωνία μαζί 
της είχε γίνει στις 19.00 το απόγευμα της ίδιας ημέ-

ρας, όταν του είχε στείλει γραπτό μήνυμα «θα σου τη-
λεφωνήσω αργότερα», χωρίς αυτό να συμβεί ποτέ. 
Στην αστυνομική αναφορά σημειώνεται ακόμη ότι η 
43χρονη δεν αντιμετώπιζε κάποιο πρόβλημα υγείας 
ούτε υπήρχε ιστορικό ψυχιατρικών ή ψυχολογικών 
προβλημάτων.

Η γυναίκα περιγράφεται ως αδύνατη, με καστανά 
μαλλιά και καστανά μάτια, ενώ την ημέρα που εξαφα-
νίστηκε φέρεται να φορούσε μαύρα ρούχα. Το όχημα 
με το οποίο αποχώρησε ήταν ένα λευκό Honda HR-V.

Θρίλερ στην Κρήτη: Βρέθηκε νεκρός ο πρώην σύντροφος της Ελευθερίας Γιακουμάκη

Εννέα χρόνια μετά την τραγωδία με 
τον θάνατο του 11χρονου Μάρι-
ου Σουλούκου από αδέσποτη 
σφαίρα, μέσα στο σχολείο 

του, σε έντονα φορτισμένο κλί-
μα και με θεατές τους συμμα-
θητές και δασκάλους οι οποί-
οι φορούσαν μαύρες μπλούζες 
με το όνομά του, άρχισε στο 
Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο 
της Αθήνας η δίκη για το έγκλη-
μα. Στο εδώλιο κάθονται δυο Ρο-
μά, οι οποίοι εντοπίστηκαν από τις 
αστυνομικές αρχές έπειτα από πολυε-
τή έρευνα.

Ο μικρός Μάριος, μαθητής της πέμπτης δημοτικού, βρι-
σκόταν σε γιορτή του σχολείου του, στο Μενίδι, τον Ιούνιο 
του 2017. Οι κατηγορούμενοι, σύμφωνα με το παραπεμπτι-
κό βούλευμα, γλεντούσαν και πυροβόλησαν στον αέρα. Μια 
από τις σφαίρες βρήκε τον μικρό μαθητή στο κεφάλι και ο 
θάνατος επήλθε ακαριαία. Τώρα κατηγορούνται ο ένας για 
ανθρωποκτονία με ενδεχόμενο δόλο και ο άλλος για από-
πειρα ανθρωποκτονίας. 

Συγκλονιστική ήταν η κατάθεση της μητέρας του Μά-
ριου, η οποία είναι δασκάλα στο σχολείο που έχασε τη ζωή 

του το παιδί της. «Ο δράστης πυροβολούσε σε 
πυκνοκατοικημένη περιοχή. Όποιος πυροβολεί 

εκεί είναι δυνάμει δολοφόνος», είπε περιγράφο-
ντας όσα συνέβησαν όταν είδε ξαφνικά το παιδί της 

πεσμένο στο έδαφος: «…Ακούω μια φωνή. Ήταν ο Μά-
ριος. Έπεσε. Ήταν πεσμένος μπρούμυτα, αίματα δεν είδα 
αμέσως. Εγώ τον γύρισα, έπιασα τα ποδαράκια του και τό-
τε είδα το αίμα να τρέχει. Το αίμα έτρεχε ποτάμι. Αργήσαμε 
πολύ να καταλάβουμε τι είχε συμβεί». 

Η τραγική μητέρα είπε ότι οι πυροβολισμοί στην περιο-
χή ήταν συχνοί, επισημαίνοντας ότι συνεχίζουν να είναι και 
σήμερα: «Τα γλέντια τους είναι ατελείωτα. Ξέραμε ότι πέ-
φτουν πυροβολισμοί. Έβρισκαν όλοι βολίδες στις ταράτσες, 
στα μπαλκόνια. Έχει πέσει σφαίρα στο πόδι παιδιού τη στιγ-
μή που περπατούσε». 

«Δεν υπολογίζουν τίποτα - 
Δεν τους ενδιαφέρει η ανθρώπινη ζωή»
Ο πατέρας του 11χρονου αγοριού φανερά φορτισμένος εί-
πε ότι ο κατηγορούμενος στου οποίου το σπίτι είχε στηθεί το 
γλέντι «είναι ο δολοφόνος του παιδιού μου. Τέλος. Είναι σί-
γουρο» και συνέχισε τονίζοντας: «Δεν υπολογίζουν τίποτα. 
Δεν τους ενδιαφέρει η ανθρώπινη ζωή. Μόνο να περνούν 
αυτοί καλά». Αναφερόμενος στις στιγμές που χάθηκε το παι-
δί, ο πατέρας είπε ότι όλοι ήταν σοκαρισμένοι. Ακόμα και στο 
νοσοκομείο «ρωτούσαμε: “Γιατρέ, από πού είναι τα αίματα;”. 
Πέρασαν οι νοσοκόμες από μπροστά μας με ένα σεντόνι και 
η μητέρα του μου λέει, “Θανάση, το παιδί έφυγε…”».

ΜΕΝΙΔΙ: ΞΕΚΙΝΗΣΕ Η ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟΝ 11ΧΡΟΝΟ ΜΑΡΙΟ ΠΟΥ ΣΚΟΤΩΘΗΚΕ ΑΠΟ ΑΔΕΣΠΟΤΗ ΣΦΑΙΡΑ

Συγκλονίζει η μητέρα: «Τον γύρισα
και είδα το αίμα να τρέχει ποτάμι»

Γράφει ο
Κωνσταντίνος Γεώργιζας

Με μαύρα
μπλουζάκια που έγραφαν το όνομά του βρέθηκαν στο δικαστήριο οι συμμαθητές και οι δάσκαλοί του - 

Οι πυροβολισμοί στην περιοχή συνεχίζονται αμείωτοι, καταγγέλλουν, οι γονείς του παιδιού

Το 6o Δημοτικό Σχολείο Αχαρνών, στην αυλή 
του οποίου έχασε το παιδί τη ζωή του
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Μαρινάκης: «Οφείλουμε  
να συνεργαζόμαστε με τον δήμαρχο»

Διπλή ήταν η αναφορά του κυβερνητικού εκπρο-
σώπου Παύλου Μαρινάκη στον δήμαρχο Θεσσαλο-
νίκης Στέλιο Αγγελούδη. Η πρώτη αφορούσε το δη-
μοψήφισμα για τη ΔΕΘ, λέγοντας αφενός ότι «ως 
κυβέρνηση οφείλουμε να συνεργαζόμαστε με κάθε 
δήμαρχο», αφετέρου ότι «στη Θεσσαλονίκη η από-
σταση των κατοίκων από το πολιτικό σύστημα έχει 
αιτία, που είναι οι καθυστερήσεις στα έργα υποδο-
μής, όπως λέει και ο δήμαρχος Στέλιος Αγγελούδης». 
Όσο για το αν η ΝΔ θα στηρίξει τον κ. Αγγελούδη στις 
επόμενες δημοτικές εκλογές, περιορίστηκε να πει ότι 
«είναι μακριά το 2028».

Όλα τα παράπονα στον δήμαρχο...
Τα παράπονα στον δήμαρ-

χο, λέει η γνωστή φράση. Το ίδιο 
συνέβη και με τον Στέλιο Αγγε-
λούδη, ο οποίος άκουσε τους δη-
μότες στα ΚΑΠΗ να εκφράζουν 
αιτήματα για τις λαϊκές αγορές. 
Κι ενώ τους εξηγούσε πως η αρ-
μοδιότητα ανήκει στην Περιφέ-
ρεια Κεντρικής Μακεδονίας, αυτοί επέμεναν πως 
«κάποιος» τούς είπε ότι οι λαϊκές είναι του δήμου. «Ε, 
όλα τα παράπονα στον δήμαρχο...» είπε χαριτολογώ-
ντας ο κ. Αγγελούδης, προσθέτοντας ένα ακόμη οι-
κογενειακό γεγονός για να αποδείξει του λόγου το 
αληθές. Είπε πως στην ξαδέλφη του η Τροχαία τής 
έκοψε κλήση, αλλά αυτή πήρε και παραπονέθηκε στη 
Δημοτική Αστυνομία! Συμβαίνουν και αυτά!

Και η λεκάνη που κατέβηκε... κέντρο
Με αφορμή την παραπάνω κουβέντα, ο δήμαρ-

χος έκανε και τα δικά του... παράπονα! Όπως είπε, 
εντοπίστηκε λεκάνη τουαλέτας να «διακοσμεί» κε-
ντρικότατο δρόμο της Θεσσαλονίκης. «Δηλαδή κα-
νένας δεν είδε ποιος την κατέβασε;», αναρωτήθη-
κε ο κ. Αγγελούδης, ζητώντας από τους δημότες να 
συμμετέχουν στην προσπάθεια της διοίκησης για μια 
πιο καθαρή πόλη. «Θα μπορούσε να καλέσει τις υπη-
ρεσίες του δήμου και με ραντεβού να την πάρουμε», 
συμπλήρωσε ο δήμαρχος, με τα μέλη των ΚΑΠΗ να 
συμφωνούν πως για να αλλάξει η εικόνα της πόλης 
απαιτείται η συνεργασία όλων.

Ονοματολογία στις Σέρρες
Κρίσιμη η σημερινή μέρα στη Βουλή για την άρ-

ση ασυλίας των 13 «γαλάζιων» βουλευτών, αρκεί να 
σκεφτεί κανείς πως από αυτούς οι τέσσερις εκλέγο-
νται στις Σέρρες. Μάλιστα, στον γειτονικό νομό ήδη 
διακινούνται σενάρια για το ποιοι θα μπορούσαν να 
στελεχώσουν το ψηφοδέλτιο στις επόμενες εκλο-
γές, με δεδομένο ότι ο πρώην υπουργός Κώστας Κα-
ραμανλής έχει ήδη ανακοινώσει την απόσυρσή του, 
ενώ οι υπόλοιποι, που τα ονόματά τους αναφέρονται 
στις δικογραφίες, θα αξιολογηθούν κατά περίπτωση. 
Στα ονόματα που πήρε το αυτάκι μας ήταν και εκείνο 
του αντιπεριφερειάρχη Σερρών Παναγιώτη Σπυρό-
πουλου, του προέδρου του Επιμελητηρίου Αθανάσι-
ου Μαλλιαρά, του προέδρου του ΕΛΓΟ-Δήμητρα και 
πρώην προέδρου του ΓΕΩΤΕΕ Σπύρου Μάμαλη, μέχρι 
και του δημάρχου Εμμανουήλ Παππά, Δημήτρη Νότα.

Ανησυχία προκαλεί στη Θεσ-
σαλονίκη η υπόθεση εκβία-
σης 74χρονου διαχειριστή 
εταιρείας ενοικίασης αυτο-

κινήτων, καθώς μετά την καταγγελία 
και τη σύλληψη τριών ατόμων ακο-
λούθησε σειρά ένοπλων επιθέσε-
ων. Σε βίντεο που αποκάλυψε η ΕΡΤ 
εμφανίζεται κρανοφόρος, ο οποίος 
αναζητείται από την Αστυνομία, να 
απειλεί τον 74χρονο και να απαιτεί 100.000 ευρώ. Η κα-
ταγγελία του επιχειρηματία οδήγησε στη σύλληψη τριών 
ατόμων που φέρεται να παρέλαβαν προσημειωμένα χαρ-
τονομίσματα ύψους 50.000 ευρώ.

Οι κατηγορούμενοι απολογούνται σήμερα στον ανα-
κριτή. Οι συνήγοροι υπεράσπισης αρνούνται την εμπλο-
κή των εντολέων τους σε εκβιαστικό σχέδιο, υποστη-
ρίζοντας ότι κινήθηκαν με πρόθεση να βοηθήσουν τον 
παθόντα. Μετά τη σύλληψη των τριών καταγράφηκε κλι-
μάκωση της βίας. Αρχικά πυρπολήθηκε αυτοκίνητο που 
συνδέεται με επιχείρηση του 74χρονου, ενώ την επόμε-

νη μέρα άγνωστοι πυροβόλη-
σαν κατά καταστήματός του στην 
οδό Βασιλίσσης Όλγας. Ακολού-
θησε και νέα επίθεση με πυροβο-
λισμούς σε άλλο κατάστημα, την 
ώρα που ήταν κλειστό.

Το τελευταίο περιστατικό ση-
μειώθηκε στην Ξηροκρήνη, όπου 
άγνωστοι πυροβόλησαν καφε-
τέρια συμφερόντων ενός εκ των 

κατηγορουμένων, ενώ εκείνος ήταν ήδη κρατούμενος. Η 
Δίωξη Οργανωμένου Εγκλήματος Βόρειας Ελλάδας εξε-
τάζει αν όλες οι επιθέσεις συνδέονται με την ίδια υπόθε-
ση. Σύμφωνα με την Αστυνομία, ως ηθικός αυτουργός 
της εκβίασης φέρεται έγκλειστος των φυλακών, κατα-
δικασμένος για ανθρωποκτονίες, απόπειρες και εκβιά-
σεις, ο οποίος θα οδηγηθεί σε δεύτερο χρόνο ενώπιον 
των ανακριτικών αρχών της Θεσσαλονίκης. Η έρευνα συ-
νεχίζεται, ενώ οι Αρχές εξετάζουν το ενδεχόμενο η υπό-
θεση να αποτελεί μέρος ευρύτερης δράσης οργανωμέ-
νου κυκλώματος.

Μπαράζ επιθέσεων μετά την εξιχνίαση υπόθεσης εκβίασης - 
Στον ανακριτή οι τρεις συλληφθέντες

Στα χέρια της Αποκεντρωμένης το δημοψήφισμα για τη ΔΕΘ
Στα χέρια της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μακεδονί-

ας-Θράκης βρίσκεται εδώ και λίγα 24ωρα το ζήτημα του 
δημοψηφίσματος για ΔΕΘ. Ουσιαστικά θα εξεταστούν οι 
προσφυγές που κατέθεσαν η Οργανωτική Επιτροπή Δη-
μοψηφίσματος και η παράταξη του Σπύρου Πέγκα, που 

ζητούν να κριθεί η απόφαση του δημοτικού συμβουλίου 
Θεσσαλονίκης για την απόρριψη του αιτήματος του δημο-
ψηφίσματος αν ήταν νόμιμη ή όχι. 

Και η απάντηση δεν θα αργήσει - αναμένεται έως το 
τέλος της εβδομάδας.

Η επιτυχημένη πρώτη 
αποστολή Σχοινά

Με επιτυχία στέφθηκε η πρώτη 
αποστολή του νέου υπουργού Αγρο-
τικής Ανάπτυξης Μαργαρίτη Σχοινά. 
Αν και ο κ. Σχοινάς από την αρχή έπε-
σε στα βαθιά έχοντας να αντιμετωπί-
σει τον πολυήμερο αποκλεισμό του 
λιμανιού της Μυτιλήνης από τους 
κτηνοτρόφους εξαιτίας των μέτρων 
και του lockdown, κατάφερε και τους 
έπεισε να αναθεωρήσουν τη στάση 
τους.

Στο Βουκουρέστι  
ο Γκιουλέκας

Σβάρνα τα Βαλκάνια με σημαία 
την εξωστρέφεια έχει πάρει ο Κώ-
στας Γκιουλέκας. Το υπουργείο Μα-
κεδονίας - Θράκης έχει βάλει πλώρη 
για τον τρίτο σταθμό της περιοδείας, 
που δεν είναι άλλος από το Βουκου-
ρέστι, με ευρεία συμμετοχή οικονομι-
κών, αυτοδιοικητικών και ακαδημαϊ-
κών φορέων και επιχειρήσεων από τη 
Μακεδονία και τη Θράκη. Η αποστολή 
έχει κλείσει για τις 25 και 26 Μαΐου, 
σε συνεργασία με την ελληνική πρε-
σβεία στη ρουμανική πρωτεύουσα.

Εκπρόσωπος Τύπου 
του Τσίπρα ο Νυφούδης

Φαίνεται πως προ των πυλών του 
νέου κόμματος του Αλέξη Τσίπρα βρί-
σκεται ο πρώην βουλευτής του Πο-
ταμιού Νίκος Νυφούδης. Ήδη οι συ-
ζητήσεις για την ανάληψη της θέσης 
του εκπροσώπου Τύπου, απ’ ό,τι λέ-
νε, βρίσκονται σε προχωρημένο στά-
διο. Πάντως, για τα πρακτικά σημειώ-
στε πως ο κ. Νυφούδης έχει περάσει 
από ΠΑΣΟΚ, Ποτάμι και από ΣΥΡΙΖΑ 
πρόσφατα.
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Ούτε κουβέντα δεν σηκώνει ο δήμαρχος Νέας Ιωνίας Πανα-
γιώτης Μανούρης όσον αφορά την υλοποίηση του έργου για το 
υπόγειο πάρκινγκ στο κέντρο της πόλης, γεγονός που φάνηκε από 
τον επιθετικό τρόπο με τον οποίο απάντησε στην ανακοίνωση της 
προκατόχου του Δέσποινας Θωμαΐδου. «Είναι φανερό ότι μέσα 
από ύβρεις και ψευδή στοιχεία η παράταξη της πρώην δημάρχου, 
η οποία αποδοκιμάστηκε για τα πεπραγμένα της από τον ιωνιώτι-
κο λαό, επιχειρεί να τον παραπλανήσει για μια ακόμα φορά», υπο-
γραμμίζει ο δήμαρχος και ξεκαθαρίζει πως η πηγή χρηματοδότη-
σης δεν έχει σημασία για τον δήμο, αφού δεν πρόκειται να είναι 
το Δημοτικό Ταμείο. Στις αιτιάσεις της αντιπολίτευσης ότι το έρ-

γο θα καθυστερήσει λόγω αλλαγής χρηματοδότησης, ξεκαθάρισε 
πως «αν η Περιφέρεια Αττικής, ως δικαιούχος, μπορεί να πάρει τα 
χρήματα από το πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, εμάς δεν μας 
αφορά. Ο δήμος δεν πρόκειται να πληρώσει ούτε ένα ευρώ. Η εκ-
κίνηση του έργου σε πλήρη ανάπτυξη γίνεται στις επόμενες μέρες 
και το γραφειοκρατικό της αλλαγής της χρηματοδότησης δεν το 
επηρεάζει ούτε μία μέρα. Θέλουμε να τους διαβεβαιώσουμε ότι το 
υπόγειο πάρκινγκ ξεκινά και αρχές του 2028 θα παραδοθεί. Το κέ-
ντρο της πόλης θα ανασάνει και αυτοί δεν πρόκειται να το εμποδί-
σουν να γίνει ούτε με προσφυγές, όπως έκαναν ενάντια στην από-
κτηση της ΕΡΙΟΤΕΚ, με στόχο να σφραγίσουν το ξεπούλημά της».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΔΉΜΟΣ ΑΘΗΝΑΊΩΝ

Ομόφωνη στήριξη στους συμβασιούχους 
των κοινωνικών δομών

Αποστομωτική απάντηση Μανούρη

Ξεκάθαρη θέση στήριξης στην προσπάθεια των 
εργαζομένων στις κοινωνικές δομές των δήμων 
να μην περάσουν οι ρυθμίσεις που προωθεί το 
προτεινόμενο νομοσχέδιο υιοθέτησε το δημοτι-

κό συμβούλιο της Αθήνας έπειτα από εισήγηση του δη-
μάρχου Αθηναίων Χάρη Δούκα. Ο δήμαρχος Αθηναίων 
κατά την έναρξη της συνεδρίασης εισηγήθηκε το ψήφι-
σμα, ενημερώνοντας το Σώμα για τη συνάντηση που εί-
χε την περασμένη εβδομάδα με την Εκτελεστική Επι-
τροπή της ΠΟΕ-ΟΤΑ για το θέμα, ενώ εξήγησε πως «το 
επίμαχο προσχέδιο διάταξης νόμου απειλεί να τινάξει 
στον αέρα το καθεστώς εργασίας χιλιάδων συμβασιού-
χων που στελεχώνουν κρίσιμες κοινωνικές δομές, όπως 
οι παιδικοί σταθμοί και τα ΚΔΑΠ».

Αξίζει να σημειωθεί ότι την πρόταση υπερψήφι-
σε και η παράταξη της μείζονος αντιπολίτευσης, αφού 
πρώτα ο επικεφαλής και πρώην δήμαρχος Κώστας 
Μπακογιάννης ζήτησε αναλυτική ενημέρωση για τις 
κυβερνητικές προτάσεις, ποιους κινδύνους εγκυμο-
νεί και ποιες είναι οι αλλαγές που προτείνονται. Μετά 
την αναλυτική ενημέρωση που έγινε από τον δήμαρχο 
Αθηναίων, η παράταξη του κ. Μπακογιάννη υπερψή-
φισε, ζητώντας από τον κ. Δούκα τη διεξαγωγή μιας 
πλήρους συζήτησης σχετικά το πώς θα εξασφαλιστεί η 
συνέχιση της λειτουργίας των κοινωνικών δομών, από 
το «Street work» μέχρι το «Πολυδύναμο». Τέλος, απο-
λύτως σύμφωνες, καταγράφοντας και τις δικές τους 
απόψεις, δήλωσαν και όλες οι υπόλοιπες παρατάξεις 
της αντιπολίτευσης.

Τι αναφέρει το ψήφισμα
Στην πρόταση που κατέθεσε ο δήμαρχος Αθηναίων κα-
ταγράφεται, εκτός από τα προβλήματα που θα δημι-
ουργηθούν στους εργαζόμενους, και ο κίνδυνος να 
καταρρεύσουν οι κοινωνικές δομές των δήμων λόγω 

της έλλειψης προσωπικού. Συγκεκριμένα, το ομόφω-
νο ψήφισμα αναφέρει: «Για τους παιδικούς σταθμούς 
το δημοτικό συμβούλιο εκφράζει την αντίθεσή του στο 
σχέδιο που προωθεί η κυβέρνηση, με το οποίο αλλά-
ζει το χρονικό διάστημα απασχόλησης και τον τρόπο 
πληρωμής των μη μόνιμων εργαζομένων στους παιδι-
κούς σταθμούς. 

Η τυχόν εφαρμογή του σχεδίου αυτού θα έχει σο-
βαρές αρνητικές επιπτώσεις στη στελέχωση, στη δι-
άρκεια λειτουργίας των σταθμών και επομένως στην 
προσφορά ποιοτικών υπηρεσιών στους πολίτες. Επι-
πλέον, υπονομεύει το εργασιακό μέλλον των εργα-

ζομένων αλλά και τον δημόσιο χαρακτήρα των κοι-
νωνικών υπηρεσιών των δήμων. Ο Δήμος Αθηναίων 
δηλώνει την αμέριστη υποστήριξή του στον αγώνα της 
ΠΟΕ-ΟΤΑ και των εργαζομένων των παιδικών σταθ-
μών και ζητά να μην προχωρήσουν τα κυβερνητικά 
σχέδια και να διασφαλιστεί η μονιμοποίησή τους. Ζη-
τά και από το διοικητικό συμβούλιο της ΚΕΔΕ να πάρει 
ανάλογες αποφάσεις και να προχωρήσει σε κινητοποι-
ήσεις για τη ματαίωση των κυβερνητικών σχεδίων αλ-
λά και τη συνέχιση της ομαλής λειτουργίας των παι-
δικών σταθμών των δήμων και την προστασία της 
απασχόλησης των εργαζομένων σε αυτούς».
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Πηγή κινδύνου η πλατεία

Καταιγιστικές ήταν οι διαμαρτυρίες των κα-
τοίκων του Κορυδαλλού από τις μέρες των δια-
κοπών του Πάσχα για την κατάσταση στην οποία 
βρίσκεται ένα από τα πιο κεντρικά σημεία της 
πόλης, η πλατεία Μέμου, όπου συχνάζουν και 
πολλά παιδιά. Σύμφωνα με τις καταγγελίες, η 
τραγική κατάσταση του δαπέδου με τα αποκολ-
λημένα και διάσπαρτα πλακίδια αποτελεί πηγή 
κινδύνου για τα παιδιά που παίζουν στο συγκε-
κριμένο σημείο. Εκφραζόταν μάλιστα η απορία 
προς τη δημοτική αρχή του Νίκου Χουρσαλά αν 
επρόκειτο απλώς για κατεστραμμένο δάπεδο ή 
είχε ξεκινήσει κάποιο έργο και είχε σταματήσει 
προτού ολοκληρωθεί. Και αυτό γιατί δεν υπήρ-
χε καμία σήμανση από τον δήμο που να δείχνει 
πως γνωρίζει το πρόβλημα και έχει επιληφθεί 
για την αποκατάστασή του. Αναμενόμενα λοιπόν και τα σχόλια για τη συνέπεια και την απο-
τελεσματικότητα της δημοτικής αρχής…

Το Πανεπιστήμιο Κύπρου και η Πανεπιστημιούπολη στην Παλλήνη
Σύγχρονη πανεπιστημιούπολη στον Δήμο 

Παλλήνης σχεδιάζει να κατασκευάσει η δημοτι-
κή αρχή μετά την ειλημμένη απόφαση για ίδρυ-
ση παραρτήματος του Ευρωπαϊκού Πανεπιστήμι-
ου Κύπρου στην Αθήνα. Την είδηση επιβεβαίωσε 
ο πρώην υφυπουργός Εθνικής Άμυνας και αντι-
πρόεδρος του Συμβουλίου Διοίκησης του Ευ-
ρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου Μανώλης 
Μπετενιώτης, ο οποίος διευκρίνισε ότι έχει ήδη 
δρομολογηθεί η αδειοδότηση για συγκεκριμένες 
υποδομές σε έκταση περίπου 54 στρεμμάτων, με 
επιπλέον 40 στρέμματα για φοιτητικές εστίες. Το 
συνολικό ύψος της επένδυσης εκτιμάται ότι θα 
ξεπεράσει τα 100 εκατ. ευρώ, ενώ σε πρώτη φά-
ση προβλέπεται η λειτουργία τεσσάρων σχολών 
- συγκεκριμένα Νομική, Ιατρική, Σχολή Διοίκη-
σης Επιχειρήσεων και Επιστημών Ζωής και Υγεί-

ας. Όπως επισημαίνει ο δήμαρχος Χρήστος Αηδόνης, «πρόκειται για ένα έργο που μπορεί 
να αναβαθμίσει συνολικά την περιοχή της Παλλήνης, να ενισχύσει την τοπική οικονομία και 
να δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας». Παράλληλα, τονίζει ότι η δημιουργία πανεπιστημι-
ούπολης διεθνών προδιαγραφών συμβάλλει στη μετατροπή της Ανατολικής Αττικής σε εκ-
παιδευτικό και αναπτυξιακό πόλο με οφέλη τόσο για τους κατοίκους όσο και για τη νεολαία.

Κατεδάφιση αυθαιρέτων στο Ρέμα Πικροδάφνης
Σε άλλη μια σημαντική παρέμβαση που έχει στόχο να δώσει οριστική λύση στο χρόνιο 

πρόβλημα με τα αυθαίρετα κτίσματα στο Ρέμα Πικροδάφνης προχώρησε η δημοτική αρχή 
του Γιάννη Φωστηρόπουλου στο Παλαιό Φάληρο. Συγκεκριμένα, ολοκληρώθηκε η κατε-
δάφιση δύο αυθαίρετων κτισμάτων επί της οδού Αγίας Λαύρας, τα οποία είχαν μετατραπεί 
διαχρονικά σε εστίες αυθαίρετης και παράνομης κατάληψης, προκαλώντας σοβαρά ζητή-
ματα όχλησης για τους κατοίκους της γειτονιάς, ενώ η συσσώρευση απορριμμάτων και η 
γενικότερη εγκατάλειψη του χώρου δημιουργούσαν μια εικόνα υποβάθμισης, ανασφάλει-
ας και περιβαλλοντικής επιβάρυνσης. Όπως επισήμανε ο δήμαρχος, «η απομάκρυνσή τους 
αποτελεί ένα αποφασιστικό βήμα για την αποκατάσταση της νομιμότητας, την προστασία 
της δημόσιας υγείας και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής στην περιοχή». Όπως σημείω-
σε μάλιστα, η παρέμβαση δεν περιορίστηκε μόνο στην κατεδάφιση των επικίνδυνων κατα-
σκευών, αλλά συνοδεύτηκε και από εργασίες αποκατάστασης του περιβάλλοντος του χώ-
ρου με στόχο την απομάκρυνση των επιβαρυντικών στοιχείων και την αποκατάσταση της 
τάξης και της καθαριότητας.

«Η επικίνδυνη μειοψηφία  
που διοικεί τον Δήμο Διονύσου»
Τελειωμό δεν έχει ο πόλεμος που έχει ξεσπάσει στον Δήμο Δια-
νύσου εξαιτίας της προσπάθειας της δημοτικής αρχής της Κατερί-
νας Μαϊχόσογλου να επιβάλει τις αυξήσεις στον δημοτικό φόρο, 
παρότι η σχετική απόφαση καταψηφίστηκε από το δημοτικό συμ-
βούλιο. Με νέα ανακοίνωσή του ο επικεφαλής της μείζονος αντι-
πολίτευσης και πρώην δήμαρχος Γιάννης Καλαφατέλης καταγ-
γέλλει πως «η μειοψηφική ομάδα που τον διοικεί έχει χάσει τον 
έλεγχο και ολισθαίνει σε όλο και πιο αντιθεσμικά και επικίνδυνα 
μονοπάτια, καταλύοντας κάθε έννοια δημοκρατίας και θεσμικής 
λειτουργίας. Και αυτό καθώς επιμένει στην υπέρογκη αύξηση κα-
τά 52% τού Φόρου Ηλεκτοδοτούμενων Χώρων (ΦΗΧ) και στην 
απόφαση που ελήφθη στο προηγούμενο δημοτικό συμβούλιο 
με μόλις 12(!) θετικές ψήφους σε σύνολο 35 δημοτικών συμβού-
λων». Ακόμη, ο κ. Καλαφατέλης, απαντώντας στην ανακοίνωση 
της διοίκησης, υπεραμύνεται του δικαιώματος των 21 δημοτικών 
συμβούλων να αντιστέκονται στην προσπάθεια της διοίκησης να 
μετακυλίσει στους δημότες τα οικονομικά προβλήματα που αδυ-
νατεί να αντιμετωπίσει η ίδια. Τέλος, ξεκαθαρίζει πως «θα συνε-
χίσουμε να προασπίζουμε τόσο τους δημοκρατικούς θεσμούς όσο 
και τα συμφέροντα των δημοτών και δεν θα υποκύψουμε σε πα-
ραπλανητικά διλήμματα ή εκβιαστικές καταστάσεις».

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα νότια 
της Αθήνας, η δημοτική αρχή καταγγέλλε-
ται για αλόγιστη σπατάλη των χρημάτων 
των δημοτών για αυτοκίνητα που χρησι-
μοποιούν οι αντιδήμαρχοι και τα στελέχη 

της δημοτικής αρχής; Η αφορμή για το ξέσπασμα της αντιπο-
λίτευσης ήρθε στην πρόσφατη συνεδρίαση της δημοτικής επι-
τροπής, όταν διαπίστωσε πως το γαϊτανάκι ενοικιάσεων αυτο-
κινήτων που είχε ξεκινήσει με αφορμή την πανδημία όχι μόνο 
συνεχίζεται αλλά έχει διευρυνθεί, καθώς ο αριθμός των «εξυπη-
ρετήσεων» σε στελέχη της διοίκησης γίνονται όλο και μεγαλύ-
τερος. Ήδη ζητήθηκε να δοθούν στη δημοσιότητα τα ποσά που 
έχουν σπαταληθεί όλα αυτά τα χρόνια, ενώ αναζητείται αν κα-
λύπτεται νομικά μια τέτοια «υπηρεσία» ώστε να ξεκινήσουν και 
δικαστικές διαδικασίες... 

Τίμησε τους Πόντιους ο Κωνσταντάτος
Στην εκδήλωση των 103 χρόνων 
του Ταφικού Εθίμου, στα Σούρμε-
να, παραβρέθηκε ο δήμαρχος Ελ-
ληνικού-Αργυρούπολης Γιάννης 
Κωνσταντάτος, τιμώντας τη μνή-
μη των νεκρών προγόνων Πο-
ντίων, των πρώτων μεταναστών 
που εγκαταστάθηκαν στα Σούρ-
μενα. Ο χώρος του νεκροταφείου 
των Σουρμένων μετατρέπεται μία 
φορά τον χρόνο, την Κυριακή του 
Θωμά, από χώρο οδύνης και σπα-

ραγμού σε χώρο χαράς και πνευματικής επικοινωνίας με τους 
ανθρώπους μας που έχουν χαθεί , περιμένοντας την Ανάστασή 
τους. Στην παρέμβασή του ο δήμαρχος Γιάννης Κωνσταντάτος 
τόνισε πως το Ταφικό Έθιμο αποτελεί «ζωντανό σύμβολο πίστης, 
μνήμης και ταυτότητας», που κρατά ενωμένη την τοπική κοινω-
νία και συνδέει τις νεότερες γενιές με τις ρίζες τους από τον ιστο-
ρικό Πόντο.
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«Τζένη Τζένη»: Από τη μεγάλη οθόνη, «Τζένη Τζένη»: Από τη μεγάλη οθόνη, 
στη σκηνή του Δημοτικού Θεάτρου Πειραιάστη σκηνή του Δημοτικού Θεάτρου Πειραιά

Μία από τις πιο τρυφερές και αγαπημένες 
ιστορίες του ελληνικού κινηματογράφου, 
με την Τζένη Καρέζη και τον Νίκο Μπάρκου-
λη στους κεντρικούς ρόλους, βρίσκει φέ-

τος τον δρόμο της προς τη θεατρική σκηνή -στο πλαίσιο 
των 100 χρόνων από τη γέννηση του Κώστα Πρετεντέ-
ρη- μέσα από τη ματιά του Νίκου Καραθάνου. Πρόκει-
ται για την παράσταση «Τζένη Τζένη - Ένα ηλιόλουστο 
ρέκβιεμ», η οποία ανεβαίνει αύριο το βράδυ στο Δημοτι-
κό Θέατρο Πειραιά, φέρνοντας μαζί της έναν θίασο που 
συγκεντρώνει μερικά από τα πιο αναγνωρίσιμα πρόσω-

πα της σύγχρονης σκηνής.
Αντλώντας έμπνευση από το ομώνυμο φιλμ του 

1966 της Φίνος Φιλμ, σε σκηνοθεσία Ντίνου Δημό-
πουλου και σενάριο Ασημάκη Γιαλαμά - Κώστα Πρε-
τεντέρη, η παραγωγή δεν περιορίζεται στην αναπα-
ράσταση της γνωστής ιστορίας. Αντίθετα, επιχειρεί 
να ξαναπιάσει και να αναδείξει το νήμα μιας ολόκλη-
ρης εποχής, της Ελλάδας του φωτός, της καλοκαιρι-
νής ανεμελιάς και μιας αίσθησης ομορφιάς που σημά-
δεψε τον ελληνικό κινηματογράφο. 

Τον θίασο απαρτίζουν οι Χάρις Αλεξίου, Νίκος Κα-
ραθάνος, Γιάννης Κότσιφας, Χρήστος Λούλης, Ιωάννα 
Μαυρέα, Κώστας Μπερικόπουλος, Ιωάννα Μπιτούνη, 
Άγγελος Παπαδημητρίου και Αλέξανδρος Σκουρλέτης. 

Η υπόθεση της ταινίας κάνει focus στην Τζένη 
Σκούταρη, φοιτήτρια φιλολογίας στις Σπέτσες και κό-
ρη του τοπικού κομματάρχη Κοσμά Σκούταρη, η οποία 
βρίσκεται μπλεγμένη σε πολιτικά και προσωπικά παι-
χνίδια εξουσίας. Ο εφοπλιστής Μίλτος Κασσανδρής 
θέλει να προωθήσει τον ανιψιό του Νίκο Μαντά ως 
υποψήφιο βουλευτή και αναγκάζει την Τζένη να τον 
παντρευτεί με λευκό γάμο, ώστε να εξασφαλίσει την 
πολιτική του επιτυχία και να λύσει τα οικονομικά προ-
βλήματα του πατέρα της.

Ο Νίκος, παιδικός φίλος της Τζένης, επιστρέφει 
από το εξωτερικό και εμπλέκεται σε ερωτικό τρίγω-
νο με την Υβόννη Καρίπη, η οποία πιστεύει ότι είναι 
ήδη παντρεμένη μαζί του μέσω ενός ψεύτικου γά-
μου. Μέσα από παρεξηγήσεις, ζήλια και συναισθημα-
τικές συγκρούσεις, ο Νίκος συνειδητοποιεί ότι αγαπά 
πραγματικά την Τζένη. Όταν εκείνη μένει έγκυος, ξε-
σπά σκάνδαλο και η Τζένη αποφασίζει να φύγει, νιώ-
θοντας προδομένη. Ωστόσο ο έρωτάς τους θριαμβεύ-
ει, μέσα σε ένα φόντο πολιτικής σάτιρας, κοινωνικών 
συμβάσεων και ρομαντικής κωμωδίας.

της 
Δήμητρας Δάρδα

Το «ηλιόλουστο ρέκβιεμ» ανεβαίνει 
αύριο φέρνοντας μαζί του  
έναν θίασο που συγκεντρώνει 
μερικά από τα πιο αναγνωρίσιμα 
πρόσωπα της σύγχρονης σκηνής
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Με έντονα χρώματα και ανοιξιάτικη διάθεση, η Έλενα Κουλαουζίδου υποδέχθηκε φίλες και πελάτισ-
σες σε ένα κοσμικό event, στο Domotel Kastri Hotel. Η γνωστή επιχειρηματίας στον χώρο των δερ-
μάτινων ειδών και της γούνας διοργάνωσε μια λαμπερή βραδιά με προσεγμένη αισθητική και χαλα-

ρή ατμόσφαιρα, σηματοδοτώντας την έναρξη της νέας σεζόν.

Δέσποινα Μάνταλου, Νάντια Γαβριήλ

Μαρίτσα Πανά, Μένη Αθανασιάδη, Ξανθή Τσοτσούλη, 
Σοφία Χριστοδουλίδου

Βίκυ Μυλωνά, Έλενα Κουλαουζίδου, Νίκη Παξιμαδάκη

Αγγελική Γιαλόζογλου, Έλενα Κουλαουζίδου, Ιωάννα Κουτούφαρη

Ανοιξιάτικο grand fashion event

Μαρίνα Μούτσιου, Λένα Κολοκυθά Έλενα Κουλαουζίδου, Μαρίζα ΛέκκαΜαριάννα Μαχαίρα, Ντόρα Κέμου



Το πόδι αποτελεί μία από τις πιο σημαντικές αλλά συχνά 
παραμελημένες δομές του ανθρώπινου σώματος. Υπο-
στηρίζει καθημερινά το βάρος μας, συμμετέχει στην κί-
νηση, στην ισορροπία και στην κινητικότητα, ενώ πα-

ράλληλα δέχεται μεγάλες μηχανικές φορτίσεις κατά τη διάρκεια 
της ζωής μας. Οι παθήσεις του ποδιού είναι πολυπαραγοντικές 
και μπορούν να επηρεάσουν σημαντικά την καθημερινό-
τητα και τη λειτουργικότητα του ατόμου. Μπορούν 
να ταξινομηθούν σε μηχανικές, δερματολογικές, 
ορθοπεδικές και συστηματικές, ανάλογα με 
την αιτιολογία και την κλινική τους εικόνα. «Η 
εξειδικευμένη φροντίδα του ποδιού αποτε-
λεί βασικό παράγοντα πρόληψης και αντιμε-
τώπισης πολλών παθήσεων όπως οι παρα-
μορφώσεις του ποδιού, οι τραυματισμοί από 
υπέρχρηση, οι αθλητικές κακώσεις, αλλά και 
προβλήματα που σχετίζονται με χρόνιες παθή-
σεις όπως ο σακχαρώδης διαβήτης. Σε πολλές 
χώρες του κόσμου, η ποδιατρική αποτελεί μια ανα-
γνωρισμένη επιστήμη υγείας που συμβάλλει ουσια-
στικά στη διατήρηση της κινητικότητας και της ποιότητας 
ζωής των ασθενών», επισημαίνει ο δρ Μάνος Αρβανιτάκης, PhD 
ποδίατρος. Ανάμεσα στις πιο συχνές μηχανικές και ορθοπεδικές 
παθήσεις συγκαταλέγονται οι παραμορφώσεις όπως:

• �Bλαισός μέγας δάκτυλος (hallux valgus).
• Σφυροδακτυλίες.    
• Πλατυποδία.
• Κοιλοποδία.
Οι καταστάσεις αυτές συχνά συνοδεύονται από πόνο, δυσκο-

λία στη βάδιση και επιβαρύνσεις σε άλλες αρθρώσεις όπως το 
γόνατο και η σπονδυλική στήλη. Η αντιμετώπισή τους περιλαμ-
βάνει συντηρητικές παρεμβάσεις όπως χρήση:

• �Εξατομικευμένων ορθωτικών πελμάτων.
• Ειδικών ναρθήκων.
• �Κατάλληλων υποδημάτων.
Σε πιο προχωρημένες περιπτώσεις μπορεί να απαιτηθεί χει-

ρουργική αποκατάσταση. Ιδιαίτερα συχνές είναι και οι παθήσεις 

που σχετίζονται με την υπέρχρηση -υπερ-
βολική φόρτιση ιστών (τενόντων, μυών, 
οστών)- και την αθλητική δραστηριότη-
τα όπως:

• �Πελματιαία απονευρωσίτιδα.
• Τενοντίτιδα του αχίλλειου.
• Σύνδρομα καταπόνησης.

Οι παθήσεις αυτές εμφανίζονται συχνά 
σε αθλητές αλλά και σε άτομα με αυξημένη 

καθημερινή δραστηριότητα. Η σύγχρονη ποδια-
τρική προσέγγιση περιλαμβάνει:

• Ανάλυση βάδισης.
• �Αποφόρτιση των επιβαρυμένων περιοχών.
• Θεραπευτική άσκηση.
• �Καθοδήγηση για σωστή επανένταξη στη δραστηριό-
τητα.

Σημαντική κατηγορία αποτελούν και οι δερματολογικές πα-
θήσεις του ποδιού όπως:

• Υπερκερατώσεις (κάλοι).
• Μυρμηγκιές.
• Ονυχομυκητιάσεις.
• Εισφρήσεις όνυχος.
Παρότι συχνά θεωρούνται «απλές» καταστάσεις, μπορούν να 

προκαλέσουν έντονο πόνο και επιπλοκές, ιδιαίτερα όταν δεν αντι-
μετωπίζονται σωστά.

Η εξειδικευμένη ποδιατρική φροντίδα περιλαμβάνει:
• �Aσφαλή αφαίρεση των υπερκερατώσεων.

• �Tοπική και συστηματική θεραπεία όπου χρειάζεται.
• �Εκπαίδευση του ασθενούς για την πρόληψη υποτρο-
πών.

Ιδιαίτερη σημασία έχει η διαχείριση των ποδιών σε ασθενείς 
με συστηματικά νοσήματα όπως ο σακχαρώδης διαβήτης. Το δια-
βητικό πόδι αποτελεί μία από τις σοβαρότερες επιπλοκές, καθώς 
μπορεί να οδηγήσει σε:

• Έλκη.
• Λοιμώξεις.
• �Σε προχωρημένες περιπτώσεις, σε ακρωτηριασμό.
Η πρόληψη μέσω τακτικής ποδιατρικής παρακολούθησης, 

η έγκαιρη αναγνώριση των σημείων κινδύνου και η σωστή απο-
φόρτιση αποτελούν βασικούς πυλώνες της αντιμετώπισης.

Τέλος, δεν θα πρέπει να παραβλέπεται η σημασία της πρό-
ληψης:

• �Η σωστή επιλογή υποδη-
μάτων.
• �Η διατήρηση καλής υγιει-
νής.
• �Η έγκαιρη αξιολόγηση 
οποιασδήποτε ενόχλησης.
• �Η τακτική εξέταση από εξει-
δικευμένο επαγγελματία 
υγείας.

Όλα αυτά μπορούν να μειώσουν 
σημαντικά την εμφάνιση και την 
εξέλιξη των παθήσεων του ποδιού.
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Ποιες είναι και πώς αντιμετωπίζονται;

Πρόληψη και εκπαίδευση
«Η σύγχρονη ποδιατρική», τονίζει ο κ. Αρβανιτάκης, 

πρώτος διδάκτωρ Ποδιατρικής στην Ελλάδα, «δεν περιορί-
ζεται μόνο στη θεραπεία, αλλά επεκτείνεται στην πρόληψη, 
την εκπαίδευση και τη συνολική βελτίωση της ποιότητας ζω-
ής, αναδεικνύοντας το πόδι ως βασικό πυλώνα της ανθρώπι-

νης υγείας και λειτουργικότητας. Τα τελευταία χρόνια αρχίζει 
σταδιακά να αναπτύσσεται και στην Ελλάδα η ανάγκη για εξει-
δικευμένη ποδιατρική φροντίδα, καθώς αυξάνεται η ευαισθη-
τοποίηση γύρω από τη σημασία της πρόληψης και της σωστής 
αντιμετώπισης των προβλημάτων του ποδιού. Παράλληλα, εί-

ναι σημαντικό να δοθεί η δυνατότητα στους νέους ανθρώπους 
να γνωρίσουν αυτήν τη σύγχρονη και δυναμικά αναπτυσσόμε-
νη ειδικότητα στον χώρο της υγείας, η οποία σε πολλές χώρες 
της Ευρώπης και του κόσμου αποτελεί βασικό πυλώνα της πρό-
ληψης και της φροντίδας των ασθενών», καταλήγει ο ειδικός.

 

Η εξειδικευμένη  φροντίδα του ποδιού  αποτελεί βασικό παράγοντα πρόληψης και αντιμετώπισης πολλών παθήσεων, όπως  οι παραμορφώσεις  
του ποδιού

Δρ Μάνος Αρβανιτάκης,  
PhD ποδίατρος 

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου



Αγαπημένοι μου κατοικιδιογονείς, αν ο σκύλος 
σας ακουμπάει συχνά την πατούσα του πάνω σας, δεν εί-
στε οι μόνοι. Είναι μια πολύ συνηθισμένη συμπεριφορά 
που πολλοί τη θεωρούν απλώς γλυκιά. Στην πραγματικό-
τητα όμως, πίσω από αυτή την κίνηση κρύβεται επικοινω-
νία. Ο σκύλος δεν χρησιμοποιεί λέξεις, χρησιμοποιεί το 
σώμα του. Και η πατούσα είναι ένα από τα πιο άμεσα μέ-
σα που έχει για να σας μιλήσει.

Η απάντηση στο αν είναι αγάπη ή ανάγκη είναι ότι 
μπορεί να είναι και τα δύο, ανάλογα με το πλαίσιο και τη 
στιγμή.

Αρχικά η πιο συχνή εξήγηση είναι η αναζήτηση 
επαφής και δεσμού. Οι σκύλοι είναι κοινωνικά ζώα και 
η σωματική επαφή παίζει πολύ σημαντικό ρόλο στη σχέ-
ση τους με τον άνθρωπο. Όταν ένας σκύλος ακουμπάει 
την πατούσα του πάνω σας συχνά, προσπαθεί να ενισχύ-
σει τον δεσμό σας. Είναι ένας τρόπος να πει «είμαι εδώ», 
«σε θέλω κοντά μου», «σε εμπιστεύομαι». Η επαφή αυ-
τή ενεργοποιεί και στον σκύλο και στον άνθρωπο ορμό-
νες όπως η οξυτοκίνη που σχετίζεται με την ασφάλεια 
και τη σύνδεση.

Σε πολλές περιπτώσεις, η πατούσα είναι ένας τρό-
πος να ζητήσει προσοχή. Αν σας ακουμπάει ενώ κάθεστε, 
δουλεύετε ή κοιτάτε το κινητό σας, πιθανότατα προσπα-
θεί να τραβήξει την προσοχή σας. Αν κάθε φορά που το 
κάνει του δίνετε χάδια ή του μιλάτε, τότε έχει μάθει ότι 
αυτή η συμπεριφορά «δουλεύει». Αυτό είναι ένα κλασικό 
παράδειγμα μάθησης μέσω εμπειρίας.

Ένας ακόμη λόγος είναι η αναζήτηση ασφά-
λειας. Ορισμένοι σκύλοι, ιδιαίτερα πιο ευαίσθητοι ή 
αγχώδεις, χρησιμοποιούν τη σωματική επαφή για να 
ηρεμήσουν. Όταν ακουμπάνε πάνω σας, νιώθουν πιο 
προστατευμένοι. Είναι κάτι που βλέπουμε συχνά σε κα-
ταστάσεις στρες, όπως καταιγίδες, δυνατοί θόρυβοι ή 
άγνωστα περιβάλλοντα.

Η πατούσα μπορεί επίσης να είναι μια μορφή 
ανάγκης επικοινωνίας. Ο σκύλος μπορεί να σας ζητά 
κάτι συγκεκριμένο: φαγητό, βόλτα, παιχνίδι ή απλώς να 
του ανοίξετε μια πόρτα. Αν η συμπεριφορά εμφανίζεται 
σε συγκεκριμένες ώρες ή πριν από κάποια δραστηριότη-
τα, τότε πιθανότατα σχετίζεται με αυτό.

Υπάρχουν όμως και περιπτώσεις όπου η πατού-

σα μπορεί να σχετίζεται με ήπιο στρες ή ανησυχία. 
Αν συνοδεύεται από σημάδια όπως ανησυχία, λαχάνια-
σμα, γλείψιμο χειλιών ή ένταση στο σώμα, τότε ο σκύλος 
μπορεί να προσπαθεί να κρατηθεί κοντά σας για να νιώ-
σει πιο ασφαλής. Σε αυτές τις περιπτώσεις χρειάζεται να 
δούμε συνολικά τη συμπεριφορά του.

Σε πιο σπάνιες περιπτώσεις η πατούσα μπορεί 
να είναι και μια μορφή ελέγχου ή διεκδίκησης προ-
σοχής, όταν έχει ενισχυθεί υπερβολικά. Αν ένας σκύλος 
έχει μάθει ότι με αυτόν τον τρόπο παίρνει πάντα αυτό που 
θέλει, μπορεί να το χρησιμοποιεί επίμονα. Δεν σημαίνει 
ότι «κυριαρχεί», αλλά ότι έχει μάθει έναν τρόπο επικοι-
νωνίας που του αποδίδει.

Το πιο σημαντικό είναι να παρατηρούμε το σύ-
νολο της γλώσσας του σώματος. Ένας χαλαρός σκύ-
λος με ήρεμο βλέμμα και μαλακό σώμα δείχνει θετική 
διάθεση. Αντίθετα, ένας σκύλος που είναι σφιγμένος ή 
ανήσυχος μας δίνει διαφορετικό μήνυμα.

Αξίζει επίσης να γνωρίζουμε ότι η συμπεριφορά αυ-
τή μπορεί να ενισχύεται μέσα από τη διαδικασία της μά-
θησης χωρίς να το καταλαβαίνουμε. Κάθε φορά που ο 
σκύλος ακουμπά την πατούσα του πάνω μας και εμείς 
ανταποκρινόμαστε άμεσα με χάδια, λόγια ή προσοχή, ο 
εγκέφαλός του συνδέει αυτή την πράξη με ένα θετικό 
αποτέλεσμα. Μέσω της λεγόμενης θετικής ενίσχυσης, 

η συμπεριφορά γίνεται πιο συχνή και πιο έντονη με τον 
χρόνο. Αυτό δεν είναι αρνητικό, αλλά εξηγεί γιατί κάποιοι 
σκύλοι χρησιμοποιούν την πατούσα τους πιο επίμονα από 
άλλους. Γι’ αυτό είναι σημαντικό να ανταποκρινόμαστε 
με συνέπεια και να δίνουμε προσοχή κυρίως όταν η συ-
μπεριφορά είναι ήρεμη και ισορροπημένη, ώστε να ενι-
σχύουμε μια σωστή μορφή επικοινωνίας και όχι μια αγ-
χώδη ή απαιτητική στάση.

Η συμπεριφορά αυτή ξεκινά ήδη από την κου-
ταβίσια ηλικία. Τα κουτάβια χρησιμοποιούν το σώμα 
τους για να έρθουν σε επαφή με τη μητέρα και τα αδέρ-
φια τους. Μεγαλώνοντας, μεταφέρουν αυτήν τη μορφή 
επικοινωνίας στον άνθρωπο.

Συνολικά, η πατούσα είναι ένας απλός αλλά ου-
σιαστικός τρόπος επικοινωνίας. Δεν είναι τυχαία 
κίνηση. Είναι μήνυμα.

Η συμβουλή μου ως κτηνιάτρου
Μη βλέπετε αυτήν τη συμπεριφορά μόνο ως «γλύκα». 
Προσπαθήστε να καταλάβετε τι σας λέει ο σκύλος σας 
κάθε φορά. Δώστε του προσοχή όταν το κάνει με ήρε-
μο τρόπο, αλλά φροντίστε να μην ενισχύετε υπερβολι-
κά τη συμπεριφορά αν γίνεται επίμονη. Η σωστή κατα-
νόηση της γλώσσας του σώματος είναι το κλειδί για μια 
ισορροπημένη σχέση με το κατοικίδιό σας.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Γράφει η 
δρ Νικολέτα Σερέτη

Είναι αγάπη ή ανάγκη; Τι σημαίνει όταν 
ο σκύλος βάζει την πατούσα του πάνω σου;
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Κορυφαίος αμυντικός 
ο «Γουέμπι»

Ο Βίκτορ Γουεμπανιάμα έγραψε 
ιστορία, καθώς αναδείχτηκε κορυφαί-
ος αμυντικός της σεζόν στο NBA συ-
γκεντρώνοντας το 100% των ψήφων 
πρώτης θέσης - έγινε ο πρώτος παί-
κτης στα χρονικά του θεσμού που το 
πετυχαίνει. Ο σέντερ των Σαν Αντόνιο 
Σπερς, σε ηλικία 22 ετών και 98 ημε-
ρών, έγινε παράλληλα ο νεαρότερος 
νικητής του θεσμού, έχοντας μέσο όρο 
3,1 κοψίματα ανά αγώνα (πρώτος στο 
πρωτάθλημα για τρίτη διαδοχική χρο-
νιά). Την ίδια στιγμή κατέγραψε 25 πό-

ντους και 11,5 ριμπάουντ κατά μέσο 
όρο, συμβάλλοντας καθοριστικά στην 
εξαιρετική πορεία της ομάδας του (62-
20), που είχε την τρίτη καλύτερη άμυ-
να στη λίγκα.

Ο Γουεμπανιάμα συγκέντρωσε 
500 βαθμούς στη σχετική ψηφοφο-
ρία και έγινε μόλις ο δεύτερος παί-
κτης των Σπερς μετά τον Ντέιβιντ Ρό-
μπινσον που κατακτά το βραβείο μέσα 
στις τρεις πρώτες σεζόν του. Παράλ-
ληλα, συνέχισε την παράδοση του ορ-
γανισμού, με το Σαν Αντόνιο να μετρά 
πλέον τέσσερις διαφορετικούς νικητές 
(Άλβιν Ρόμπερτσον, Ντέιβιντ Ρόμπιν-
σον, Καγουάι Λέοναρντ και Γουεμπα-
νιάμα).

Στη δεύτερη θέση της ψηφοφορίας 
βρέθηκε ο Τσετ Χόλμγκρεν των Οκλα-
χόμα Σίτι Θάντερ, ενώ τρίτος ήταν ο 
Οσάρ Τόμπσον των Ντιτρόιτ Πίστονς, 
με τους Ρούντι Γκομπέρ (Μινεσότα) και 
Σκότι Μπαρνς (Τορόντο) να συμπλη-
ρώνουν την πρώτη πεντάδα.

Οι Κάρλος Αλκαράθ, Αρίνα Σαμπα-
λένκα, Λαμίν Γιαμάλ σε ατομικό 
επίπεδο και η Παρί Σεν Ζερμέν 
σε ομαδικό ήταν οι θριαμβευτές 

στα φετινά Βραβεία Laureus στη Μαδρί-
τη. Η 26η απονομή των επονομαζόμενων 
«Όσκαρ του αθλητισμού», η τρίτη που πραγ-
ματοποιήθηκε στην ισπανική πρωτεύουσα 
και δη στο λαμπερό Palacio de Cibeles, τί-
μησε επίσης τους Λάντο Νόρις, Ρόρι ΜακΙ-
λρόι, Νάντια Κομανέτσι και Τόνι Κρόος.

Ο Κάρλος Αλκαράθ πήρε το Βραβείο 
Laureus για τον Καλύτερο Αθλητή της 
Χρονιάς, με έναν λευκό νάρθηκα να καλύ-
πτει τον τραυματισμένο δεξιό καρπό του. Ο 
22χρονος από τη Μούρθια, νικητής του Roland Garros, 
του US Open και έξι άλλων τουρνουά ATP, θριάμβευσε 
στην κατηγορία των ανδρών επικρατώντας των Μαρκ 
Μάρκες (Ισπανία, μοτοσικλέτα), Μόντο Ντουπλάντις 
(Σουηδία, στίβος), Ταντέι Πόγκατσαρ (Σλοβενία, ποδη-
λασία), Γιανίκ Σίνερ (Ιταλία, τένις) και Ουσμάν Ντεμπε-
λέ (Γαλλία, ποδόσφαιρο).

Η Λευκορωσίδα Αρίνα Σαμπαλένκα, αδιαμφισβήτη-
το Νο1 στην κατάταξη της WTA, επιλέχθηκε στην κατη-
γορία των γυναικών μπροστά από τις Αϊτάνα Μπονμάτι 
(Ισπανία, ποδόσφαιρο), Κάτι Λεντέκι (ΗΠΑ, κολύμβη-
ση), Σίντνεϊ ΜακΛάφιν-Λεβρόν (ΗΠΑ, στίβος), Φέιθ Κι-
πουεγκόν (Κένυα, στίβος) και Μελίσα Τζέφερσον-Γού-
ντεν (ΗΠΑ, στίβος).

«Είναι τιμή για μένα να λαμβάνω ένα τέτοιο βρα-
βείο», τόνισε ο Αλκαράθ μετά τη βράβευσή του, έχο-
ντας ήδη επιβεβαιώσει ότι δεν θα αγωνιστεί στο Mutua 

Madrid Open, που ξεκινά αυτή την εβδομά-
δα, λόγω του τραυματισμού στον καρπό που 
υπέστη από το Indian Wells.

Νωρίτερα το κόκκινο χαλί της Cibeles εί-
χε υποδεχτεί, ένα προς ένα, τα πιο εκθαμ-
βωτικά αστέρια των Βραβείων Laureus, 
που επικεντρώνονται ολοένα και περισσό-
τερο στο ποδόσφαιρο: Λαμίν Γιαμάλ, Κα-
φού, Τσάβι Ερνάντεθ, Τόνι Κρόος, Λουίς Φί-
γκο, Ρουντ Γκούλιτ, Λεονάρντο Μπονούτσι, 
Μαρσέλ Ντεσαγί, Εμίλιο Μπουτραγκένιο και 
Όσκαρ ντε Μάρκος έκλεψαν την παράσταση 
σε μια εντυπωσιακή πασαρέλα, όπου περπά-
τησαν επίσης οι Σιμόν Μπάιλς, Γιάνικ Σίνερ, 
Άνα Πελετέιρο και Αρτούρο Κοέγιο, ενώ η 

πρόεδρος της Κοινότητας της Μαδρίτης Ιζαμπέλ Ντί-
αθ Αγιούσο υπέγραψε αυτόγραφα, όπως και κάθε άλ-
λος σταρ.

Το βραβείο για την καλύτερη ομάδα της σεζόν πή-
γε στην Παρί Σεν Ζερμέν του Λουίς Ενρίκε, η οποία κα-
τέκτησε το Champions League και τους άλλους πέντε 
τίτλους που διεκδικούσε κατά τη διάρκεια της σεζόν.

Το βραβείο «Αποκάλυψη της Χρονιάς» απονεμήθη-
κε στον Βρετανό Λάντο Νόρις, παγκόσμιο πρωταθλη-
τή της Φόρμουλα 1, ενώ το βραβείο «Επιστροφής της 
Χρονιάς» απονεμήθηκε στον Βορειοϊρλανδό γκόλφερ 
Ρόρι ΜακΙλρόι, νικητή του Masters Tournament, έπει-
τα από μια δεκαετία απογοητεύσεων.

Ο Λαμίν Γιαμάλ έλαβε το βραβείο του Νέου Αθλη-
τή της Χρονιάς, ενώ οι Τόνι Κρόος, Νάντια Κομανέτσι, 
Κλόε Κιμ, Γκαμπριέλ Αραούχο και το Ίδρυμα Fútbol Más 
συμπλήρωσαν τη λίστα των τιμώμενων.
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Λάμψη αστέρων στη Μαδρίτη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Το αινιγματικό μήνυμα του Γιάννη
Μια από τις πιο δύσκολες σεζόν της σύγχρονης ιστορίας τους ολοκλήρωσαν οι Μιλγουόκι 

Μπακς, μένοντας εκτός playoffs για πρώτη φορά έπειτα από δέκα χρόνια, σε μια χρονιά γεμάτη 
ανακατατάξεις και απογοήτευση. Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο αποτύπωσε το κλίμα στέλνοντας το 
δικό του μήνυμα ενόψει της συνέχειας. Συγκεκριμένα, δημοσίευσε στιγμές από τη σεζόν, γράφο-
ντας χαρακτηριστικά: «13η χρονιά. Αυτή ήταν μία από τις πιο δύσκολες σεζόν της καριέρας μου, 
αλλά, όπως λένε, θα αναγεννηθώ από τις στάχτες μου σαν φοίνικας. Στην πόλη του Μιλγουόκι, 
τη δική μου πόλη, σας ευχαριστώ για την αδιάκοπη αγάπη και την υποστήριξή σας».

Δεν ήταν λίγοι αυτοί που έσπευσαν να ερμηνεύσουν την ανάρτηση του Γιάννη ως ένα μήνυ-
μα παραμονής, καθώς έδειξε τη μεγάλη του αγάπη για το Μιλγουόκι. Την ίδια ώρα τα σενάρια 
που τον θέλουν να αποχαιρετά έπειτα από 13 χρόνια τους Μπακς έτσι ώστε να συνεχίσει αλλού 
την καριέρα του δεν έχουν σταματήσει. Αρκετοί υποστηρίζουν πως ο «Greek Freak» θέλει να πά-
ει σε ομάδα που θα διεκδικεί τον τίτλο στο ΝΒΑ, κάτι που δεν συμβαίνει τα τελευταία χρόνια στα 
«Ελάφια», με αποτέλεσμα ο Έλληνας σούπερ σταρ να εξετάζει τις επιλογές του. Είναι δεδομένο 
ότι αν ο Γιάννης αποφασίσει να αποχωρήσει, τότε θα γίνει... σφαγή για την ομάδα που θα κατα-
φέρει να αποσπάσει την υπογραφή του και να τον εντάξει στο ρόστερ της.

Στη δίνη του κυκλώνα  
ο Νεϊμάρ
Συνεχίζονται τα προβλήματα του Νεϊμάρ με τη 
Σάντος. Η ομάδα του Σάο Πάολο υπέστη ήττα 
από τη Φλουμινένσε (2-3) και όλα τα βλέμμα-
τα ήταν στραμμένα πάνω του, σαν να ήταν απο-
κλειστικά υπεύθυνος για την κακή εμφάνιση της 
ομάδας. Οι αποδοκιμασίες από τους φιλάθλους 
της Σάντος ήταν τόσο έντονες που έφυγε από 
το γήπεδο έχοντας βάλει τα δάχτυλα στα αυ-
τιά του, μια χειρονομία που έπρεπε να εξηγή-
σει τις τελευταίες ώρες, αφού εξόργισε περαι-
τέρω τους οπαδούς που ήταν ήδη έξαλλοι μετά 
την ήττα.

Σύμφωνα με τον Νεϊμάρ, ο οποίος εξακολου-
θεί να ελπίζει για μια θέση στις τελικές επιλογές 
του Κάρλο Αντσελότι για το Παγκόσμιο Κύπελ-
λο 2026, δεν κάλυπτε τα αυτιά του καθώς κα-
τευθυνόταν προς τα αποδυτήρια - απλώς τα... 
έξυνε. Το εξήγησε αυτό στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης.

«Ήρθε η μέρα που πρέπει να εξηγήσω μια γρα-
τσουνιά στο αυτί! Άνθρωποι, ειλικρινά, το πα-
ρακάνετε και ξεπερνάτε τα όρια... είναι πολύ λυ-
πηρό να ζεις με αυτό! Κανένας άνθρωπος δεν 
μπορεί να το αντέξει», έγραψε ο Νεϊμάρ στο 
προφίλ του στο Instagram, με τα σχόλια σε 
βάρος του να συνεχίζονται. Σε κάθε περίπτω-
ση ο άλλοτε σταρ της Παρί και της Μπαρτσε-
λόνα έχει μπει στη δίνη του κυκλώνα και δέχε-
ται ακραία κριτική από τη μέρα που επέστρεψε 
στην πατρίδα του. 
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Ασταμάτητος ο Κέιν

Ο Χάρι Κέιν σκόραρε στη νίκη της Μπάγερν Μονάχου με 4-2 επί της Στουτγκάρδης (αποτέλε-
σμα που έχρισε τους Βαυαρούς πρωταθλητές στην Bundesliga) και με 32 γκολ σε 27 συμμετοχές 
στο γερμανικό πρωτάθλημα δεν... γίνεται να χάσει την πρώτη θέση για τον πιο παραγωγικό σκό-
ρερ στα κορυφαία πρωταθλήματα της Ευρώπης.

Στη δεύτερη θέση και σε μεγάλη απόσταση βρίσκεται ο Κολομβιανός επιθετικός της Σπόρτινγκ 
Λισαβόνας Λουίς Σουάρες, ο οποίος έχει πετύχει 24 τέρματα σε 27 αγώνες του πορτογαλικού πρω-
ταθλήματος, ενώ το άτυπο βάθρο συμπληρώνει ο Κιλιάν Μπαπέ με 23 γκολ σε 26 ματς της LaLiga 
για λογαριασμό της Ρεάλ Μαδρίτης. Ο Βαγγέλης Παυλίδης με τα 21 τέρματα που έχει πετύχει σε 
30 αγώνες με τα χρώματα της Μπενφίκα στην Πορτογαλία βρίσκεται στην 7η θέση.



Κριός (21/3-20/4)
Η ένταση μεταξύ της προσωπικής σας δράσης και των οικογενειακών 
υποχρεώσεων κορυφώνεται. Νιώθετε ότι το σπίτι ή οι δικοί σας άνθρω-
ποι σας περιορίζουν, ενώ εσείς θέλετε να προχωρήσετε με ταχύτητα. 
Προσέξτε τις παρεξηγήσεις και τη σύγχυση στις συζητήσεις σας. Είναι 
σημαντικό να δείξετε ενσυναίσθηση και να μη θεωρήσετε την ανάγκη 
των άλλων για φροντίδα ως εμπόδιο στα σχέδιά σας.

Ταύρος (21/4-20/5)
Η ημέρα φέρνει μια δυσκολία στην επικοινωνία και στις καθημερινές 
σας μετακινήσεις. Ίσως νιώσετε ότι τα λόγια σας παρερμηνεύονται ή 
ότι οι πληροφορίες που λαμβάνετε είναι ασαφείς. Αποφύγετε να πάρε-
τε οριστικές αποφάσεις σήμερα, καθώς το πλανητικό σκηνικό ευνοεί τα 
λάθη εκ παραδρομής. Εστιάστε στη διαφύλαξη της ψυχικής σας ηρεμί-
ας και αποφύγετε άσκοπες αντιπαραθέσεις στο άμεσο περιβάλλον σας.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Τα οικονομικά ζητήματα και οι αξίες σας έρχονται σε σύγκρουση με τις 
επιθυμίες των φίλων σας ή τις απαιτήσεις μιας ομάδας. Μπορεί να νιώ-
σετε ανασφάλεια για τους πόρους σας ή να υπάρξει μια απογοήτευση 
από ένα πρόσωπο που εμπιστευόσασταν. Κρατήστε μικρό καλάθι σε 
υποσχέσεις που ακούγονται πολύ καλές για να είναι αληθινές και επικε-
ντρωθείτε στη διασφάλιση όσων ήδη κατέχετε.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Με τη Σελήνη στο ζώδιό σας, η ευαισθησία σας είναι αυξημένη, αλλά 
οι πιέσεις από τον επαγγελματικό τομέα είναι έντονες. Οι δύσκολες γω-
νίες της Σελήνης με τους πλανήτες που βρίσκονται στον Κριό σάς φέρ-
νουν αντιμέτωπους με σκληρές συμπεριφορές ή απαιτητικές προθεσμί-
ες. Είναι η στιγμή να δείξετε τη δύναμή σας, παραμένοντας ψύχραιμοι 
και προστατεύοντας τον εαυτό σας από την αρνητική κριτική.

Λέων (23/7-22/8)
Σήμερα ίσως νιώσετε την ανάγκη να απομονωθείτε, καθώς το παρα-
σκήνιο και οι κρυφές σκέψεις σάς βαραίνουν. Υπάρχει μια τάση για εξι-
δανίκευση καταστάσεων που μπορεί να οδηγήσει σε απογοήτευση. 
Προσέξτε θέματα που αφορούν το εξωτερικό ή νομικές υποθέσεις, κα-
θώς η σύγχυση καραδοκεί. Δώστε χρόνο στον εαυτό σας να ξεκουρα-
στεί και μην προσπαθείτε να λύσετε όλα τα προβλήματα του κόσμου σε 
μία ημέρα.

Παρθένος (23/8-22/9)
Οι κοινωνικές σας επαφές μπορεί να σας προκαλέσουν εκνευρισμό ή αί-
σθημα ματαίωσης. Ίσως διαπιστώσετε ότι οι στόχοι σας δεν συμβαδί-
ζουν με την πραγματικότητα ή ότι κάποιοι συνεργάτες δεν είναι όσο ει-
λικρινείς θα θέλατε. Αποφύγετε τις οικονομικές συναλλαγές με φίλους 
και προσπαθήστε να διακρίνετε την αλήθεια πίσω από τα φαινόμενα. Η 
λογική σας είναι το μόνο εργαλείο που μπορεί να σας βγάλει από το ομι-
χλώδες τοπίο.

Ζυγός (23/9-23/10)
Η καριέρα και η κοινωνική σας εικόνα δοκιμάζονται μέσα από τις σχέ-
σεις σας. Υπάρχει μια δυσαρμονία ανάμεσα σε αυτό που εσείς θέλετε 
και σε αυτό που απαιτούν οι άλλοι από εσάς. Μια συνεργασία μπορεί να 
φέρει πίεση ή ασάφεια. Καλείστε να διατηρήσετε την ισορροπία σας και 
να μην επιτρέψετε στα συναισθήματα της στιγμής να επηρεάσουν την 
επαγγελματική σας πορεία.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Τα σχέδιά σας για το μέλλον ή κάποια ζητήματα εκπαίδευσης και ταξι-
διών συναντούν εμπόδια στην καθημερινότητά σας. Η κούραση και η 
πίεση στη δουλειά μπορεί να σας κάνουν να χάσετε την πίστη σας στο 
όραμά σας. Μην παρασύρεστε από απαισιόδοξες σκέψεις και χρησιμο-
ποιήστε την επιμονή σας για να ξεπεράσετε τις μικρές αναποδιές, απο-
φεύγοντας να μεταφέρετε τον εκνευρισμό σας, στους ανθρώπους που 
συνεργάζεστε καθημερινά.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η ημέρα φέρνει στην επιφάνεια βαθιές ανασφάλειες ή οικονομικές εκ-
κρεμότητες που σας προκαλούν άγχος. Η δημιουργικότητά σας μπο-
ρεί να νιώσετε ότι «μπλοκάρεται» από πρακτικά ζητήματα ή από μια αί-
σθηση ότι δεν σας κατανοούν οι αγαπημένοι σας. Αποφύγετε τα ρίσκα 
και τις σπατάλες. Είναι μια καλή στιγμή για να κάνετε μια ειλικρινή εν-
δοσκόπηση και να δείτε τι πραγματικά έχει αξία στη ζωή σας, πέρα από 
την επιφάνεια.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Οι σχέσεις και οι συνεργασίες σας βρίσκονται σε μια κρίσιμη καμπή. Οι 
απαιτήσεις των άλλων συγκρούονται με τη δική σας ανάγκη για έλεγ-
χο και σταθερότητα, ενώ μπορεί να νιώσετε ότι το σπίτι ή η οικογένεια 
απορροφούν όλη σας την ενέργεια, αφήνοντάς σας εκτεθειμένους. Η 
σιωπή και η παρατήρηση θα σας βοηθήσουν να καταλάβετε περισσότε-
ρα από όσα θα σας προσέφερε μια έντονη αντιπαράθεση.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η καθημερινότητα και οι υποχρεώσεις σας σάς προκαλούν πνευματι-
κή και σωματική κόπωση. Προσέξτε την υγεία σας και μην αγνοείτε τα 
μηνύματα που σας στέλνει το σώμα σας. Στην επικοινωνία, μπορεί να 
υπάρξουν παρεξηγήσεις με συναδέλφους ή καθυστερήσεις στις διεκπε-
ραιώσεις σας. Μείνετε συγκεντρωμένοι σε ένα πράγμα τη φορά και μην 
αφήνετε τον «θόρυβο» του περιβάλλοντος να σας αποσπά την προσοχή.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η ανάγκη σας για δημιουργία και έρωτα συναντά τα πρακτικά εμπόδια 
των οικονομικών σας. Μπορεί να νιώσετε ότι δεν έχετε τα μέσα να υλο-
ποιήσετε ένα σχέδιό σας ή ότι η χαρά σας περιορίζεται από ευθύνες. 
Προσέξτε την τάση που έχετε να ωραιοποιείτε ανθρώπους και καταστά-
σεις στα αισθηματικά σας, καθώς η απογοήτευση καραδοκεί. Εστιάστε 
σε ό,τι είναι αληθινό και σταθερό και μην κυνηγάτε χίμαιρες.

Ανάγκη για ασφάλεια και εσωτερική ηρεμία

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Σήμερα καλούμαστε να 
ισορροπήσουμε σε ένα 
απαιτητικό συναισθημα-
τικό περιβάλλον. Με τη 
Σελήνη να κινείται στο 
ευαίσθητο ζώδιο του Καρ-
κίνου, η ανάγκη μας για 
ασφάλεια, προστασία και 
εσωτερική ηρεμία γίνε-
ται πιο έντονη από ποτέ. 
Ωστόσο, οι σκληρές όψεις 
που σχηματίζει με τον Πο-
σειδώνα, τον Κρόνο, τον 
Άρη και τον Ερμή στον 
Κριό δημιουργούν μια αί-
σθηση εσωτερικής πίεσης 
και σύγχυσης. Νιώθου-
με την ορμή να δράσουμε, 
αλλά ταυτόχρονα ερχό-
μαστε αντιμέτωποι με φό-
βους, εμπόδια ή ασάφειες 
που θολώνουν την κρί-
ση μας. Είναι η στιγμή που 
πρέπει να προστατεύσουμε 
την ψυχική μας ισορροπία 
και να μην επιτρέψουμε 
στις εντάσεις της ημέρας 
να κλονίσουν τα θεμέλια 
της ηρεμίας μας. Αντί να 
αντιδράσουμε σπασμωδι-
κά, ας επιλέξουμε τη σιω-
πή και τη γείωση, αναγνω-
ρίζοντας ότι η πραγματική 
μας δύναμη κρύβεται στην 
ικανότητα να παραμένου-
με ψύχραιμοι, όταν όλα 
γύρω μας κινούνται με τα-
χύτητα.
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